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CERCUL PEDAGOGIC AL ÎNVĂȚĂTORILOR 

 FORURI DE SINTEZĂ, DE EVALUARE , DE COMUNICARE ŞI 

VALORIFICARE A EXPERIENŢELOR DIDACTICE 

PROF. ÎNV.PRIMAR, UNGUREANU DUMITRU 

                         ȘCOALA PRIMARĂ URSOAIA- NEGOMIR 

         La  activitatea susținută în cadrul Cercului pedagogic al învățătorilor-zona Rovinari,din data 

de 19.10.2023, având ca temă  ,, Strategii de stimulare a creativității elevilor”, organizatorii de la 

Școala Primară Ursoaia/ Negomir și-au propus să scoată în evidență importanța creativității în 

activitățile desfășurate cu elevii în școală. 

          De asemenea, a fost organizat un ,,Atelier de creație,,( pictură pe vase de lut) pentru toți 

învățătorii participant cu scopul de a-i  transpune pentru câteva clipe în lumea copilăriei creative. 

            Evenimentul s-a bucurat de prezența doamnei Inspector școlar pentru învățământul 

primar, Georgiana Diaconu. 

            Creativitatea încurajează exprimarea dincolo de cuvinte – creativitatea şi inovarea merg 

mai departe de cuvinte şi pot ajuta atât copiii, cât şi adulţii să se exprime în numeroase alte 

moduri, de la limbaj non-verbal şi până la pictură, desen, dans sau scris; 

    Stimularea creativității în cadrul  demersului didactic presupune găsirea unor strategii adecvate 

,identificarea unor metode si procedee care sã faciliteze stimularea creativitãtii, gãsirea unor cãi 

de activizare a învãtãrii, flexibilitatea în ceea ce priveste adaptarea conţinuturilor la nivelul de 

dezvoltare concretã și la interesele copiilor, precum si punerea accentului pe învãţarea 

proceduralã, conducând la structurarea acestor strategii și proceduri proprii de rezolvare de 

exerciţii, de explorare și de investigare, la dezvoltarea interesului și a motivaţiei pentru învățatre 

în contexte variate. 

         Dezvoltarea spiritului de observatie, a gândirii si imaginaţiei, dezvoltarea aptitudinilor de 

ordin caracterial pânã la setul direcţional al personalitãtii creatoare al elevilor le-am condus spre 

rezolvare prin mijloace specifice școlii noastre. 

        - îmbunătăţirea mediul ambiental, pentru a le permite elevilor să exploreze, să investigheze 

fără restricţii. 
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         -acordarea de timp copiilor să exploreze toate posibilităţile, trecând de la cele uzuale, cele 

mai des utilizate, până la cele mai neobişnuite şi originale. 

          - acceptarea ideilor copiilor, indiferent de conţinutul lor, fără a fi criticați. 

         -favorizarea dialogului şi comunicarii,care sunt întotdeauna nişte moduri excelente de a 

întreţine creativitatea. 
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EDUCAŢIA INTERCULTURALĂ ÎN DOMENIUL OCROTIRII 

MEDIULUI, EMOȚII, SPRIJIN, ATITUDINI POZITIVE 

 

                                     PROF. ÎNV. PRIMAR, FRĂȚILESCU MIHAELA- RAMONA 

  ŞCOALA GIMNAZIALĂ ”CONSTANTIN SĂVOIU”, TG-JIU 

 

              Educaţia în domeniul ocrotirii mediului şi  acţiunile ecologice  încep încă din grădiniţă, 

urmărindu-se prin reprezentări grafice, prin desene şi lucrări tehnologice, formarea noţiunilor de 

mediu social, natural şi familial. Treptat, copilul îşi lărgeşte orizontul cunoaşterii şi întrebările lui 

devin din ce în ce mai logice şi chiar problematice, ceea ce ne duce cu gândul la imensa 

capacitate de gândire a celor mici, la cunoscuta şi proverbiala  lor curiozitate. 

             În şcoală, noi, profesorii avem o şi mai mare posibilitate de aprofundare a cunoştintelor 

despre sol, apă, aer, vieţuitoare, lanţ trofic  etc., rolul acestor elemente în viaţa locuitorilor 

TERREI. 

               Oricât ne-am strădui, prin mijloace moderne, să ne formăm un mediu ambiant cât mai 

plăcut cu aer condiţionat-rece sau cald, lumina cât mai difuză şi muzica electronică în surdină, 

oricât i-am invidia pe cei ce trăiesc în oraşe ultra sofisticate, cu blocuri la care te uiţi  ca după 

avioane, cu sigurantă nu pot fi mai fericiţi ca noi. 

                Iată, aşa se poate începe o lecţie despre mediul înconjurător stârnind o mare curiozitate, 

dragoste şi interes fată de natură, dar nu numai atât, căci n-ar fi îndeajuns. 

               Copiii au nevoie să "simtă"ceea ce le spui, trebuie scoşi în natură cât mai mult, duşi în 

excursii şi drumeţii, la diverse acţiuni ecologice, pentru a-i ademeni să iubească mai mult natura 

decât calculatorul şi internetul. 

               Elevii trebuie să fie educaţi în vederea responsabilitaţii lor privind: 

 protecţia mediului înconjurător; 

 utilizarea raţională a resurselor naturale          

 progresul civilizaţiei umane; 

 cooperarea şi colaborarea internaţională; 

 resursele planetei şi intelegerea necesităţii protejării şi conservării acestora; 

 cunoaşterea fenomenelor ce caracterizează actuala configuraţie a naturii; 
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 înţelegerea  aspectelor şi fenomenelor ce se pot desfăşura de-a lungul unui anotimp, 

an, deceniu; 

 aspecte ce ţin strict de zona în care trăiesc, de schimbările ce au loc în permanenţă; 

               Vom avea grijă ca atunci când avem diverse ocazii, să le amintim copiilor câte ceva 

despre oraşul nostru, care deşi nu este un oraş foarte bogat din punct de vedere  

             Toate aceste lucruri îi va face să fie interesaţi din ce cauze   s-au produs inundaţii,vor 

învăţa ce trebuie să facă în caz de pericol,cum să dea o mână de ajutor celor în nevoi.Vom aminti 

elevilor că  toţi locuitorii oraşului avem obligaţii unii faţa de alţii de a păstra curăţenia, de a 

colabora cu autorităţile şi forurile superioare ale protecţiei mediului, de a sesiza aspectele 

negative celor în drept. 

           Ca forme de realizare a  educaţiei  ecologice amintim: 

1. Convorbirea însoţită  de imagini cu tema "Familia mea " desfăşurată în clasa I şi 

reluată mai pe larg în clasele următoare, oferind un prilej de formare şi extindere a 

reprezentărilor despre mediu familial cel mai la îndemână  tuturor, dar şi de educare a 

sentimentelor de respect faţă de familie. 

2. Amenajarea unui colţ cu verdeaţă în clase, pe holurile şcolii, în laboratoare pentru a 

crea o atmosferă plăcută, pentru a le încredinţa mai multe sarcini de gospodărire şi 

îngrijire a plantelor. 

3. Acţiuni practice de plantare a pomilor, florilor şi a ierbii în curtea şcolii. 

4. Activitate extracurriculară de curăţare a spaţiilor verzi din parcul oraşului, din faţa 

blocurilor, văruirea pomilor şi vopsirea băncilor, strângerea gunoaielor şi măturarea 

trotuarelor. 

Noi ne putem lăuda şi cu astfel de acţiuni, căci le practicăm anual şi  le-am  numit ''Şi 

nouă ne pasă'', căci ne pasă în ce mediu trăim, ne jucăm, creştem şi ne dezvoltăm. 

În cadrul orelor de Dezvoltare Personală, am purtat mai multe discuţii cu privire la cele ce 

se pot întâmpla datorită nerespectării regulilor de convieţuire între oameni, între oameni şi 

animale, cazuri ce au fost mediatizate în ziare şi la televizor.  

          

BIBLIOGRAFIE: 
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1. Auxiliar pentru elevi, cadre didactice și părinți, Ed. V.Pîrîială, D. Pîrîială, C. Filoti – 

Științe ale naturii. Euristica, Iași, 2022; 

2. Curriculum Național Programe Școlare penru învățământul primar, C.N.C., M.E.N., 

București, 1998; 

3. Învățământul primar, Ed. Discipol, Nr. 2-5,București,2001. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9



Revista ”Învățământul primar în Gorj”, Numărul 4 

 

ISSN 2810-5184  ISSN-L 2810-5184 

 

TRATAREA DIFERENŢIATĂ ÎN CICLUL PRIMAR 

PROF.ÎNV.PRIMAR,  PRIESCU DANIELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ ,,ANTONIE MOGOȘ” 

A.R.ȘCOALA GIMNAZIALĂ CORNEȘTI 

 

 Există situaţii în care este necesară proiectarea, organizarea şi desfăşurarea procesului de 

învăţământ în condiţii simultane. De aceea învăţătorul trebuie să predea la mai multe clase 

deodată. Condiţiile care determină asemenea situaţii sunt cel mai adesea legate de populaţia 

şcolară redusă sau de existenţa unor aşezări rurale mai îndepărtate. În aceste situaţii, procesul de 

învăţământ are anumite particularităţi specifice, datorită faptului că învăţătorul trebuie să-şi 

desfăşoare activitatea cu două (respectiv patru) categorii de elevi de vârste diferite, să dirijeze 

învăţarea după programe diferite, trecând de la o temă la alta în cadrul aceleeaşi lecţii. Munca 

învăţătorului este dificilă şi complexă, dacă ţinem seama că programele şcolare trebuie respectate 

în întregime pentru fiecare clasă, iar timpul afectat pentru realizarea acestora este acelaşi pentru 

toate şcolile. 

 Singura modalitate prin care se pot realiza aceste obiective este alternarea momentelor de 

muncă independentă cu activităţi sub îndrumarea directă a învăţătorului. Printr-o organizare 

corespunzătoare a muncii, elevii fiecărei clase îşi vor însuşi cunoştinţele, îşi vor forma 

priceperile, deprinderile şi atitudinile prevăzute în programă. 

 Acest proces de înnoire, în lumina educaţiei permanente, solicită pe fiecare învăţător în 

parte, la manifestarea creativităţii, la implicarea activă în căutarea şi aplicarea unor noi soluţii în 

vederea realizării cu succes a obiectivelor instructiv-educative specifice ciclului primar. În acest 

cadru larg al dezbaterilor organizate în diverse unităţi şcolare, una din problemele mult disputate 

o reprezintă creşterea eficienţei activităţilor didactice prin tratarea diferenţiată şi individualizată. 

Problematica instruirii şi educării diferenţiate în vederea creşterii eficienţei în procesul de 

învăţământ trebuie înţeleasă prin mecanismele educaţiei, succesul care vizează realizarea unor 

şanse pentru toţi elevii, în ceea ce priveşte construcţia edificiului personalităţii lor şi ale analizării 

gramaticale în vederea creşterii eficienţei prin lecţiile din clasă şi pregătirea suplimentară în 

condiţiile muncii suplimentare. 
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 Coordonatele principale care trebuie să jaloneze organizarea, desfăşurarea şi conţinutul 

activităţii diferenţiate cu elevii în ciclul primar sunt: 

-Activitatea diferenţiată cu elevii trebuie să asigure realizarea sarcinilor învăţământului 

formativ ce vizează dezvoltarea armonioasă a tuturor lanţurilor personalităţii; 

-Activitatea diferenţiată se desfăşoară în cadrul procesului instructiv-educativ organizat cu 

întregul colectiv al clasei; 

-Obiectivele instructiv-educative ale activităţii diferenţiate cu elevii trebuie realizate în 

timpul lecţiei; 

-Activitatea diferenţiată trebuie să-i cuprindă pe toţi elevii clasei, atât pe cei care întâmpină 

dificultăţi, cât şi pe cei cu posibilităţi deosebite, pentru ca folosindu-se metode şi procedee 

specifice particularităţilor individuale, să se asigure stimularea dezvoltării lor până la nivelul 

maxim al disponibilităţilor pe care le are fiecare; 

-În tratarea diferenţiată a elevilor se va evita suprasolicitarea lor faţă de potenţialul psihic 

real; 

-Conţinutul învăţământului comun este obligatoriu; diferenţiate sunt doar modalităţile şi 

formele de predare-învăţare; 

-În timpul activităţii diferenţiate se vor folosi în permanenţă metode şi procedee care 

antrenează capacităţile lor intelectuale, trezesc şi menţin interesul faţă de obiectele şi 

fenomenele studiate, stimulează atitudinea creatoare, solicită un efort acţional propriu, 

asigură o învăţare activă şi formativă; 

-Diferenţierea activităţii în cadrul lecţiei presupune îmbinarea şi alternarea echilibristă a 

activităţii frontale cu activitatea individuală şi pe grupe de elevi; 

-Diferenţierea activităţii cu elevii se realizează în toate momentele lecţiei. 

Este bine să reţinem, că diferenţierea elevilor este dată de vârstă, de aptitudine, de 

achiziţii, de interese, de motivaţie şi de capacitatea de a se concentra şi rezistenţa la efort. 
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IMPORTANŢA ACTIVITĂŢILOR EDUCATIVE ÎN 

PARTENERIAT CU PĂRINȚII 
 

PROF. ÎNVĂŢĂMÂNT PRIMAR, ANDREI VIOLETA 
 

LICEUL TEOLOGIC TÂRGU JIU 
 

 Termenul parteneriat este „definit ca asocierea a doi sau mai mulţi parteneri, iar în 

literatura de specialitate, parteneriatul reprezintă modalitatea, formală sau informală, prin care 

două sau mai multe părţi decid să acţioneze împreună pentru atingerea unui scop comun.” 

Prin încheierea parteneriatelor cu părinţii, aceştia sunt încurajaţi să ia parte la planificarea 

şi derularea programelor educative pentru copii, ceea ce implică o responsabilizare şi o eficienţă 

sporită. Astfel, părinţii au posibilitatea să-şi cunoască mai bine copiii, modul lor de manifestare 

în viaţa de grup, pot înţelege mai bine rolul lor educativ. Printre obiectivele principale ale 

colaborării dintre instituţiile educative şi familie putem aminti:  înlăturarea factorilor perturbatori 

în cadrul comunicării grădiniţă - şcoală –familie;  creşterea gradului de implicare a părinţilor în 

toate activităţile şcolare şi extraşcolare;  schimbarea mentalităţii neadecvate a unor părinţi faţă de 

grădiniţă / şcoală; cunoaşterea de către părinţi a posibilităţilor şi nevoilor psiho-fizice ale copiilor;  

învăţarea unor deprinderi şi tehnici de muncă intelectulală sub formă de activităţi comune elevi – 

părinţi – cadre didactice. Majoritatea părinţilor au nevoie de informaţii de bază referitoare la 

copiii lor. Ei vor să fie informaţi despre scopul de bază al programului educativ la care participă 

copiii lor şi doresc să fie implicaţi în luarea deciziilor. Părinţii vor să fie la curent cu progresele 

copilului. Pentru realizarea parteneriatului cu părinţii este esenţial ca: părinţii să fie priviţi ca 

participanţi activi, care pot aduce o contribuţie reală şi valoroasă la educarea copiilor lor;  să se 

recunoască şi să se valorifice informaţiile date de părinţi referitor la copii; părinţii să ia parte la 

adoptarea deciziilor referitoare la copiii lor;  responsabilitatea să fie împărţită între părinţi si 

învățător; părinţii să facă parte din comitetele de părinţi; să ajute la continuarea programului 

educativ acasa; să urmarească în mod regulat progresul copiilor lor; să ia parte, să sprijine 

activităţile extraşcolare organizate împreuna cu școala. Datorită diferenţelor de scopuri, resurse, 

pregătire, valori, nevoilor diferite, percepţii, atitudini, de foarte multe ori exista posibilitatea 

apariţiei unor conflicte între părinţi şi educatoare ce pot fi determinate de: o slaba colaborare; 

lipsa de informaţii; intoleranţa la stilul de viaţă al celuilalt, la opiniile sau chiar la prezenţa fizică; 

neacceptarea unor diferenţe de pregătire, condiţii sociale, morale, religie, nationalitate…; lipsa 
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unor preocupări în sensul construirii relaţiilor de colaborare; numărul limitat al întâlnirilor dintre 

învățător şi părinti; neclaritate în rolurile fiecăruia şi în responsabilităţile ce le revin; 

disponibilitatea redusă a părinţilor de a participa la activităţi ; gradul scăzut de interes al unor 

părinţi faţă de educaţie şi evoluţia copilului.  

De aceea, cele mai importante căi de rezolvare a conflictelor sunt: cunoaşterea reciprocă; 

comunicarea periodică cu aspecte formale şi informale; acceptarea reciprocă, înţelegere şi 

toleranţă faţă de diferenţe; evaluarea permanentă a relaţiilor comune;  sprijinul acordat familiei în 

raport cu creşterea şi educarea copilului; atmosfera destinsă, non-formală şi pozitivă în întâlnirile 

cu părinţii; învățătorul trebuie să fie pregatit să asculte, să fie interesat despre sugestiile date de 

părinţi; atunci când ei simt că ideile le sunt luate în serios se vor implica mai mult în sprijinirea 

copilului şi a școlii . În acest proces de colaborare, rolul conducător îl are învățătorul. El poate să 

orienteze, să ajute familia în sarcinile ce-i revin, să asigure o unitate de vedere şi de acţiune.  

După părerea mea, cultivarea unor relaţii de parteneriat efectiv între școală şi familie, în 

sprijinul educaţiei şi creşterii copilului constituie cheia succesului viitor în adaptarea şi integrarea 

şcolară. Relaţiile de colaborare dintre părinţi şi unitatea de învăţământ pe care o frecventează 

copilul lor constituie primul pas către o educaţie deschisă, flexibilă şi dinamică a personalităţii 

copilului. Procesul de colaborare cu părinţii asigură atingerea scopului educaţional, şi anume de a 

obţine dezvoltarea globală a copilului. Prin colaborarea părinţilor cu școala, aceştia pot completa, 

sprijini şi dezvolta personalitatea copilului. 

 O educaţie adevărată şi reală se fundamentează în familie şi se continuă în grădiniţă şi 

şcoală. Pe de altă parte, tot ceea ce copilul învaţă în școală pierde din importanţă şi eficienţă în 

condiţiile în care părinţii nu întăresc şi nu valorifică programul educativ desfăşurat în cadrul 

școlii. Toate aceste motivaţii conduc la necesitatea realizării parteneriatelor reale dintre familie şi 

școală, în care spre beneficiul copiilor, implicarea familiei în viaţa școlră să fie una concretă, 

activă şi de durată, aşa încât membrii acestora să devină parteneri reali în educaţia copiilor lor. 

 Educaţia extraşcolară permite de asemenea implicarea directă a şcolarilor în activităţi. 

Teme precum: “Bun venit la școală! ”,“Crăciunul în inimile noastre”, “Martie - Mărţişor”, “1 

Decembrie”, “Sănătatea în mediul școlar” sunt foarte cunoscute și foarte îndrăgite de elevi și 

părinți, deoarece îi provoacă să se implice afectiv şi efectiv în realizarea sarcinilor, în căutarea şi 

sortarea materialelor necesare, în culegerea de informaţii şi curiozităţi referitoare la tema aleasă.  

Am considerat că implicând părinții în activități școlare și extrașcolare, acestea vor fi mai 
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atractive pentru şcolari, iar părinții vor fi mai implicați și mai conștienți de actul didactic, de 

importanța școlii în viața copilului, realizând, astfel progres în activitatea didactică. 

În urma derulării parteneriatului școală-familie am constatat un progres în ceea ce priveşte 

antrenarea preţcolarilor într-un număr cât mai mare de activităţi extraşcolare şi în domenii 

diverse, iar în alegerea strategiilor de abordare am avut în vedere compararea obiectivelor din 

taxonomiile cognitive, afective şi psihomotrice, cu tipurile de inteligenţă sau cu diverse metode 

şi tehnici, în funcție de nivelul clasei pe care o conduc. În asemenea situaţii, măiestria 

profesorului trebuie susţinută de diagnoza psihologică, fiind necesară în acelaşi timp şi o 

colaborare directă, permanentă între profesor, părinte şi copil. 

Serbările şcolare reprezintă evenimente de o importanţă deosebită în activitatea elevilor şi 

în viaţa familiilor acestora-atât din punct de vedere afectiv, cât şi cognitiv, dând ocazia elevilor 

de a prezenta, într-o manieră personală şi originală, tot ce au învăţat pe parcursul unui semestru 

sau an şcolar. Acest tip de activităţi extracurriculare au reprezentat întotdeauna un prilej de 

manifestare inedită al talentului nativ al copilului. Este o ocazie în care copilul îşi poate pune în 

valoare inteligenţa dominantă descoperită şi valorificată de cadrul didactic. De multe ori familia 

este surprinsă de potenţialul propriului copil. 

Cântecul, dansul, recitarea de poezii sau interpretarea unor piese de teatru reprezintă 

câteva dintre formele de manifestare prin care copilul îşi satisface nevoia de afirmare de joc, 

căpătând încredere în propriul potenţial artistic şi cognitiv. De aceea o sărbătoare şcolară 

reprezintă un mijloc eficient de educare, de influenţare formativă a copiilor, de sudare a 

colectivului, de asigurare a unor contexte educaţionale  în care relaţionările se produc în condiţii 

inedite, de încurajare a talentului, de dezvoltare a aptitudinilor şi de stimulare a copiilor timizi 

sau mai puţin talentaţi. Este foarte indicat ca pe parcursul serbării să iniţiem momente interactive 

părinţi-copii :jocuri, scenete, recitare, dansuri populare, cântece pe care părinţii fie le cunosc, fie 

le învaţă împreună cu copiii. Toate acestea contribuie la sudarea relaţiilor dintre copii şi părinţi, 

atmosfera să fie mai caldă, de sărbătoare a tuturor vârstelor. 
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VARIANTELE „PREGĂTIRII PENTRU VIAȚĂ” 

PROF. ÎNV.PRIMAR, BĂLĂCEANU TITI 

COLEGIUL NAȚIONAL ”SPIRU HARET”, TÂRGU JIU 

 În varii domenii de explorare, aducerea la un numitor comun este marea tentație a 

cercetătorilor care, excedați de multiplele ipostaze fenomenologice, se străduiesc să identifice 

principiul unic, absolut, sau cauza cauzelor. Este o aventură laborioasă, plină de riscuri, 

provocări și capcane. 

 Să ne amintim de ESPERANTO, un produs lingvistic artificial, având generoasa, dar 

și utopica speranță a comunicării și înțelegerii universale între toate făpturile (h)uman(oid)e. 

Fabulosul proiect al lui LUDOVIC LAZAR ZAMENHOF și al celor grupați în jurul acestui 

construct, mult prea entuziaști și încrezători, a sfârșit, totuși, într-o BABYLONIE. Răuvoitorii 

ar putea spune că soarta greu născutului ESPERANTO este similară altui proiect, derizoriu, și 

el, „România educată”. Politologii și specialiștii în ideologii ar afirma că ESPERANTO, 

proiectul speranței neîmplinite, totuși, a fost generat de pionierii globalisto-progresiști, în timp 

ce provincialul demers, „România educată”, a fost așternut pe hârtie de sfertodocții 

suveraniști locali, mânați de imbolduri „patriotice”. 

 Venind la vremurile noastre, să vedem ce experimentează specialiștii cu veleități întru 

absolut, în interiorul altui construct nefericit, numitele teste PISA. Mărturisesc că am 

suficiente argumente în a-mi declara neîncrederea în afirmațiile și concluziile 

neîngăduitoarelor „teste” aplicate învățământului nostru. Iată, deja le-am ambalat în 

cuvenitele ghilimele și le-am expediat, retur, emitentului care a cam dat greș în caracterizarea 

destinatarului, anume elevul român. 

 Am să mă refer la testele de limbă și comunicare, la procentele îngrijorătoare puse în 

sarcina elevilor noștri și, mai ales, la două dintre concluziile „decretate” de teste: elevii noștri 

„nu sunt pregătiți pentru viață” și nu înțeleg ce citesc, într-un procent foarte ridicat 

(analfabetism funcțional). Concluziile punctuale și „adevărurile” descoperite de inițiatorii și 

analizorii testelor sunt rezultatul introducerii unor parametri nespecifici și artificiali în inputul 

cercetării sistemului de învățământ din România (și nu numai). 

 În elaborarea testelor, printre alte erori de metodologie se află două esențiale: autorii 

nu au disociat (nu au înțeles diferența!?) fenotipul de fenomen, de unde și rezultatul eronat: 

premisele sunt identice cu concluziile. A doua: etalonările sunt viciate. Așadar, ni s-au livrat 

concluzii apriorice pe care trebuie să le luăm ca atare și pe care trebuie să le rostogolim în 
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sistem până devin premise reale, indiscutabile. Din păcate, oficialii și decidenții noștri din 

sistem și-au însușit mecanic aceste „adevăruri”. 

 Din rațiuni demonstrative, să facem un mic excurs, evocator, în ce privește „pregătirea 

pentru viață” a elevilor și tinerilor de pe alte meleaguri. Elevul exsovietic învață sârguincios 

refacerea suveranismului rus injectat de puterea vremelnică. La această campanie paradoxală, 

de globalizare a suveranismului sovietic, la această reînviere, tovarășul patriarh Kiril adaugă, 

spre consolidare dumnezeiască, componenta religioasă și îndemnul de a nimici (omorî) 

demonii ucraineni, maturi, copii și chiar nenăscuți. 

 Începând din anii '70, pe parcursul a mai bine de două decenii, organizația teroristă de 

extremă stângă, BAADER-MEINHOF, organizată în ROTE ARMEE FAKTION (un fel de 

armată roșie în inima Europei Occidentale), prin numeroasele asasinate și atacuri armate 

împotriva instituțiilor statului, a provocat îndelungi frisoane admirative în amfiteatrele din 

Germania. 

 În arealul atât de familiar defunctului Führer, Austria și Germania, în sufletele crude 

ale tinerilor și în tot mai agreatele partide antisistem se simte nostalgia paradisului pierdut. 

Neonazismul și comunismul sunt îmbrățișate de tot mai mulți tineri școliți întru „pregătirea 

pentru viață”. Pentru ei, Holocaustul este o minciună menită să îngenuncheze poporul 

german, iar comunismul „a fost aplicat greșit”. Ambele, în „viziunea” lor merită o nouă șansă. 

Pentru cei fără memorie sau cu memorie scurtă, prescurtarea „naziști” vine de la partidul și 

doctrina care i-au generat NAZIONAL SOCIALISMUS, mai pe românește „naționaliștii 

socialiști”. 

 Cam mulți istorici ignoră originea comună a celor două patologii ideologice care, în 

urma unor acerbe conflicte de familie, au aruncat lumea într-o catastrofă istorică. 

 La Paris, capitala libertății spirituale (Liberté, Fraternité, Egalité) a apărut un fenomen 

nou (orice noutate este legitimată doar dacă trece pe la Paris): înțelepciunea senectuții este 

translată către, am putea numi, înțelepciunea juvenilă. Numai așa se explică lupta înverșunată, 

la propriu (includem aici vandalizarea magazinelor, incendierea mașinilor, petardele etc.) a 

demonstranților „antistatali” (foarte mulți cu vârste cuprinse între 16-18 ani) îngrijorați că 

peste aproape o jumătate de secol vor fi pensionați cu doi ani mai târziu (jos statul). În 

puținele momente de răgaz își refac forțele în acordul unei duioase melodii rusești, kalinka. 

Unii analiști mai cârcotași, mai conservatori și mai severi cu tânăra generație, spun că teatrul 

operațiunilor demonstranților este un excelent prilej de a chiuli de la școală, de a mai face rost 

de ceva „mărfuri” și de a-și adjudeca imaginea de noi Gavroche (despre care mulți dintre ei, 
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desigur, emigranți, nici nu au auzit). Așadar, iată niște copii pregătiți pentru viață, pentru viața 

de apoi, ce va să vină peste cinci decenii, după cum se vede. 

 Și pentru că a venit vorba și de emigranți, să subliniem că limba franceză, așa cum o 

știm noi din școala noastră tradițională, în contact cu alte limbi, s-a metamorfozat, a devenit 

aproape de nerecunoscut (vezi analizele unor reputați lingviști, scriitori și analiști francezi!). 

Nu există încă o scriere consacrată a acestei noi limbi, așa că nici pomeneală de a o citi, 

darămite a înțelege ce citești. Aviz autorilor testelor Pisa: ceea ce la noi a fost catalogat drept 

”analfabetism funcțional” ar fi trebuit precizat, pentru ținuturile galice, ca fiind analfabetism 

total. (Dar despre incapacitatea de înțelegere a unui text …) 

 Și, dacă tot suntem în Franța, să ne reamintim că în sute de orășele poliția nu poate 

interveni, acestea fiind „păzite” de interlopi și de populații alogene. Aici, mulți copii de vârstă 

școlară, nu scriu, nu citesc, ci „țin de șase” pe la colțurile străzilor pentru siguranța 

distribuitorilor de droguri. „Multiculturalismul” … și-a spus cuvântul. 

 La Viena și Budapesta se pare că autoritățile decidente se străduiesc să insufle în 

tânăra generație că îi stă în putere să reîntrupeze fantoma bântuitoare a vechiului imperiu 

austro-ungar. Și pe alte meleaguri, autentic democratice, sunt semne că se fac intense 

„pregătiri pentru viață”. În Marea Britanie (care, conform unor jurnaliști autohtoni, riscă să 

devină, după ieșirea din UE, Mica Anglie) circulă o petiție în care aproape două milioane de 

tifoși ai fotbalului avertizează Federația de fotbal că celebrul atacant norvegian Haaland 

(vârful de atac al lui Manchester City) nu ar fi om ci humanoid și, în consecință, „trebuie să se 

ia măsuri de urgență”. 

 Peste Ocean, cum este și firesc, sunt mai multe asociații de cetățeni „pregătiți pentru 

viață” în mod felurit. Unii, cei „trampizați” socotesc că simbolul administrativ al democrației, 

Casa Albă, trebuie nimicit (încolonați activ în secte scelerate de tip QAnon, Ku Klux Klan, 

„Patrioții cei dintâi” etc.). Alții îl așteaptă răbdători și încrezători, la ora și locul fixate, pe 

răposatul John F. Kennedy (vezi sindromul Elvis trăiește!). 

 Mai pe lângă noi, vajnicii noștri vecini, sârbii, se confruntă cu un nou tip de „pregătire 

pentru viață”: trasul cu pistolul în ținte vii, în special oameni. Comparativ, la noi, 

manifestările „pregătirii pentru viață” sunt palide: o „simplă” înjunghiere, un selfie cu o pușcă 

cu lunetă inofensivă, o plimbare cu locomotiva, mici bulinguri, pe ici, pe colo. Deocamdată. 

 Obosit-a gândul la atâția „pregătiți pentru viață”. 

 Despre dezagregarea sănătății mentale, despre reprezentările medievale (vezi 

Pământul plat ca o tigaie!), despre ideațiile patologice incubate în anii școlarizării, testele 
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PISA nu amintesc nimic. O atare omisiune aruncă o umbră de rea - credință asupra 

realizatorilor PISA. 

 POST SCRIPTUM. Desigur, învățământul din România are probleme serioase, mai 

puțin cele reieșite din testele PISA. Îngrijorătoare este lipsa de abordare analitică și critică a 

testelor pe care era datoare să o realizeze corpul didactic din România, în ciuda faptului că 

faptele incriminate sunt puse în seama acestuia. 
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IMPORTANȚA ACTIVITĂȚILOR EXTRAȘCOLARE ÎN 

ÎNVĂȚĂMÂNTUL PREUNIVERSITAR 

 

PROF.ÎNV.PRIMAR, BALICA ANA CORINA 
ȘCOALA GIMNAZIALĂ ,,ANTONIE MOGOȘ” 

A.R.ȘCOALA GIMNAZIALĂ CORNEȘTI 
 

“Să nu-i educăm pe copiii noştri pentru lumea de azi. Această lume nu va mai exista 

când ei vor fi mari şi nimic nu ne permite să ştim cum va fi lumea lor. Atunci, să-i învăţăm să 

se adapteze.” (Maria Montessori –”Descoperirea copilului”)  

Educaţia extracurrriculară (realizată dincolo de procesul de învăţământ) îşi are rolul şi 

locul bine stabilit în formarea personalităţii copiilor noştri. Educaţia prin activităţile 

extracurriculare urmăreşte identificarea şi cultivarea corespondenţei optime dintre aptitudini, 

talente, cultivarea unui stil de viaţă civilizat, precum şi stimularea comportamentului creativ 

în diferite domenii. Începând de la cea mai fragedă vârstă, copiii acumulează o serie de 

cunoştinţe punându-i in contact direct cu obiectele şi fenomenele din natură. Trebuinţa de se 

juca, de a fi mereu în mişcare, este tocmai ceea ce ne permite să împăcăm şcoala cu viaţa.  

Pedagogul american Bruner (1970) consideră că „oricărui copil, la orice stadiu de 

dezvoltare i se poate preda cu succes, într-o formă intelectuală adecvată, orice temă”, dacă se 

folosesc metode şi procedee adecvate stadiului respectiv de dezvoltare, dacă materia este 

prezentată „într-o formă mai simplă, astfel încât copilul să poată progresa cu mai multă 

uşurinţă şi mai temeinic spre o deplină stăpânire a cunoştinţelor”  

Scopul activităţilor extraşcolare este dezvoltarea unor aptitudini speciale, antrenarea 

elevilor în activităţi cât mai variate şi bogate în conţinut, cultivarea interesului pentru 

activităţi socio-culturale, facilitarea integrării în mediul şcolar, oferirea de suport pentru 

reuşita şcolară în ansamblul ei, fructificarea talentelor personale şi corelarea aptitudinilor cu 

atitudinile caracteriale. Activităţile extraşcolare se desfăşoară într-un cadru informal, ce 

permite elevilor cu dificultăţi de afirmare în mediul şcolar să reducă nivelul anxietăţii şi să-şi 

maximizeze potenţialul intelectual.  

Vizitele la muzee, expoziţii, monumente şi locuri istorice, case memoriale – organizate 

selectiv – constituie un mijloc de a intui şi preţui valorile culturale, folclorice şi istorice ale 

poporului nostru. Ele oferă elevilor prilejul de a observa obiectele şi fenomenele în starea lor 

naturală, procesul de producţie în desfăşurarea sa, operele de artă originale, momentele legate 

de trecutul istoric local, naţional, de viaţa şi activitatea unor personalităţi de seamă ale ştiinţei 
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şi culturii universale şi naţionale, relaţiile dintre oameni şi rezultatele concrete ale muncii lor, 

stimulează activitatea de învăţare, întregesc şi desăvârşesc ceea ce elevii acumulează în cadrul 

lecţiilor. 

 Vizionarea emisiunilor muzicale, de teatru de copii, distractive sau sportive, 

stimuleaza şi orientează copiii spre unele domenii de activitate: muzică, sport, poezie, pictură. 

Excursiile şi taberele şcolare contribuie la îmbogăţirea cunoştinţelor copiilor despre 

frumuseţile ţării, la educarea dragostei, respectului pentru frumosul din natură, artă, cultură. 

Prin excursii, copiii pot cunoaşte realizările oamenilor, locurile unde s-au născut, au trăit şi au 

creat opere de artă.  

În urma plimbărilor, a excursiilor în natură, copiii pot reda cu mai multă creativitate şi 

sensibilitate , imaginea realităţii, în cadrul activităţilor de desen şi modelaj , iar materialele pe 

care le culeg ,sunt folosite în activităţile practice, în jocurile de creaţie. La vârsta şcolară, 

copiii sunt foarte receptivi la tot ce li se arata sau li se spune în legatură cu mediul , fiind 

dispuşi să acţioneze în acest sens .  

Excursia ajută la dezvoltarea intelectuală şi fizică a copilului, la educarea lui 

cetăţenească şi patriotică. Ea este cea care îl reconfortează pe copil, îi prilejuieşte însuşirea 

unei experienţe sociale importante, dar şi îmbogăţirea orizontului cultural ştiinţific. Prin 

excursii elevii îşi suplimentează şi consolidează instrucţia şcolară dobândind însuşirea a noi 

cunoştinţe. 

 Concursurile pe diferite teme sunt, de asemenea, momente deosebit de atractive 

pentru cei mici. Acestea oferă copiilor posibilitatea să demonstreze practic ce au învăţat la 

şcoală, acasă, să deseneze diferite aspecte, să confecţioneze modele variate. Acelasi efect îl 

pot avea concursurile organizate de către cadrele didactice în clasa. Dacă sunt organizate într-

o atmosferă placută vor stimula spiritul de iniţiativitate al copiluiui, îi va oferi ocazia să se 

integreze în diferite grupuri pentru a duce la bun sfârşit exerciţiile şi va asimila mult mai uşor 

toate cunoştinţele. Elevii trebuie să fie îndrumaţi să dobândească: o gândire independentă, 

nedeterminată de grup, toleranţă faţă de ideile noi, capacitatea de a descoperi probleme noi şi 

de a găsi modul de rezolvare a lor şi posibilitatea de a critica constructiv. Înainte de toate, este 

însă important ca profesorul însăşi să fie creativ. Elevii sunt atraşi de activităţile artistice, 

reacreative, distractive, care ajută la dezvoltarea creativităţii, gândirii critice şi stimulează 

implicarea în actul decizional privind respectarea drepturilor omului, conştientizarea 

urmărilor poluării, educaţia rutieră, educaţia pentru păstrarea valorilor, etc. 

 Activităţile complementare concretizate în excursii şi drumeţii, vizite, vizionări de 

filme sau spectacole imprimă copilului un anumit comportament, o ţinută adecvată situaţiei, 
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declanşează anumite sentimente. O mai mare contribuţie în dezvoltarea personalităţii copilului 

o au activităţile extraşcolare care implică în mod direct copilul prin personalitatea sa şi nu prin 

produsul realizat de acesta. Activitatea în afara clasei şi cea extraşcolară trebuie să cuprindă 

masa de copii.  

Activităţile extraşcolare, bine pregătite, sunt atractive la orice vârstă. Ele stârnesc 

interes, produc bucurie, facilitează acumularea de cunoştinţe, chiar dacă necesită un efort 

suplimentar. Copiilor li se dezvoltă spiritul practic, operaţional, manualitatea, dând 

posibilitatea fiecăruia să se afirme conform naturii sale. Copiii se autodisciplinează, prin 

faptul că în asemenea activităţi se supun de bună voie regulilor, asumându-şi responsabilităţi. 

Dascălul are, prin acest tip de activitate posibilităţi deosebite să-şi cunoască elevii, să-i 

dirijeze, să le influenţeze dezvoltarea, să realizeze mai uşor şi mai frumos obiectivul principal 

- pregătirea copilului pentru viaţă. Realizarea acestor obiective depinde în primul rând de 

educator, de talentul său, de dragostea sa pentru copii, de modul creator de abordare a 

temelor, prin punerea în valoare a posibilităţilor şi resurselor de care dispune clasa de elevi . 

În concluzie, cadrul didactic poate face multe pentru educarea spiritului creativ în 

cadrul activităţilor extracurriculare. Dar, se vede necesitatea de a modifica destul de mult 

modul de gândire, să evite critica în astfel de activităţi, să încurajeze elevii şi să realizeze un 

feed- back pozitiv. 
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REFLECȚIA-ASPECTUL CENTRAL AL 

ÎNVĂȚĂRII ACTIVE 
 

PROFESOR ÎNVĂȚĂMÂNT PRIMAR, LUNGU ANA-MARIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR. 1 ROVINARI 

JUD. GORJ 

                   Dovadă a unui spirit activ şi critic-constructiv, reflecţia personală presupune 

concentrare interioară, precum şi focalizarea şi acţiunea gândirii asupra unei idei, a unui obiect, a 

unui subiect, a unei probleme, a unui eveniment etc. şi derularea unui dialog interiorizat în 

legătură cu acestea, comunicare cu sinele, cu propria lume interioară şi cu propriul univers.  

Numind-o „reflecţie interioară şi abstractă”, Jean Piaget arată că ea reprezintă o metodă 

de învăţare activă şi cu mare valoare euristică, iar Ioan Cerghit condensează în câteva cuvinte 

importanţa sa cu totul specială pentru dezvoltarea cognitivă şi metacognitivă a individului, pentru 

generarea de noi structuri operatorii şi cognitive: „Construcţiile deliberate ale gândirii şi 

imaginaţiei sunt de neconceput fără meditaţie personală. Fără reflecţie, nu există cunoaştere, 

elaborare, creaţie. Simpla informaţie lăsată în seama memoriei încă nu este cunoaştere 

adevărată... ”.  

Ca metodă didactică de comunicare la nivelul dialogului şi limbajului intern, reflecţia 

personală este „strâns legată de inteligenţa şi puterea de anticipaţie, de posibilităţile de 

abstractizare şi de creaţie, de esenţa umanului” (I. Cerghit, 2006, p. 190), constituind o autentică 

„formă interiorizată a inteligenţei” (idem, p. 191).  

Modelul de instruire de tip reflexiv-interactiv valorificabil în școală încurajează reflecţia 

interioară, dar şi dezbaterea vizavi de diverse probleme, experimentarea directă asupra obiectelor, 

fenomenelor şi proceselor realităţii, ca o pregătire pentru integrarea în societate. Astăzi, în școală 

se încurajează diversitatea, confruntarea şi punerea în acord a ofertei curriculare şi a cererii de 

educaţie, se construiesc dispozitive pedagogice, parcursuri educaţionale prin valorificarea 

interacţiunilor cu alte persoane sau cu alte instituţii.  

Învăţarea face necesară o etapă în care elevilor li se cere să prelucreze informaţia care li se 

oferă. Ei au nevoie de activităţi care le impun să interpreteze personal materia şi astfel să îşi 

creeze propriile semnificaţii. Semnificaţia este un lucru personal şi unic. Ea se construieşte pe 

baza învăţării şi experienţei anterioare, care diferă de la elev la elev. Nu există nici un mod unic, 

24



Revista ”Învățământul primar în Gorj”, Numărul 4 

 

ISSN 2810-5184  ISSN-L 2810-5184 

 

 

adecvat tuturor elevilor, de a învăţa ceva. Este nevoie de o multitudine de sarcini şi experienţe 

pentru a satisface necesităţile individului.  Studiile arată că activităţile de învăţare care impun 

elevului prelucrarea activă duc la o fixare a cunoştinţelor de până la zece ori  mai bună, sunt mai 

îndrăgite şi duc la o învăţare mai profundă.  

O analogie utilă cu predarea eficientă o reprezintă antrenamentul sportiv. Elevul este 

sportivul, iar profesorul este antrenorul său. Profesorul poate oferi explicaţii, dar acest lucru nu 

este suficient. Elevul trebuie să fie antrenat pentru a-şi putea exersa şi dezvolta aptitudinile, iar 

profesorul oferă activităţi potrivite pentru acest scop, după care oferă feedback cu privire la 

performanţa elevului în timpul exerciţiului, sugerând remedii, acolo unde sunt necesare. Sportivul 

nu îşi poate îmbunătăţi performanţa decât prin antrenamente; elevul nu îşi poate îmbunătăţi 

performanţa decât prin activităţi de învăţare.  

Provocările stimulează învăţarea, dar ameninţările o subminează. Ameninţările provoacă 

eliberarea de hidrocortizon în organism, ceea ce face ca aptitudinile de gândire de rang superior 

să treacă în plan secundar. 

Învăţarea centrată pe elev reprezintă o abordare care presupune un stil de învăţare activ şi 

integrarea programelor de învăţare în funcţie de ritmul propriu de învăţare al elevului. Elevul 

trebuie să fie implicat şi responsabil pentru progresele pe care le face în ceea ce priveşte propria 

educaţie. 

Ioan Cerghit afirma: „pedagogia modernă consideră că rutina excesivă, conservatorismul  

aduc mari prejudicii învăţământului. În fond, creaţia, în materie de metodologie, înseamnă o 

necontenită căutare, reînnoire şi îmbunătăţire a condiţiilor de muncă în instituţiile şcolare” 

 

Bibliografie: 

Cerghit, I. (2006)-” Metode de învţământ”, Editura Polirom , Iaşi 
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METODE INTERACTIVE UTILIZATE ÎN 

PREDAREA- ÎNVĂȚAREA- EVALUAREA OPERAȚIILOR 

DE ADUNARE ȘI SCĂDERE A NUMERELOR NATURALE ÎN 

CICLUL PRIMAR 

 

   PROF. ÎNV. PRIMAR, CATRINOIU ROXANA MARIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR. 1 ROVINARI, GORJ 

 

Metodele interactive de grup sunt instrumente didactice care favorizează schimbul de 

idei, cunoştinţe, experiențe. Specific metodelor interactive de grup este faptul că ele promovează 

interacţiunea dintre elevi, ducând la o învăţare activă cu rezultate mult mai bune. 

Metode interactive de predare-învățare-evaluare a operațiilor de adunare și scădere a 

numerelor naturale: 

● Diagrama Venn: prezintă asemănările şi deosebirile dintre anumite noțiuni, cunoștințe, 

informații. 

Adunarea                                                                          Scăderea 

                 Sumă                                                    Diferenţă 

Semnul plus          Proba prin scădere     Semnul minus 

Locul termenilor  poate fi         Proba prin adunare                Descăzut, scăzător   

schimbat. 

         Este asociativă, e comutativă                                     

 

● Cubul: rolul acestei metode este de a explora o anumită situaţie de învăţare, în cazul nostru, 

Adunarea şi scăderea fără trecere peste ordin în concentrul 0 - 1 000. 

 1. Compară: Compară suma numerelor 564 şi 321 cu diferenţa numerelor 641 şi 320   

2. Analizează: Analizează datele problemei şi întocmeşte planul de rezolvare al acesteia: 

La acţiunea ,,Protejaţi pădurea!”, o  grupă de elevi  a strâns  947 kg de hârtie, iar altă grupă  cu 

135  kg mai puţin. Câte  kg de hârtie a strâns a doua  grupă? 

3. Asociază: Asociază corespunzător: 

Suma numerelor 364 si 212           682 

Diferenţa numerelor 764 si 332                    576 

4. Argumentează valoarea de adevăr, efectuând proba prin două operaţii: 421+ 245=666;   
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5. Descrie: Compune  o problemă după exerciţiul: 342+ 215 – 122 = 

6. Aplică: Află numărul necunoscut: 

546 – a = 223                                  b – 145 = 523 

a = ……………………..                  b = …………………….. 

a = ……………………                    b = …………………….. 

 

● Metoda Floare de lotus: oferă posibilitatea copiilor de a stabili relaţii între cunoştinţe, pe baza 

unei teme principale din care derivă alte teme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Ciorchinele: presupune evidenţierea legăturilor dintre idei, o modalitate de a realiza asociaţii 

noi. Exemplu: Găsiţi exerciţii al căror rezultat este numărul 23 şi coloraţi-le cu roşu. 

 

 

 

 

 

 

BIBLIOGRAFIE: 

1. Neacşu I., M. Gălăteanu, P. Predoi, V. Dumitrescu, Didactica matematicii în învăţământul 

primar, Editura Aius, Craiova,  2006. 

ADUNAREA SI  

SCADEREA 

NUMERELOR 

NATURALE 0-

100 

Puneti semnul „< „ ; „> 

„19+18            47+29 

36+27   
 

  36-27 

Completati casetele   

libere : 

 
 + 12=24 

 
 - 20 = 74 

 

 

 

 

 

Completeaza caseta cu 

semnul „+” sau „-„  : 

         24 
 

 19 =  5 

          14 
 

 38 = 52 

 

Calculati : 

12+          89+ 

49            29 

 

Adevarat sau fals ? 

  37+29=31         

     30-15=15   
 

 
Uneste cu rezultatul 

corect:     

34+27          26 

28+52          61 

 

      23 

23  - 4  

 

29  - 6 

 

31 – 8  

 

19 - 7  

 

18  + 5  

 
27 –  4  
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FINAL DE PROIECT ERASMUS+ LA ȘCOALA 

GIMNAZIALĂ DRĂGUȚEȘTI 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, CEAUȘESCU ANA-MARIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ DRĂGUȚEȘTI 
 

În data de 31 august 2023, la Școala Gimnazială Drăguțesti, a avut loc 

Conferința de diseminare a proiectului ”Diferiți, dar totuși uniți!”, Nr.2022-1-
RO01-KA122-SCH-000073915. ”Diferiți, dar totuși uniți!” a fost un proiect 

finanțat prin programul Erasmus+ al Uniunii Europene, Acțiunea Cheie 1-

Educația adulților, valoarea grantului fiind de 13235 euro, perioada de 

implementare 01.09.2022-31.08.2023. 
Scopul poiectului: dezvoltarea profesională și personală a profesorilor 

școlii; îmbunătățirea procesului de predare-învățare prin intermediul activităților 

non-formale; promovarea tehnicilor și metodelor moderne, centrate pe elev, de 

tip team building, în vederea cultivării spiritului de echipă și a creșterii 
motivației pentru învățare. 

Obiectivele proiectului: 

Diminuarea discriminării în școala noastră în rândul elevilor 
dezavantajați, cu nevoie de incluziune. 

Dezvoltarea competențelor de aplicarea a metodelor educației non-

formale pentru a crește incluziunea în școală, a minimum 60% din cadrele 

didactice. 
Îmbunătățirea rezultatelor școlare pentru elevii claselor I-VIII, a cel puțin 

65% din ei. 

Proiectul a inclus trei mobilități astfel: 
- două cursuri de formare pentru cinci cadre didactice (”Non-formal for 

inclusion”, în perioada 08-12.10.2022, în St. Julian´s, Malta, furnizor 

Edu2Grow, la care au participat trei cadre didactice și ”Spice-up formal 

education! – Non-formal education to improve learner ̕s motivation”, în perioada 
23-27.04.2023, în Caldas de Rainha, Portugalia, furnizor Edu2Grow, la care au 

participat două cadre didactice). 

- job shadowing la care au participat trei cadre didactice (perioada de 
desfășurare 27.03-30.03.2023, în  Polonia, la școala Zespół Szkolno-

Przedszkolny w Słotwinie). 

La Conferință au participat reprezentanți ai Inspectoratului Școlar 

Județean Gorj și cadre didactice din județ. În cadrul acesteia au fost prezentate 
produsele finale ale proiectului: expoziție fotografică, calendare de birou, pixuri 

personalizate și calendar de perete. 

Acest proiect a adus un plus valoare procesului instructiv-educativ care se 
desfășoară în școala noastră, urmărind aplicarea principiului incluziunii în 
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educație, îmbunătățirea calității actului educațional și creșterea motivației pentru 

învățare a elevilor. 

Experiența Erasmus+ nu se încheie aici. Școala Gimnazială Drăguțești va  
fi școală gazdă pentru școala Zespół Szkolno-Przedszkolny w Słotwinie din 

Polonia în proiectul acestora, în anul școlar 2023-2024.  
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BENEFICIILE ÎNVĂȚĂRII PRIN COOPERARE 

 

PROF. ÎNV. PRIMAR, COSACU DORINEL 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ RUGET, ROȘIA DE AMARADIA 

 

În literatura de specialitate, apare conceptul de învățare prin colaborare sau 

colaborativă, ca fiind, acel tip de învațare prin care elevii lucrează împreună, în grupuri 

mici sau perechi în vederea rezolvării unei sarcini sau a unei probleme.  Învățarea prin 

cooperare sau cooperativă este o formă specifică a învățarii prin colaborare cu anumite 

caracteristici: 

- elevii lucrează în grupuri mici sau perechi; 

- ei sunt învățați și susținuți să lucreze ca o echipă; 

- activitatea grupului este bine planificată și organizată; 

- obiectivele sunt precizate încă de la începutul sarcinii; 

- între elevi există comunicare directă de tipul față în față; 

- elevii trebuie să participe activ în desfășurarea  sarcinii; 

- rolurile în cadrul grupului se pot schimba (în acest sens elevii pot deveni 

coordonatori  ai grupului și cadrele didactice pot îmbrățișa rolul de elev); 

- coechipierii se respectă reciproc; 

- este stimulată capacitatea elevilor de a comunica, negocia și chiar rezolvă stări 

tensioanale  și conflicte; 

- se respectă diversitatea de opinii și toate contribuțiile personale sunt luate în 

considerare. 

În  vederea  desfășurării   la un  nivel  ridicat  a învățării  prin  cooperare,  trebuie  

respectate  mai multe condiții: 

- obiectivele sunt precizate de la începutul activității; 

- fiecare elev din grup sau echipă trebuie să se simtă securizat și respectat; 

- dimensiunea grupurilor trebuie să fie mică, tocmai pentru a favoriza schimburile 

informaționale între elevi; 

- sarcina pe care o are de soluționat grupul trebuie să fie foarte bine definită, delimitată și 

înțeleasă de elevi; Acest tip de învățare reprezintă o  metodă didactică ce presupune 
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o proiectare  și organizare ridicată. ,,Învățarea prin  cooperare  s-a  constituit  ca  metodă  de 

învățământ  tocmai  din  dorința  de  a  se  evita  individualizarea exagerată  a  instruirii  și  

neglijarea  dimensiunii  sociale  a învățării prin  derularea  de procese  cognitive 

socioafective interpersonale și grupale" (Bocos, M., D.). 

În vederea  susținerii  acestui  punct  de vedere  (învățarea  prin  cooperare  este  

metodă  didactică) aduc următoarele argumente: 

- elevii sunt participanți activi și conștienți -  ei învață unii în relație cu ceilalți, nu învață 

unii lângă ceilalți; 

- utilizarea ei favorizează o atitudine deschisă, interactivă și de susținere între elevi; 

- se îmbogățesc relațiile interpersonale dintre elevi; 

- interacțiunea dintre elevi  este una  la un nivel foarte ridicat, în sensul că, elevii 

interacționează cu ceilalți colegi, cu cadrul didactic, dar există și o interacțiune cu 

conținuturile  învățării; 

- fiecare grup lucrează în ritmul propriu și se bazează pe propria experiență de grup;           

- elevul ajunge să-i cunoască pe ceilalți din grup, dar în același timp să se cunoască pe 

sine din perspectiva celorlalți; 

- fiecare participant  la grup are libertatea de a-și prezenta propriile idei, opinii, 

concepții, sentimente, atitudini etc. pe care le argumentează în fața celorlalți și, în același 

timp, are deschiderea de a le modifica în funcție de argumentele lor, dar și de a le asculta 

activ și accepta intervențiile colegilor. 

Utilitatea, aplicabilitatea  și eficiența învățării prin cooperare  la nivelul clasei de 

elevi este incontestabilă. În urma aplicării la clasă a strategiilor de învățare prin cooperare, 

pe lângă progresul rezulatelor învățării la elevi am mai observat că: 

- și-au dezvoltat gândirea critică și creativă; 

- autocunoașterea  și cunoașterea reciprocă a atins un nivel ridicat; 

- a crescut transferul de la grup la individ (elevii învață azi în grup, iar mai apoi pot 

realiza/rezolva  singuri); 

- au o atitudine pozitivă față de învățare; 

- apare o interacțiune  crescută  cu  sarcina  de rezolvat,  deoarece  fiecare,  prin micul  

său  aport,  va  ajuta la soluționarea problemei; 

- comunicarea a devenit mai eficientă; 

- au învățat să respecte regulile la nivelul grupului și sunt atenți cu cei care nu o fac, 
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atrăgându-le atenția; 

- s-a dezvoltat capacitatea empatică a elevilor; 

- elevii sunt mai respectuși și toleranți unii cu ceilalți; 

- au început să se implice în soluționarea eventualelor conflicte apărute spontan; 

- s-a mărit capacitatea de organizare (atât la nivelul grupului, cât și individual); 

- există un mai bun management al timpului la elevi; 

- a crescut încrederea în forțele proprii - lucru observat la elevii timizi care acum au 

capacitatea de a-și prezenta și  susține punctul de vedere în fața celorlalți. 

Acestea sunt numai câteva din beneficiile pe care le aduce învățarea prin cooperare. 

Pe termen lung efectele sunt mult mai importante. 
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COMUNICAREA SPECIFICĂ ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR 

                                             PROF.ÎNV.PRIMAR, DUMITRESCU ILEANA-DANIELA 

                                                ȘCOALA GIMNAZIALĂ CĂRPINIȘ,LOCALITATEA CRASNA 

 

            În învăţământul primar elevii vor afla încă din clasa I, că vorbirea corectă are la baza 

anumite regului prin care ei pot construi propoziţii care se despart în cuvinte, silabe, sunete.   

           Elevii operează cu noţiunile de limbă, în cele mai multe cazuri, fără să le numească şi fără 

să le definească (clasa I şi a II-a) iar la clasele a III-a şi a IV-a elevii îşi însuşesc reguli şi definiţii 

gramaticale. 

           Obiectivele educaţionale au menirea de a stabili deprinderi, capacităţi automatizate astfel 

încât învăţarea limbii şi literaturii române să aibă un caracter comunicativ-funcţional.   

           Dobândirea competenţelor de comunicare se realizează prin învăţarea regulilor de 

funcţionare a limbii. Învăţarea are în vedere formarea capacităţii de comunicare în procesul de 

vorbire efectivă. Este necesar ca fiecare elev să achiziţioneze abilităţi de comunicare, acesta fiind 

capabil să participle la o conversaţie de comunicare reală. 

2.Caracteristicile comunicării didactice: 

            Actuala programă şcolară propune o ofertă flexibilă, care permite cadrului didactic să 

modifice, să completeze sau să înlocuiască activităţile de învăţare. Se urmăreşte astfel realizarea 

unui demers didactic personalizat, care să asigure formarea competenţelor de comunicare 

prevăzute de programă în contextul specific al fiecărei clase şi al fiecărui elev.  

           În comunicarea didactică cadrele didactice trebuie să fie precise și expresive pentru a 

facilita transferal și înțelegerea mesajului transmis. Toate informațiile transmise trebuie adaptate 

scopului și obiectivelor didactice, precum și nivelului intelectual şi de vârstă al elevilo  

             Comunicarea didactică prezintă o serie de caracteristici: 

- „pune accentul pe schimbul de informaţii (pe aspectele cognitive), care constituie baza 

interacţiunii cu caracter şcolar” (Ezechil, 2008, p.287); 

- „presupune câştigarea şi activarea competenţei comunicative, care este deopotrivă aptitudinală 

şi dobândită” (Iacob, 1994, apud Cucoş, 2002, p.333); 

           „Procesul de dezvoltare a competenţelor de comunicare şi relaţionare are câteva 

particularităţi (Bunăiaşu, 2014, pp.54-55): 
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- comunicarea cu preşcolarii şi şcolarii mici presupune adaptarea conţinutului mesajelor 

educaţionale la nivelul de  dezvoltare cognitivă la aceste vârste,  

- dimensiunea afectivă a relaţiilor profesor-elevi este mai intensă în acest caz, ceea ce determină 

alegerea unor mijloace de comunicare care să asigure stilul personal al relaţiilor profesor-elevi şi 

care să dezvolte comportamentele expresive; 

 

Carul didactic are rolul de a perfecționa propria  competență de  comunicare, dar și de a antrena 

abilitățile de comunicare ale elevilor. Eficiența  transmiterii informației depinde de structura 

mesajului verbal, dar și de atitudinea celui care transmite. 

Comunicarea didactică are următoarele scopuri: 

- să capteze atenția elevilor; 

- să comunice cunoștințe și să formeze convingeri; 

- să implice elevul în sarcinile de învățare; 

- să comunice clar elevului modul de comportare în clasă; 

- să ofere feedback; 

- să comunice elevului comportamentele pe care ar trebui să le schimbe. 

Competenţele de comunicare reprezintă o categorie de competenţe esenţială în cadrul 

învăţământului primar. Ele reprezintă principalul element pentru dezvoltarea altor competenţe. 

 „Există şase componente în aptitudinea de comunicare (Cosmovici, 1998, p. 195): 

- competenţa lingvistică; 

- competenţa socio-lingvistică; 

- competenţa discursivă; 

- competenţa socio-culturală; 

-competenţa strategică; 

- competenţa socială. ” 

Pentru perfecţionarea comunicării didactice este necesară cunoaşterea şi respectarea unor reguli 

de către cadrele didactice:  

- vorbirea corectă, deschisă şi directă;  

- încurajarea elevilor;   

- ascultarea atentă, răbdătoare şi încurajatoare a mesajelor primite din partea elevilor;  
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- folosirea mai multor forme de comunicare didactică pentru acelaşi tip de mesaje;  

- repetarea mesajelor complexe. 
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ABORDAREA ARMONIZĂRII RELAȚIILOR COPII-

PĂRINȚI ȘI A CLIMATULUI FAMILIAL CA PRODUS AL 

CONSILIERII EDUCAȚIONALE 
                                                                                              

PROF. ÎNV. PRIMAR, COSACU DORINEL 
ȘCOALA GIMNAZIALĂ RUGET, ROȘIA DE AMARADIA, GORJ 

 

Educația și formarea personalității începe în familie, în cadrul căreia trebuie să domine 

o armonie, modele comportamentale etice și un climat moral pozitiv.  

Odată cu  creșterea și  dezvoltarea  copilului,  familia apelează la  diferiți specialiști 

și instituții, ca de exemplu: centre de sănătate, grădinița de copii, școala, centre de creație etc. 

Totuși familia, rămâne cea mai importantă instituție socială ce poate asigura o 

concepere planificată, formarea și dezvoltarea optimă a copilului și inserția lui socială. În 

familie, sub influența educativă a părinților se manifestă primele semne de adaptare socio-

culturală, de conturare a unei conduite umane, precum are loc și plăsmuirea modului 

personal de percepție și gândire a copilului, de comportare prin intermediul căruia se 

construiește, se modelează și se valorifică personalitatea omului. 

De multe ori familia nu reușește să facă față problemelor de creștere, educare și 

dezvoltare a urmașilor. În acest context, este necesar ca familia actuală, mai mult ca oricând, 

are nevoie de un ajutor psihopedagogic calificat, un suport moral și o atitudine competentă și 

fermă pentru a face față problemelor apărute.  

Aspectul sporirii eficienței relațiilor copii-părinți devine unul dificil și important din 

cauza particularităților de vârstă, a manifestării crizei respective. E ste necesară o muncă 

perseverentă de cercetare, în scopul fundamentării teoretice a acțiunilor și strategiilor 

practice de optimizare și armonizare a relațiilor copii-părinți, și de implimentare-promovare  

a  acestora  la  nivelul  educației  familiei și consilierii copiilor.  

Consilierea educațională ca factor de armonizare a relațiilor copii-părinți, nu poate fi 

desfășurată fără aplicarea unui complex de acțiuni și activități, care sprijină familia și 

intervine în mecanismele de favorizare și optimizare a comunicării și relațiilor 

intrafamiliale. Consilierea familiei reprezintă modalitatea de susținere și inițiere a părinților 

în armonizarea relațiilor copii-părinți, de formare a abilităților și competențelor parentale. 

Cercetătoarea Larisa Cuznețov precizează că nivelul optim de funcționare a 

personalității părinților în familie și societate, este atins atunci când fiecare persoană 

deține competențe și  deprinderi funcționale necesare rezolvării cu succes a problemelor 
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vieții familiale de orice natură, dar, mai cu seamă, a depășirii dificultăților în educația, 

comunicarea și relaționarea cu copii lor. 

Așadar, consilierea familiei reprezintă o formă de sprijinire socială și psihopedagogică, 

acordată familiilor care traversează o situaţie problematică, situaţie ce reclamă mobilizarea 

resurselor individuale a părinților în direcția eficientizării educației familiale a copiilor. 

Influențele parentale și acțiunile educative intenționate formează personalitatea 

copilului.  

Studiile sociologice din ultimele decenii au demonstrat că orice copil crește mai bine în 

familia sa dacă aceasta este ajutată de către școală, centrele specializate în asistență 

medicală și în consilierea familiei, de asociațiile nonguvernamentale și alți actori comunitari. 

În aceste condiții, părinții pot deveni mai activi, mai iubitori, mai toleranţi, mai atenți 

și flexibili; mult mai eficienţi în formarea propriilor copii și mai împliniţi în ceea ce 

privește viața familială și relația lor cu copiii. Armonia și stabilitatea relației dintre membrii 

familiei reprezintă cheia succesului în educarea și formarea copiilor, inclusiv, reprezintă 

produsul unei educații familiale reușite și factorul coeziunii și fericirii familiei. 

De aceea, școala este obligată să ofere ajutor și suport consultativ în fortificarea 

funcțiilor educativă și culturală a familiei, care ar înnobila mediul familial și ar reprezenta o 

sursă importantă a trăirilor afective, ar deveni un izvor al amintirilor valoroase și ar contribui 

la armonizarea relațiilor copii-părinți. 

Consilierea educațională reprezintă un proces de sfătuire, orientare a persoanei, care 

are, în același timp de  soluționat  obiective  de  natură  psihologică  și  pedagogică.   

Un rol primordial în formarea personalității copilului îl are modelul comportamental al 

părinților și stilul educativ adoptat și explorat în familie. Pentru formarea personalității 

copilului, stilul educativ trebuie să fie unul centrat pe valorile morale, echilibrat, bazat pe 

colaborare și cooperare cu copilul.  

Evident  că  în  familiile  armonioase,  predomină  iubirea  față  de  aproapele  său,  

stima  și încrederea reciprocă, colaborarea și parteneriatul funcțional. 

Chiar dacă apar unele neînțelegeri, conflicte, acestea sunt depășite sau pot fi 

preîntâmpinate prin intermediul comunicării, răbdării, valorificării dialogului și a unor 

discuții. În viziunea mai multor cercetători, tinerii care provin din familia de origine în care 

domina pacea și înțelegerea, sunt apți de aș edifica, la rândul lor, familii armonioase; 

promovează valori ca: dragostea, toleranța, compasiunea, hărnicia, altruismul, răbdarea și 

perseverența. 
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Condițiile psihopedagogice de armonizare a relațiilor familiale copii-părinți sunt: 

axarea pe perfecționarea parentală continuă; respectarea drepturilor copilului; excluderea 

formalismului, a poziției autoritare sau despotice și centrarea pe respectarea eticii,  a 

tactului relațional; respectarea personalității și a unor decizii pe care le-a luat independent 

copilul; respectarea spațiului personal și oferirea unei autonomii relaționale;  implicarea 

copilului în activități centrate pe interesele personale ale acestuia, cât și în activități de 

caritate; orientarea și ghidarea rezonabilă în cariera școlară cu implicarea palierelor 

vocaționale. 

Ideal ar fi ca aceste condiții să fie respectate în cadrul familiei, începând cu vârsta 

fragedă a copiilor. Pentru aceasta este necesar de activizat parteneriatul școală-familie, de 

organizat un șir de activități  speciale  de  consiliere  educațională  a  familiei  și  elevilor, 

de exersat subiecții (ambele părți) în conștientizarea și corectarea scăpărilor, erorilor, 

greșelilor, cognițiilor, inclusiv a atitudinilor, comportamentelor incorecte și învățarea unor 

noi structuri cognitiv-comportamentale prin elaborarea și exersarea strategiilor și a 

scenariilor noi eficiente și adecvate situației. 

 Soluția de bază  în armonizarea relațiilor copii-părinți rezidă în autoperfecționarea 

parentală, desfășurată într-un mod sistematic și sistemic și orientarea adulților spre 

cunoașterea copiilor. 

 În concluzie, o familie armonioasă este și o familie sănătoasă. Este cea în care toți 

membrii ei se simt înțeleși, în care fiecărui membru, fie adult sau minor, îi pasă de binele 

celuilalt. 
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ROLUL MANAGERULUI ȘCOLAR 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, DOBROIU LAURA 

LICEUL TEOLOGIC TÂRGU-JIU 

 

 „Managementul educațional este știința și arta de a pregăti resursele umane, de a 

forma personalități potrivit unor finalități solicitate de societate și acceptate de individ. El 

presupune o abordare interdisciplinară, care studiază evenimentele ce intervin în decizia 

organizării unei activități pedagogice determinate și în gestiunea programelor educative. 

Conducerea managerială implică și accente pe idei, pe abordare sistematică, pe schimbare, 

pe strategie pe inovare.” (Nicolae Stan). 

Jinga consideră că managementul pedagogic e definit ca” știința și arta de a pregăti 

resursele umane, de a forma personalități, potrivit unor finalități acceptate de individ și de 

societate”. Ulterior îl definește ca ,,un ansamblu de principii și funcții, de norme și metode de 

conducere care asigură realizarea obiectivelor sistemului educativ, la standarde de calitate și 

eficiență cât mai înalte, iar la nivelul fiecărui sistem educativ se afirmă note specifice”. 

Managementul educaţiei în condiţiile actuale reprezintă o ramură din ştiinţele 

pedagogice, care studiază evenimentele ce intervin în decizia organizării unor activităţi 

pedagogice determinate şi în gestiunea programelor educative. Management însemnă a 

conduce, a găsi soluții. Această concepție se poate aplica și procesului educațional, unde 

directorul, sau altfel spus, managerul de școală are dificila misiune de a identifica cele mai 

eficiente metode de a conduce și promova imaginea școlii. 

 “Managerii sunt oameni care - folosindu-se de o serie de legi, principii, metode etc., în 

funcţie de abilităţile personale - conduc procesul către atingerea scopurilor urmărite”. 

(Purcarea Anca, Niculescu Cristian, Constantinescu D., Management- curs pentru studenţi, 

http://ebooks.unibuc.ro/StiinteADM/management). 

 O bună conducere poate contribui cu siguranță la îmbunătățirea randamentului școlar 

prin antrenarea motivării, participării și coordonării cadrelor didactice; recent studiile au lărgit 

gama de acțiune conducerii școlare către diferite nivelurile organizaționale: managerii 

școlilor, șefii departamentelor, coordonatorii, profesorii și a distribuit conducerea care ar 

putea avea un impact mai mare asupra dezvoltării elevului (Goldhaber, 2002; Harris, 2004, 

http://www.iea.nl/sites/default/files/irc//IRC2008_Vidoni_Grassetti.pdf) 

 Din cercetările efectuate în domeniu (de exemplu, cele ale lui Henry Mintzberg ) s-a 

observat că managerii dedică o mare parte a timpului lor comunicării - întâlnirilor, 
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convorbirilor telefonice, rezolvării corespondenţei etc. și că aceștia au anumite 

responsabilități (în cadrul organizaţiei pe care o conduc sau în afara ei) care nu se încadrează 

în totalitate în categoria funcţiilor manageriale. Concluzia acestor studii a fost aceea că 

activităţile desfăşurate de un manager definesc trei categorii de roluri, fiecare dintre aceste 

grupuri fiind divizate în subroluri.  Cele zece roluri sunt grupate în trei mari categorii, în 

ideea că indiferent de conţinutul concret al muncii unui manager, acţiunile sale pot fi plasate 

într-una din următoarele categorii: elaborarea deciziilor, prelucrarea informaţiilor şi angajarea 

în relaţii interpersonale. 

 Rolurile informaţionale ale managerului: persoană care receptează informaţii care pot 

influenta performanţa organizaţiei; evaluator al informaţiilor; persoană care selectează 

informaţiile.  

 Rolurile interpersonale: persoană care reprezentă organizaţia în împrejurări oficiale; 

lider; persoană de legătură cu subalternii şi superiorii.  

 Rolurile decizionale: iniţiator de schimbări planificate în viaţa organizaţiei; persoană 

care soluţionează perturbările care pot provoca schimbări nedorite în organizaţie (greve, 

anularea unor contracte cu anumiţi furnizori etc.); persoană care alocă resurse; negociator. 

 Fiecare dintre cele 10 roluri manageriale are importanța sa în ansamblul activității 

personalului cuprins în structurile de conducere, astfel:  

 Reprezentare: participarea la ceremonii, întâlniri oficiale, evenimente etc. Deși pare a 

nu avea o însemnătate prea mare, acest rol consumă o parte importantă din timpul unui 

manager.  

 Lider: stabilirea unui climat de muncă în care angajații lucrează împreună la un nivel 

optim pentru atingerea obiectivelor organizației. Este un rol foarte important al 

managerului deoarece implică interacțiunea cu personalul și abilități complexe.  

 Liant: menținerea de relații și contacte în afara departamentului său de lucru, cu alţi 

manageri din alte departamente ale aceleiaşi organizaţii sau din alte organizaţii.  

 Monitor: identificarea și selectarea celor mai utile și relevante informații din 

multitudinea de surse formale și informale (rapoarte, minute, mass media, reviste de 

specialitate, zvonuri etc.). Managerii care nu reuşesc să îndeplinească acest rol în mod 

corect se lasă influenţaţi de surse de informaţii care nu sunt de încredere, sunt copleşiţi 

de un volum foarte mare de informaţii care le consumă un timp foarte preţios şi iau 

decizii inadecvate. 
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 Diseminare: transmiterea unor informații relevante, a valorilor și credințelor 

organizației către personalul organizației astfel încât să existe o bună comunicare la 

toate nivelurilor.  

 Purtător de cuvânt: autoritatea de a vorbi ca reprezentant al organizaţiei.  

 Antreprenor: promovarea schimbării la nivelul organizației, punerea în practică a unor 

idei noi, identificarea de noi oportunități și demararea de noi proiecte. Este cel mai 

important rol decizional al unui manager, implicând și asumarea riscurilor unor decizii 

majore care produc/ sau nu schimbări importante în avantajul organizației.  

 Mediator: reducerea tensiunilor și a conflictelor și rezolvarea situațiilor de criză care 

apar la diverse niveluri ale organizației.  

 Distribuitor de resurse: alocarea corectă a resurselor (bani, timp, echipament, forţă de 

muncă şi spaţiu) conform unor criterii obiective și nevoilor identificate.  

 Negociator: luarea unor decizii în situații în care se negociază aspecte legate de 

resurse, contracte, fuziuni etc. 

 Cele trei seturi de roluri sunt întotdeauna strâns legate. Lista rolurilor lui Mintzberg îl 

poate ajuta pe manager să înţeleagă faptul că unele activităţi – pe care le-ar putea considera 

doar nişte întreruperi în activitatea sa “adevărată” sunt, în realitate, componentele acesteia. 

Este important pentru un manager să distingă între comportamentul dictat de personalitate şi 

acela dictat de rol. Comportamentul de rol apare atunci când o persoană acţionează în acord 

cu cerinţele poziţiei pe care o deţine. Managerii pot întâmpina opoziţie din partea colegilor 

care, în mod greşit, atribuie acest comportament factorilor de personalitate. 

 Orice sistem de învătământ am analiza, rolurile managerului nu diferă mult de la o 

cultură la alta, fiecare sistem având impregnate particularități ce țin de poziționarea 

geografică, cultură organizațională, nivelul de dezvoltare al statului. 
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PRIMUL GRUP DE REFERINȚĂ AL COPILULUI 
 

PROF.ÎNV.PRIMAR, BRĂILOIU RODICA-CORNELIA 

COLEGIUL NAȚIONAL ”SPIRU HARET” 
TG-JIU, GORJ 

 

      Familia îndeplineşte un rol important în dezvoltarea personalităţii copilului, prin modul în 

care încearcă să îl educe şi să îl formeze. Astfel, influenţele familiei determină stima de sine, 

ajută la conturarea unei imagini de sine a copilului, la dezvoltarea de aptitudini, la interiorizarea 

de valori şi modele comportamentale. Ca mediu social, familia reprezintă locul în care copilul 

este îngrijit, educat, educația în familie precedând-o pe cea instituțională. Copilul, în primii ani 

de viață, este dependent de părinți, iar aceștia nu trebuie să fie preocupați doar de latura fizică a 

îngrijirii lui, ci să aibă în vedere educația psiho-socială, corelând posibilitățile fizice cu cele 

psihice. 

         Comunicarea în cadrul unei familii descurajează problemele de comportament ale 

membrilor ei. Copiii care vor învață de mici cum sa își rezolve dilemele apelând la ajutorul 

părinților, cum sa scape de anxietate si furie discutând despre asta, vor continua sa facă la fel in 

adolescenta si nu vor fi predispuși la acte distructive si violente, la a face abuz de substanțe 

(fumat, alcool, droguri). 

        Copiii depind de părinți pentru protecție, pentru satisfacerea nevoilor de baza, in familie se 

formează sentimentul de apartenenta, siguranța ca suntem iubiți, care transforma orice persoana 

într-una fericita. O relație familiala sănătoasă înseamnă adesea obiceiuri alimentare si de viața 

sănătoase. Daca suntem învățați din copilărie sa ne gătim singuri mâncarea, sa consumam fructe 

si legume, sa bem apa si sa facem mișcare, vom creste mai sănătoși si vom ajunge adulți care au 

– la rândul lor – o familie sănătoasă. 

        Educația în familie pune bazele dezvoltării psihice a copilului, iar educația sa la nivel psihic 

trebuie să urmărească pas cu pas evoluția fizică, urmărindu-se concomitent educația intelectuală, 

morală în scopul formării caracterului. Cel mai important rol în evoluția psihică a copilului îl au 

exemplele pozitive din familie, deoarece la această vârstă, rolul exemplului este foarte important. 

De familie depinde dezvoltarea judicioasă a maturizării psihice a copilului. Primele impresii 

despre lume și viață, despre fenomenele din natură și societate, copilul le primește în familie. 
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Astfel, prin comunicarea continuă cu membrii familiei, el își însușește limbajul, care cu timpul 

devine un puternic instrument al dezvoltării sale psihice. 

     Părinții își învață de timpuriu copiii să înțeleagă ce este bine, ce este rău, ce este permis sau ce 

este interzis. Pentru unele fapte și acțiuni, părinții își laudă și încurajează copiii, în timp ce pentru 

altele sunt dojeniți. 

     Procesul educării morale a copiilor este un proces de lungă durată, deși începe încă din 

familie. Deprinderile de comportament civilizat, atitudinile copilului față de altele, reprezintă de 

fapt, atmosfera morală în care el a fost crescut, sfaturile și îndemnurile pe care el le-a primit de la 

părinți, exemplul personal pe care i l-au dat. 

      În educarea copiilor, un rol foarte important îl are stabilirea unor relații juste între membrii 

familiei. Ceea ce trebuie să caracterizeze relațiile dintre părinți și copii este stima reciprocă, 

dragostea părintească rațională față de copii, consecvența și unitatea cerințelor pe care le 

formulează părinții și ceilalți membri ai familiei față de copii, exemplul personal pe care îl dau 

cei mari prin atitudinile și faptele lor, încât devin pentru cei mici un exemplu de urmat. 

 eforturi, ei devin egoiști și nu își iubesc cu adevărat părinții, se înstrăinează de ei și nu le vor da 

o mana de ajutor atunci când se va întâmpla ca aceștia să treacă prin diverse întâmplări. . 

Structura interacțiunilor din cadrul familiei devine o parte a personalității individuale.Copilul 

adopta valorile, normele si practicile familiei sale ca fiind ale sale. 

        Familia este primul grup de referința al copilului, cu care sunt comparate toate experiențele 

ulterioare. 

        Membrii familiei dau copilului primele noțiuni în ceea ce privește rolurile în cadrul 

societății.  Atât mama cât si tatăl, prin rolurile lor în aceasta lume, oferă copilului un model 

referitor la ce înseamnă aceasta si cum anume se trăiește aceasta. Paul Osterrieth vede familia ca 

prim si vital instrument de reglare a interacțiunilor dintre copil si mediul sau social si fizic. Sub 

aspect educativ, aceasta funcție a familiei operează în doua direcții capitale: socializarea si 

individualizarea copilului. Familia orientează integrarea lui sociala, precum si trebuința lui de a 

se autodefini, de a se constitui ca personalitate unica si autonoma, armonizata cu viața si 

interesele societății. 

      Un rol deosebit de important al familiei se referă la atmosfera familială în care copilul se 

dezvoltă. Cei mici învaţă mai degrabă din comportamentele observate zi de zi de la părinţi, decât 

din vorbele pe care aceştia le spun. 
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Familia care își îndeplinește în mod corespunzător toate funcțiile sale este o familie normala. 

Familia dezorganizată nu-și îndeplinește integral si corespunzător funcțiile . 

      Deoarece familia este prima instanța de socializare, care contribuie la integrarea sociala a 

individului si însușirea de către acesta a rolurilor sociale ce urmează a fi îndeplinite în diferite 

situații, putem spune ca nevoia unei familii complete, în deplinătatea exercitării funcțiilor sale 

recunoscute in societate, este esențială. Familiile dezorganizate nu-si mai pot îndeplini rolul care 

le revine în educația  copiilor. 

      Climatul familial coerent, echilibrat, securizant satisface trebuințele de siguranța, dragoste, 

afirmare, trebuințele de apartenenta si prestigiu. Anumite evenimente stresante, neînțelegeri, 

eșecuri, boli pun la încercare unitatea, echilibrul si armonia vieții de familie, dar resursele de 

coeziune, izvorâte din calitatea de fond 

a relațiilor interpersonale, permit depășirea situațiilor de impas, restabilirea unității, echilibrului 

si armoniei vieții de familie. si dezvoltare, atât fiziologice, cat si psihologice ale copilului. 

      Concluzionând, putem spune că rolul familiei în educaţia copiilor este esenţial. „Familia 

reprezintă matricea primordială a culturii omeneşti. Aici se trezesc şi încep să se dezvolte 

puterile latente ale sufletului personal; aici începe copilul să iubească, să creadă şi să sacrifice; 

aici se alcătuiesc primele temelii ale caracterului său; aici se descoperă în sufletul copilului 

sursele principale ale fericirii sau nefericirii lui viitoare; aici devine copilul un om  mic, din care 

mai apoi se dezvoltă. 
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PROIECTE ETWINNING, IMPLICARE ȘI CREATIVITATE 

PROF.ÎNV.PRIMAR, TOMESCU CRISTINA,  

COLEGIUL NAȚIONAL ”TUDOR VLADIMIRESCU”, TG.-JIU 

 

       eTwinning este comunitatea internațională a școlilor. Lansat în 2005 drept componentă 

fundamentală a programului eLearning al Comisiei Europene, eTwinning a devenit parte 

integrantă a Erasmus+, Programul Uniunii Europene pentru Educație, Formare, Tineret și 

Sport, începând din 2014. Acțiunea se adresează tuturor şcolilor din învăţământul 

preuniversitar, tuturor profesorilor, indiferent de disciplina predată, directorilor de unităţi 

şcolare şi inspectorilor şcolari. 

      eTwinning se numără  printre poveștile de succes ale Uniunii Europene. Procesul didactic 

din mii de școli a devenit mai interesant, acest portal promovând colaborarea școlară. 

Cooperarea internațională și schimburile de experiență au putut continua, în perioada școlii 

online,  grație portalului eTwinning. Din cauza restricțiilor impuse de pandemia Covid, multe 

mobilități nu s-au mai putut desfășura. Majoritatea activităților au fost transferate în 

eTwinning. S-au organizat reuniuni online, au putut participa mai mulți elevi decât ar fi luat 

parte la un schimb de experiență realizat în cadrul unui proiect Erasmus+. 

   Platforma etwinning.net oferă: instrumente pedagogice care integrează noile tehnologii în 

procesul de învăţare; apropierea de celelalte ţări participante şi mai buna cunoaştere a 

acestora; implicarea în activităţi curriculare comune; participarea profesorilor la o reţea 

europeană şi oportunităţi pentru dezvoltare profesională, prin colaborarea în proiecte 

internaţionale şi prin participarea la seminarii internaţionale de formare/ schimburi de 

experienţă; un cadru atractiv de învăţare pentru elevi şi pentru profesori; recunoaşterea 

oficială şi o mai mare vizibilitate a activităţii participanţilor la nivel naţional şi european; 

premii anuale şi certificate naţionale şi europene de calitate pentru cele mai bune proiecte. 

   eTwinning înseamnă enorm pentru mine. M-a ajutat să ies din zona mea de confort, mi-a 

oferit ocazia să descopăr cadre didactice implicate, care mi-au devenit parteneri, având astfel 

ocazia să învăț din experiența lor. eTwinning e locul unde creativitatea e la ea acasă și unde se 

formează cu adevărat abilitățile secolului 21. Copiii devin conștienți că sunt cetățeni europeni, 

învață să fie empatici, procesul instructiv-educativ devenind mult mai interesant. Cu 

eTwinning, clasa devine un spațiu încărcat de idei, un loc prietenos. 

   Unul dintre proiectele eTwinning la care am lucrat în anul școlar 2022-2023 se numește 

”Let's be friends!”. Proiectul nostru este despre prietenie. Ne-am propus să îmbunătățim 
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abilitățile lingvistice ale elevilor noștri prin contact cu prietenii din alte țări. Am  folosit 

instrumente web2, iar elevii s-au implicat activ pe tot parcursul proiectului. Am jucat jocuri și 

am realizat câteva jocuri de rol și activități de teatru,  am  creat jucării. Utilizarea în siguranță 

a internetului a fost  punctul principal al proiectului nostru. 

   Am  avut lucrări comune și lucrări colaborative pe parcursul proiectului. De asemenea, am 

avut o piesă de teatru ca o lucrare finală a proiectului nostru. La ea au luat parte toți partenerii. 

Ca rezultat, elevii au învățat să respecte diferite culturi, dar și mediul înconjurător. 

    Proiectele eTwinning reprezintă o oportunitate pentru elevi de a-și dezvolta creativitatea, 

gândirea critică, comunicarea, colaborarea. 
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PREMISE  ALE DEZVOLTARII CARACTERULUI  

ÎN CICLUL PRIMAR 
 

                           PROF. ÎNV. PRIMAR, DOGARU-LEASĂ MARIA MIRABELA 

                           ȘCOALA GIM. ”ANTONIE MOGOȘ” CEAURU BĂLEȘTI 

Etimologic, termenul de caracter provine din vechea greacă şi înseamnă tipar, pecete, 

şi cu referire la om, sisteme de trăsături, stil de viaţă. Caracterul de fapt înseamnă o structură 

profundă a personalităţii, care se manifestă prin comportament. Pentru a cunoaşte caracterul 

cuiva trebuie să încercăm să răspundem la întrebarea fundamentală „de ce?”, să ne întrebăm 

în legătură cu motivele şi valorile ce fundamentează comportamentul cuiva. 

Andrei Cosmovici subliniind două valori fundamentale ale caracterului – una 

axiologică, orientativ-valorică, alta executivă, voluntară – afirma: „Caracterul este acea 

structură care exprimă ierarhia motivelor esenţiale ale unei persoane, cât şi posibilitatea de a 

traduce în fapt hotărârile luate în conformitate cu ele”1. 

Caracterul este deci un subsistem relaţional-valoric şi de autoreglaj al personalităţii 

care se exprimă printr-un ansamblu de atitudini.  

Atitudinea exprimă o modalitate de raportare faţă de anumite aspecte ale realităţii şi 

implică reacţii afective, cognitive şi comportamentale. În structura caracterului se disting trei 

grupe fundamentale de atitudini: 

 atitudinea faţă de sine însuşi: modestie, orgoliu, demnitate, sentiment de 

inferioritate, culpabilitate; 

 atitudinea faţă de ceilalţi, faţă de societate: umanism, patriotism, altruism, 

atitudini politice; 

 atitudinea faţă de muncă; 

Ca latura relationala a P, ,,responsabila” de felul in care oamenii interactioneaza unii 

cu altii in cadrul societatii, caracterul a fost definit ca o pecete sau amprenta ce se imprima in 

comportament, ca un mod de a fi al omului, ca o structura psihica complexa prin intermediul 

careia se filtreaza cerintele extreme si in functie de care se elaboreaza reactiile de raspuns.  

Intrucat caracterul exprima valoarea morala, personala a omului, a mai fost denumit si 

profilul psiho-moral al acestuia evaluat, in principal, dupa criterii de unitate, consistenta si 

stabilitate. 

Caracterul reprezinta configuratia sau structura psihica individuala, relativ stabila si 

definitorie pentru om, cu mare valoare adaptativa, deoarece pune in contact individul cu 

                                                
1Bogban Bălan, Boncu Ştefan, Andrei Cosmovici…2005, – Psihopedagogie – Polirom, Iaşi,  
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realitatea, facilitandu-i stabilirea relatiilor, orientarea si comportarea potrivit specificului sau 

individual. 

Dincolo de definirile ample ale caracterului de-a lungul timpului , in sens restrans 

notiunea de caracter desemneaza un ansamblu inchegat de atitudini si trasaturi, care determina 

un mod relativ stabil de orientare si raportare a omului la ceilalti semeni, la societate in 

ansamblu si la sine insusi. 

Caracterul se manifesta numai in situatiile sociale. El se structureaza numai in 

interactiunea individului cu mediul socio-cultural, ca mecanism specific de relationare si 

adaptare la particularitatile si exigentele acestui mediu 

. Orice individ isi structureaza pe baza unor complexe transformari in plan cognitiv, 

afectiv, motivational, un anumit mod de raportare si reactie la reactiile sociale, adica un 

anumit profil caracterial. Caracterul apare ca mod individual specific de relationare si 

integrare a celor 2 multimi de solicitari. El poate pune individul in urmatoarele 3 ipostaze: 

1. de concordanta deplina cu societatea 

2. de respingere reciproca totala 

3. concordanta partiala-discordanta partiala 

La varstele mici, integrarea caracteriala se realizeaza preponderent pe dimensiunile 

afectiva si motivationala (formarea Supraeului in conceptia freudista se intemeiaza pe 

acceptarea de catre copil a consemnelor morale ale autoritatii paternale, pentru a evita 

sanctiunile si a obtine satisfacerea trebuintelor sale). 

Caracterul este modelabil pe toata durata vietii ,si astfel  dintr-unul initial negativ 

poate deveni unul pozitiv (daca situatiile si experientele sunt suficient de semnificative). 

Tocmai aceasta caracteristica a personalitatii si implicit a caracterului , este ceea ce ne 

ajuta in activitatea didactica , inca de la varsta prescolara sa incercam sa punem bazele unui 

caracter armonios , cu atitudini sanatoase fata de sine si fata de ceilalati. 

Dar formarea caracterului , la prescolar si scolarul mic , are ca importanta premisa 

familia , poate nu intamplator se pastreaza in traditia romaneasca expresia ,, cei 7 ani de 

acasa”. 

Formarea caracterului începe în familie. O familie de caracter este o familie care se 

confruntă cu probleme şi cu provocări; cu defecte, inconsecvenţe şi nevoi; cu conflicte şi 

eşecuri periodice, însă această familie a hotărât să înveţe armonia adevărată şi preţuirea 

autentică a unora pentru alţii, ca şi pentru cei din afara familiei. 

 

49



Revista ”Învățământul primar în Gorj”, Numărul 4 

 

 ISSN 2810-5184  ISSN-L 2810-5184 

 
 

FORMAREA ABILITĂȚILOR SOCIALE ALE ȘCOLARULUI 

ÎN CADRUL ORELOR DE 

”DEZVOLTARE PERSONALĂ” ȘI ”EDUCAȚIE CIVICĂ” 

PROF.ÎNV.PRIMAR,POPESCU CRISTINA-MARIA, 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ RUNCU,LOC.RUNCU 

               După cum se știe,la dezvoltarea personală și educația pentru societate, contribuie toți 

factorii educaționali,formali,nonformali și informali. 

               Cercetările arată că timpul necesar unui copil pentru însușirea unor 

comportamente,în dezvoltarea personală și educația pentru societate,este diferit de la caz la 

caz. Factorii implicați în dezvoltarea personală trebuie să acționeze gradual,ținând cont în 

primul rând de dezvoltarea inteligenței emoționale. 

                Inteligența emoțională reprezintă capacitatea de a identifica, de a înțelege,a utiliza și 

a gestiona emoțiile,stările și trăirile ce survin în comportamentul uman clipă de clipă. Practic 

tot timpul în creierul nostru este un dans între emoție și gând. În esență inteligența emoțională 

este calitatea esențială care ne împlinește. 

                 Primul factor,care stă la baza dezvoltării inteligenței personale,este familia.Familia 

este locul în care începe formarea tuturor dezvoltărilor,comportamentelor și a pregătirii pentru 

societate,așa cum frumos este denumită perioada până la 8 ani, ”cei 7 ani de acasă”.Pe acest 

suport școala construiește și finisează dezvoltarea personală și integrarea în societate. Copilul 

înțelege și învață mult mai bine dacă este antrenat în diferite jocuri și nu este pus în situația de 

a învăța obligat,pentru că jocul îi strecoară fără piedici,informația primită spre scoarța 

cerebrală,spre centrii de analizare,unde se înmagazinează și mai apoi este recunoscută și 

redată sub formă de răspunsuri fără piedici. 

              Multe cauze comportamentale necorespunzătoare care influențează negativ 

dezvoltarea personală și nu reușesc să realizeze integrarea elevului în societate,au porniri din 

câteva domenii de bază: 

a)personalitatea copilului, 

b)mediul înconjurător, 

c)metodele educative aplicate de părinți/tutori, 

d)personalitatea cadrului didactic și domeniile pedagogice. 
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         Memoria și inteligența se sprijină reciproc,se ajută și se completează una pe alta.Orice 

lecție sub formă de joc devine mult mai atractivă,iar elevii mult mai implicați.  

         Studierea tuturor ariilor curriculare duce la dezvoltarea personală și la educația pentru 

societate,înlesnind integrarea copilului,elevului în societate. 

            Deprinderile sunt comportamente automatizate ale activității,caracterizate prin 

reducerea controlului conștient.Acestea rezultă din exersarea repetitivă și au la bază un 

stereotip dinamic în care se reunesc,veriga aferentă,care este calea de primire a informației și 

veriga efectorie a reflexelor,cea care se redă printr-un act reflex. Exemple de 

activități,priceperi și deprinderi practice,motrice,etc. 

Atitudinile sunt modalități de raportare comportamentală,cognitivă și afectivă la 

diferite aspect ale realității:atitudinea față de învățare și atitudinea față de muncă. 

Abilitățile reprezintă capacitatea de a aplica și de a folosi cu ușurință,rapid și eficient  

cunoștințele pentru a duce la împlinirea sarcinii de lucru. Abilitatea nu se confundă cu 

deprinderea, se bazează pe plasticitatea neuropsihică și nu se reduce la cunoștințe.Ea 

reprezintă o condiție pentru formarea și folosirea optimă în situații noi a deprinderilor și 

cunoștințelor. 

Scopul disciplinei ”Dezvoltare personală” este acela de a dezvolta capacitățile copiilor 

pentru a trăi împreună cu ceilalți prin aplicarea unor norme de conduită necesare în diferite 

contexte de viață. 

La activitățile de ”Dezvoltare personală” toți copiii sunt considerați speciali și 

valoroși, pentru că sunt unici,ei învață să ia decizii responsabile.  

”Educația civică” înseamnă educarea și formarea unui comportament civilizat orientat 

după competențele necesare unui cetățean pentru participarea la viața publică. 

            S-a dovedit că aceste două discipline în strânsă legătură cu toate celelalte,au contribuit 

la formare de comportamente pentru a face față integrării în societate.Prin activitățile 

desfășurate la orele de ”Dezvoltare personală” și ”Educație civică”,elevii explorează,apoi 

aplică și ulterior devin capabili să conștientizeze și să reflecteze asupra propriului progres. 

”Dacă vrei să înțelegi o persoană,nu asculta cuvintele lui,observă comportamentul său” 

                                                                              Albert Einstein 
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IMPORTANȚA POVEȘTILOR LA ELEVII DIN CICLUL 

PRIMAR 

PROFESOR ÎNVĂȚĂMÂNT PRIMAR, DUMITRESCU ILEANA-DANIELA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ CĂRPINIȘ, LOCALITATEA CRASNA, 

JUDEȚUL GORJ 

Poveștile sunt atractive la orice vârstă. De la cea mai fragedă copilărie, copiii trebuie 

obișnuiți să asculte povești, citite de părinți, mai apoi de cadrele didactice, apoi citite chiar de ei.  

La vârstă copilăriei, poveștile și desenul sunt principalele mijloace de exprimare a vieții 

afective a copilului. La ciclul primar, după citirea unei povești, putem sugera copiilor să redea 

prin desen ceea ce au înțeles din poveste. În această etapă de varstă se fixează principalele valori 

și modele de viată, iar copilul se identifică cu personajul care corespunde cu modelului 

educațional existent. Ei singuri spun, că ar vrea să semene cu personajul….. din poveste, pentru 

că le-a plăcut comportamentul personajului. Personajele din basme îi însoțesc în anii copilăriei și 

le oferă modele pe care se le urmeze în viață adultă. 

Poveștile joacă un rol foarte important din punct de vedere educativ. Prin intermediul 

poveștilor, copilul descoperă lumea și se poate plasa în situații de viată în afară contextului 

familial. Prin lupta dintre bine și rău și situațiile conflictuale întâlnite, copilul invată strategii de 

viată, descoperă consecințele unor fapte și atitudini și își însușeste comportamente sociale 

pozitive. Fără a fi obligat să treacă printr-o experientă negativă, copilul poate invăta astfel să 

descopere lumea din jur, oamenii și modul în care aceștia actionează în diferite situații de viată. 

Multe dintre poveștile pentru copii semnalează la nivel metaforic lupta dintre bine și rău, 

identifică principalele tipologii comportamentale, precum și modul în care anumite situații 

concrete de viată își pot găsi rezolvarea. 

Finalul acestor povești aduce întotdeauna soluția salvatoare prin implicarea factorilor 

educaționali, reprezentați de familie și ceilalți formatori din viață copilului.  

Poveștile stimulează dorința de cunoaștere, imaginația și creativitatea copilului. 

Contextul narativ al basmului facilitează accesul copilului la cuvinte și expresii noi, 

permite înțelegerea sensului unor cuvinte abstracte sau metaforice, dezvoltând astfel limbajul și 

gândirea.  
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Imaginația și creativitatea joacă un rol important în viața copilului pentru că ea este cea 

care îl ajută pe copil să stabilească o legătură între lumea sa internă și cea externă, să își 

construiască propria imagine de sine și să dezvolte pe viitor strategii de succes, pentru rezolvarea 

problemelor și identificarea soluțiilor. 

Poveştile au un impact major şi benefic asupra educaţiei copiilor. Copiii adoră poveştile. 

Genul de educaţie prin poveşti este unul dintre cele mai eficiente şi mai durabile. Copiii absorb 

mult mai uşor informaţiile din poveşti, iar dacă învăţămintele le ating coarda sensibilă, fondul lor 

bun şi inocent, acestea nu vor fi uitate niciodată. 

Din povești, copiii află  care sunt consecințele defectelor și calităților umane, care sunt 

efectele faptelor bune și rele. Antitezele atotprezente în basme îi ajută să facă diferența între bine 

și rău, între minciună și adevăr, între lașitate și curaj, îi învață care sunt calitățile pozitive și care 

sunt defectele cele mai comune ale oamenilor. Trăind alături de personajul preferat întâmplările 

basmului, copilul învață despre lumea din jur, fără să fie el însuși pus în situații periculoase sau 

dificile. Un alt avantaj major al poveștilor este acela că stimulează imaginația și fantezia 

copilului. Povestitorul foloseste cuvinte pentru a descrie imagini pe care copilul nu le vede. De 

aici începe să funționeze imaginația celui mic care este nevoit să construiască în minte peisaje, 

chipuri și situații.  Nu trebuie să uităm nici de rolul benefic pe care poveștile îl au asupra 

afectivității unui copil. Frica, bucuria, iubirea sunt trăite de copil la intensitate maximă, fără ca el 

să fie pus în situații periculoase sau dificile.                                                                                                                     

Poveștile dezvoltă limbajul și facilitează accesul copilului la cuvinte și expresii noi, la o 

exprimare cursivă și cu intonație, la a înțelege sensul unor cuvinte abstracte sau metaforice, la a-

și forma reprezentări cognitive și verbale. Copilul le poate repovesti apoi, uneori poate desena 

sau creea anumite jocuri în care să folosească cele învățate.  

Poveștile dezvoltă vocabularul și cresc bagajul de cuvinte la care copilul poate apela în 

diverse situații pentru a se exprima sau pentru a explica. Poveștile îmbogățesc viața afectivă a 

copilului dându-i ocazia să simtă, să trăiască alături de personaje, să aibă acces la a vedea, a auzi, 

a se transpune, a-și închipui cum se simt și ce simt cei din poveste. Copiii adesea pun întrebări, 

oftează, se bucură, plâng, sunt cu totul în acea poveste și ea îi încarcă de afecte pe care ei 

încearcă să le înțeleagă și să le dea o formă plecând de la ce simt și ceea ce li se întâmplă 

personajelor. Poveștile aduc copiilor adesea trăiri contradictorii: iubire, ură, teamă, furie, 

neputință sau confruntarea dintre bine și rău. Aceste reprezentări ale afectelor sunt greu de 
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realizat pentru copii, fiind abstracte și orice formă de mediere este utilă în încercarea lor de a le 

înțelege.  

Poveștile dezvoltă creativitatea și îmbogățesc imaginația copilului lăsând loc participării 

sale la aventurile personajelor, la a gândi ce urmează să se întâmple, la a-și imagina cum arată, 

cine sunt ele. Imaginația joacă un rol important în viața copilului pentru că ea este cea care îl 

ajută să creeze la rândul lui, cu alte cuvinte să se joace. Iar joaca este principala sa activitate și 

primul instrument psihologic care leagă lumea sa internă de cea externă. Își va putea creea 

propriile lui povești sau le va putea pune în scenă  jucându-se de-a personajele cu alți copii, 

inventând roluri și aventuri noi.  

Poveștile oferă copilului posibilitatea de a se identifica cu anumite personaje, de a se 

recunoaște în ele și de a identifica și alte caracteristici ale persoanelor din jurul lui, reușind astfel 

să le redescopere. Fantezia îi oferă un acces la roluri din lumea adulților, un univers interzis, dar 

dorit. Copilul poate fi oricine își dorește, poate experimenta rolul de părinte, de vrăjitoare, de 

bătrân. Adică el poate proiecta în aceste personaje ceea ce îi este de neînțeles sau ceea ce își 

dorește foarte mult în lumea reală. Poveştile îi ajută pe copii în dezvoltarea imaginaţiei şi 

creativităţii, a simţului estetic. Un rol important îl au poveştile şi în dezvoltarea limbajului şi a 

gândirii: copilul aude cuvinte şi expresii noi, face cunoştinţă cu noţiuni noi.   

Poveștile consolidează legătura dintre copil și părinte, apoi dintre copil și cadru didactic, 

prin implicarea ambelor părti într-o activitate care îi reunește prin cuvinte, comportamente și 

trăiri afective. Părintele este cel care creează contextul, devenind regizorul unei scene de viată, iar 

copilul o trăieste. Deși poveștile pentru copii aduc beneficii și sunt recomandate că principal 

factor educativ pentru această etapă de varstă, sunt situații când părintii sau cadru didactic trebuie 

să filtreze și să explice copilului anumite cadre sau evenimente în funcție de personalitatea celui 

mic. 

Multe povești au o morală la sfârșitul lor, de care te poți folosi pentru a-ți educa corect 

copilul. Reprezintă un instrument la-ndemana, de educație și disciplinare, copilul va face mai 

ușor diferență dintre bine și rău, dintre plăcut și urât, dintre pozitiv și negativ. Citirea poveștilor 

poate fi urmată de adresarea unor întrebări, pentru a fixă toate momentele principale, apoi de 

ascultarea și intonarea unor cântecele cu aceeași temă și chiar prin redarea prin desene a 

personajelor pozitive. 
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Poveștile au rolul de a modela comportamentul copiilor, fiind ei înșiși capabili apoi să dea 

unele sfaturi colegilor. 
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PROFESORUL „ IDEAL” PRIN PRISMA FORMĂRII ȘI 

DEZVOLTĂRII PROFESIONALE 

PROF. ÎNV. PRIMAR, REVNIC CORINA, 

LICEUL TEHNOLOGIC TURBUREA 

Formarea şi dezvoltarea profesională sunt componente indispensabile în cariera unui 

profesor/ educator de calitate. A fi profesor în secolul XXI este o provocare atât pentru cadrul 

didactic cât şi pentru elevul zilelor noastre. Dacă nu suntem implicaţi la maxim în demersul 

educaţional, şcoala îşi pierde importanţa şi valoarea adevărată. Prin formare şi perfecţionare 

profesională constantă, profesorul reuşeşte să se dezvolte în permanenţă, să ţină pasul cu 

tehnologia modernă care se află în continuă dezvoltare, cu cerinţele societăţii care sunt pe zi ce 

trece mai mari în vederea pregătirii viitoarelor generaţii pentru ca aceştia să aibă succes în carieră 

şi în viaţa de zi cu zi.  

Profesorul ideal în societate trebuie să fie ideal pentru mai multe categorii- elevi, părinți și 

nu în ultimul rând pentru instituția unde profesează. În fiecare caz profesorul ideal trebuie să 

întrunească niște calități: să fie calm, vesel flexibil în gândire, să iubească necondiționat copiii, 

să-i accepte pe fiecare ca și individ și să le cunoască valoarea, să descopere personaltatea , să fie 

empatic, deschis la tot ce este magic, fabulos, ireal. În ochii părinților profesorul ideal/ educatorul 

este calm, empatic, iubitor și înțelegător, nu doar cu copiii ci și cu părinții. Instituția la care 

activează profesorul ideal/ educatoarea are pretenția ca acesta/ aceasta să-i mențină un renume 

excelent fiind perfect pregătit profesional, participând la concursuri și simpozioane, la cursuri de 

formare profesională pentru a avansa în carieră și a obține , dacă este posibil cu notă maximă, 

toate gradele didactice. Dacă între timp devine și metodist, mentor sau eventual formator, atunci 

este și mai bine , aduce și mai multă recunoștință instituției. A fi profesor/ educator nu este ușor, 

dar este o meserie deosebită cu multe satisfacții pe care altă profesie nu ți-o poate oferi. Să vezi 

generații de copii crescând și dezvoltându-se din toate punctele de vedere în fața ochiilor tăi, să 

conștientizezi faptul că și datorită ție devin mai buni, mai deștepți , mai educați sunt doar câteva 

din satisfacțiile pe care le poți avea ca și profesor/ educator.   

Trebuie să ai calități pentru a presta această meserie și trebuie să te implicit profund în 

dezvoltarea personală pentru a putea oferi la rândul tău tot ce este mai bun din tine copiilor care 
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trec prin mâna ta ca și dascăl. Astfel trebuie să ai calități deosebite pentru a cinsti vocația pe care 

ți-ai ales-o. Unele din aceste calități sunt native, altele învățate și șlefuite de-a lungul anilor. 

 Din punct de vedere al unui educator, consider că trebuie să fi constructivist, adică să pui 

mai puțin accent pe instruirea școlarilor și mai mult pe construirea competențelor cognitive, 

fizice, atitudinale, emoționale și sociale. Educatorul/ profesorul constructivist dă dovadă de 

spontaneitate în procesul/ demersul didactic, punând accent pe învățarea prin descoperire, joc, 

lucrul în echipă, experimente. A fi educator/ profesor de acest gen implică mult curaj, încredere în 

sine, o pregătire aparte și perfecționare continuă. Rezultatele pe care le obții sunt deosebite, 

excepționale.  

Dragostea pentru semenii noștri, învățarea motivantă și semnificativă, înțelegerea în 

profunzime a proceselor și fenomenelor, lucrul în echipă, gândirea creativă, multă imaginație, 

excelente abilități de comunicare și manageriale, pasiunea pentru povești și lectură, răbdare, 

simțul umorului și autoironia sunt calități care trebuie să se regăsească în caracterul profesorului/ 

educatorului ideal. Școlarii care sunt educați de asemenea profesori vin la școală cu deosebită 

plăcere, deoarece nici o zi în compania unui astfel de cadru didactic nu seamănă cu cealaltă. Sunt 

expuși unei schimbări permanente a stimulilor de învățare. Educatorul stabilește ritmul de lucru/ 

de învățare în funcție de dezvoltarea individuală a fiecăruia. Neapărat mai trebuie să fie echitabil, 

ceea ce înseamnă că se menține singur la standardele impuse elevilor săi. Regulile pe care le 

impune le respectă la rândul său. Adaptabilitatea este necesară ca și calitate, pentru a obține 

performanță la catedră. Schimbarea în timpul activității, spontaneitatea se aplică în situații 

imprevizibile. Un profesor bun este atent la nevoile individuale, el descoperă personalitatea, 

interesele fiecărui elev. Introduce în actul pedagogic componente distincte care să ajute cu 

adevărat copiii să învețe și să se dezvolte. Profesorul știe să lucreze în echipă cu comunitatea- 

părinți, alți profesori/ educatori, instituții diverse, pentru a colabora direct/ indirect la formarea 

elevilor. Prin organizarea de Team teaching, un cadru didactic devine eficient deoarece acest mod 

de lucru necesită colaborare, organizare, încredere, comunicare, consecvență, flexibilitate, respect 

și sprijin reciproc. Creativitatea este un alt atu necesar în proiectarea și elaborarea procesului 

instructiv-educativ. Interactivitatea, dinamica sunt necesare pentru a putea ține lucrurile sub 

control. Profesorul empatic reușește să privească lucrurile din perspectiva elevilor, ceea ce îl face 

un adevărat mentor pentru ei. A fi constant în cerințe sau decizii, în propria perfecționare este de 

asemenea indispensabil. Profesorul trebuie să găsească resurse infinite de voință pentru a evolua. 
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Instruirea continuă nu trebuie să se refere doar la disciplina pe care o predă, ci și la îmbunătățirea 

metodelor didactice și la relația profesor/ elev/ . Ca un bun psiholog trebuie să știe ce fel de 

abordare să adopte la nivel comportamental. De multe ori nu ceea ce spune, ci modul în care 

spune informația este definitoriu. Tactul și talentul pedagogic, capacitatea de a forma mintea 

elevilor sunt și ele foarte importante. Vocația interioară este nativă. Profesorul (în ochii mei de 

dascăl, care predau la catedră de 26 ani, nivel primar) prin atitudine, arată respect, dragoste, 

înțelegere și pregătire intelectuală, astfel simplifică procesul didactic, făcându-l unul interesant, 

interactiv și deosebit. Toate calitățile se pot forma în decursul anilor, dar implică voință, dorință 

pentru a deveni tot mai buni, mai eficienți,dorință pentru a ne depăși limitele, pentru a putea oferi 

tot ce este maxim la nivel educațional. Azi avem posibiliatatea de a ne forma, a ne reforma cu 

diferite cursuri de perfecționare, prin participarea la simpozioane interne și internaționale,prin 

participarea la diverse conversii profesionale, prin obținerea gradelor didactice,. Aceste 

posibilități de dezvoltare personală au apărut odată cu dezvoltarea managementului științific. 

Schimbările majore din tehnologie, uzura morală a cunoștințelor, schimbările forțelor de muncă, 

globalizarea competiției au contribuit la introducerea, organizarea și creșterea ofertei pentru 

dezvoltarea personală. În cazul dascălilor trebuie amintit că partea financiară privind dezvoltarea 

personală, participarea la cursuri de formare a  revenit până în acest an școlar în totalitate 

profesorilor doritori de a se dezvolta. Începând cu anul școlar 2023-2024 cadrele didactice 

beneficiază de o primă de carieră didactică în cuantum de 1500 lei,primă ce poate acoperi 

cheltuieli privind cursuri de pregătire profesională,cheltuieli pentru echipament IT,cheltuieli 

privind cărți de specialitate. 

Totuși, din perspectiva mea, consider că dacă te respecți, dacă respecți elevii și profesia de 

dascăl , dacă a fi dascăl nu este doar o alternativă la un alt loc de muncă ci este vocație, nu poți 

să-ți permiți să nu te dezvolți profesional.  Dezvoltarea profesională și evoluția în carieră este 

absolut necesară, ea trebuie să constituie prioritate atât pentru instituție cât și pentru cadrul 

didactic, din dorința comună de a face performanță. 
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PREDAREA INTEGRATĂ, O REALĂ NECESITATE 

(STUDIU DE SPECIALITATE) 

 

           PROF. ÎNV. PRIMAR, STĂNULESCU MARCELA 

ŞCOALA GIMNAZIALĂ NICOLAE COSTESCU” BOLBOȘI 

 

              Educaţia reprezintă axul principal al formării personalităţii umane. Platon afirmă că : 

,,nu este nimic mai dumnezeiesc decât educaţia, prin educaţie omul ajunge într-adevăr om”. În 

această perioadă asistăm la dezvoltarea unei noi abordări educaţionale, care determină 

organizarea şi trăirea unor experienţe de învăţare ţinând seama de cerinţele viitorului şi de 

necesitatea producerii unor schimbări dorite în comportamentul copilul de astăzi. 

             Problemele concrete de viaţă, ce trebuie rezolvate zi de zi, au un caracter integrat şi nu 

pot fi soluţionate decât apelându-se la cunoştinţe, deprinderi, competenţe ce nu sunt încadrate în 

contextul strict al unui obiect de studiu. Pentru ca elevii zilelor noastre să facă faţă solicitărilor 

lumii contemporane, trebuie să le formăm capacitatea de a realiza transferuri rapide şi eficiente 

între discipline, de a colecta, sintetiza şi de a pune la lucru împreună cunoştinţele dobândite.  

               Copilul este autorul propriei lui învăţări, iar sursa învăţării lui o constituie diversitatea 

experienţelor cognitive, sociale, emoţionale, fizice pe care le trăieşte.  

                Abordarea integrată a curriculum-ului pune accentul pe formarea unor 

competenţe,atitudini şi valori transversale şi transferabile, utile pentru dezvoltarea personală şi 

socială a elevilor. 

                 Curriculum-ul integrat presupune o anumită modalitate de predare şi o anumită 

modalitate de organizare şi planificare a instruirii ce produce o inter-relaţionare a disciplinelor, 

astfel încât să răspundă nevoilor de dezvoltare a elevilor. 

                 Evoluţia practicii pedagogice contemporane cunoaşte o dinamică importantă. La noi în 

ţară, s-a propus un astfel de curriculum integrat pentru prima dată în anul 2008, la grădiniţă, iar în 

anul 2012 pentru clasele pregătitoare, întâi şi a doua. Integrarea curriculară îşi manifestă 

beneficiile la clasele pre-primare şi primare şi se datorează atât particularităţilor de învăţare a 

copiilor, cât şi modului de organizare a predării. 

59



Revista ”Învățământul primar în Gorj”, Numărul 4 

 
 

ISSN 2810-5184  ISSN-L 2810-5184 

 
 
 

                  Curriculum integrat şi predarea integrată presupun mai mult decât o schimbare de 

curriculum şi strategie de predare, presupun abordări şi perspective ce depăşesc graniţele 

specializate ale paradigmelor educaţionale şi ale modelelor teoretic – explicative şi practice. 

                    De aceea, în continuare voi enumera câteva dintre beneficiile abordării curriculum-

ului de tip integrat. 

 Hrăneşte şi refortifică abilităţile şi cunoştinţele învăţate într-o arie de studiu şi le utilizează în 

alta; 

 Conferă elevilor experienţe academice din ce în ce mai bogate extinzând contextul şi 

aplicabilitatea deprinderilor şi informaţiilor lor; 

 Eficientizează utilizarea timpului de învăţare pentru cunoştinţele, competenţele dintr-o arie spre a 

fi utilizate ca suport în alta. 

               Dimensiunea integrată a curriculum-ului presupune, atât relaţionarea disciplinelor 

şcolare cu scopul de a evita izolarea lor tradiţională, cât şi acţiunea de a asocia diferitele obiecte 

de studiu,din acelaşi domenii diverse într-una şi aceeaşi planificare a învăţării. 

               După cum afirmă J. Piaget ,, cunoştinţa provine din acţiune”, iar didactica modernă 

subliniază faptul că elevul nu mai este receptor de informaţie, ci subiect al cunoaşterii şi acţiunii.  

               Predarea integrată a cunoştinţelor este considerată o strategie modernă de organizare şi 

desfăşurare a conţinuturilor, iar conceptul de activitate integrată se referă la o acţiune în care se 

îmbrăţişează metoda de predare-învăţare a cunoştinţelor, îmbinând diverse domenii şi constituirea 

deprinderilor şi abilităţilor elevilor. Diferitele paradigme de integrare a curriculum-ului cu ample 

deschideri în planul predării integrate aduc transformări demersurilor de elaborare a strategiilor 

didactice.  

                 Argumente ale predării integrate : 

 Angajarea responsabilă a elevilor în procesul învăţării; 

 Încurajarea comunicării şi a relaţiilor interpersonale prin valorificarea valenţelor formative ale 

sarcinilor de învăţare în grup prin colaborare; 

 Transformarea cadrului didactic în factor de sprijin, mediator, facilitator şi diminuarea funcţiei 

sale de ,, furnizor de informaţii”. 

                   Ioan Neacşu afirmă că ,,educatorii sunt solicitaţi astăzi, în mod continuu, să 

promoveze învăţarea eficientă. Şi nu orice învăţare eficientă,ci una participativă, activă şi 
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creativă”. Metode de predare ale profesorului pot fi convertite de către elevi în metode de 

învăţare deoarece metodele de predare induc şi învăţarea. În accepţiune modernă, metodele de 

învăţământ reprezintă modalităţi de acţiune, instrumente cu ajutorul cărora elevii sub îndrumarea 

profesorului sau în mod independent, îşi însuşesc cunoştinţe, îşi formează şi dezvoltă priceperi şi 

deprinderi intelectuale şi practice, aptitudini, atitudini.  

                   Cele mai productive strategii şi metode de predare integrată, recunoscute ca 

promotoare ale unei învăţări autentice-eficiente sunt : 

                   

 

                       În încercarea de a sintetiza diferite orientări teoretice putem aprecia faptul că 

abordarea integrată a conţinuturilor iese din monotonia aceleaşi tehnici de predare a unor lecţii 

care le oferă elevilor posibilitatea de a explora în profunzime domenii noi, de a acumula 

cunoştinţe în mod independent şi de a dezvolta competenţe precum creativitatea, spiritul de 

iniţiativă. 
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                       Atât succesul şcolar cât şi succesul în viaţa personală şi socială este dat tocmai de 

capacitatea de a ieşi din tiparul unei discipline şi de a realiza conexiuni şi transferuri rapide între 

discipline, pentru rezolvarea problemelor concrete din viaţa de zi cu zi. 

                       Activitatea integrată aduce mai multă coerenţă în procesul de predare-învăţare şi se 

dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a activităţilor de învăţare cu viaţa societăţii, 

cultura şi tehnologia didactică. 

                         Abordarea integrată  a conţinuturilor se încadrează în seria noilor orientări 

educaţionale, pe care numeroase cadre didactice au transformat-o de-a lungul timpului din 

premisă educaţională în demers educativ utilizat în mod frecvent în practica de zi cu zi.  

                        Consider că activităţile integrate sunt o reală importanţă în eficienţa actului 

didactic, totuşi, sunt de părere că nu trebuie făcută o delimitare bruscă între activităţile 

tradiţionale şi cele integrate, în sensul că izolându-le şi organizând procesul instructiv-educativ 

doar în baza unui tip de activitate sau altul, nu vom obţine acelaşi rezultat ca şi în cazul în care în 

planificare activităţii pedagogice încercăm împletirea fructuoasă a acestor tipuri de activităţi . 

                         Cadrului  didactic îi revine rolul de a orienta spre folosirea celor mai eficiente căi 

şi metode, indiferent dacă ele îşi au originea într-o alternativă pedagogică modernă sau în 

pedagogia tradiţională. În acelaşi timp, cadrul didactic este cel care realizează integrarea, 

compatibilizarea conţinuturilor şi stabileşte relevanţa acestora în raport cu cerinţele curriculare şi 

aşteptările comunităţii. 
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EDUCAȚIA PENTRU VOLUNTARIAT 

PROF. ÎNV. PRIMAR, FILIP IULIA-CLAUDIA 

 ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”ALEXANDRU ȘTEFULESCU”, 

TÂRGU JIU, GORJ 

Școala Gimnazială ”Alexandru Ștefulescu” este o școală -emblemă a voluntariatului 

întrucât activitățile de acest gen desfășurate de elevii și cadrele didactice din cadrul său sunt 

extrem de ample și de dese.Impactul acestor activități a căpătat răsunet la nivel județean prin 

proiectele defășurate, dar și prin partenerii implicați. 

Voluntariatul a cunoscut în ultimul timp o ascensiune rapidă în domenii diverse. 

Voluntariatul înseamnă să socializăm mai mult, să-i ajutăm pe semenii noștri dând dovadă de 

compasiune, înțelegere, dragoste. Prin acțiunile de voluntariat putem obține abilități și 

cunoștințe noi, dar și competențe sociale. Este și va rămâne o activitate demnă de a fi 

practicată și sprijinită în școală. 

În România, activitatea de voluntariat a cunoscut în ultimul timp o dezvoltare rapidă, 

începând de la nivel local, până la nivel național și internațional, în domenii extrem de diferite 

(asistența și serviciile sociale, cultural, medico-sanitar, educativ etc).  

Se știe că voluntariatul este un element însemnat în dezvoltarea educației și formării 

profesionale. Criteriul de bază al acestuia este responsabilitatea obținută efectiv numai prin 

muncă, din care derivă respectul, la care se adaugă și alți factori importanți,  

respectiv  comunicarea și socializarea. De asemenea, activitatea de voluntariat presupune 

interacțiune, spirit civic și organizatoric, curaj, încredere, colaborare, inițiativă, 

responsabilitate și dinamism. Participând la această mișcare, înveți să promovezi într-o formă 

creativă ideile personale și să lupți pentru realizarea lor până la final. Așadar, prin acțiuni de 

voluntariat poți dezvolta sau obține abilități și cunoștințe noi, dar și competențe sociale 

(încredere, solidaritate, toleranță, etc), devenind astfel mai conștienți de ceea ce se întâmplă în 

jurul nostru. 

Este clar că această activitate non-profit, nu înseamnă numai investiție în tine însuți, 

înseamnă să te conectezi la colectivitate, să socializezi mai mult, să fii activ într-un mod util și 

distractiv, înseamnă apartenența la un grup pe care să-l ajuți necondiționat în timpul liber. 

Pentru a înțelege mai bine sensul cuvântului “voluntar”, am încercat să aflăm care este 

etimologia acestuia și am descoperit că o variantă o întâlnim în latină “voluntarius”, iar 

cealaltă în franceză ”volontaire” și se referă la oameni și manifestările lor. “Voluntar” 

înseamnă conform explicațiilor din DEX, – “care acționează de bunăvoie, din proprie 
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inițiativă, nesilit de nimeni în mod conștient; (despre acțiuni) care se face de bunăvoie, fără 

constrângere”. 

Din experiența profesională, pot afirma că a fi voluntar înseamnă să dai dovadă de 

compasiune, de răbdare și înțelegere, de grijă nemăsurată și de dragoste pentru cei pe care îi 

sprijinim. Cu riscul că mă repet, a fi voluntar înseamnă să fii uman și să ai valoare pentru că 

aceste calități sunt de neprețuit. 

Activitatea de voluntariat îți dă posibilitatea să cunoști oameni din domenii variate, să 

colaborezi și să închei relații de prietenie cu ei, pentru a obține în viitor susținerea lor fără 

rezerve. În acest context, m-am implicat de ceva vreme în acest tip de activitate ca membru, 

coordonator voluntar la școala unde funcționez, atât în cadrul S.N.A.C., cât și în cadrul altor 

proiecte de parteneriat în ideea de a participa împreună cu elevi voluntari. 

Ca urmare a acestei implicări am inițiat câteva activități sociale și educative, la care 

am participat împreună cu elevi entuziaști din clasa mea, care s-au oferit voluntari pentru a-i 

ajuta pe copiii din familii cu probleme financiare sau de altă natură . Primele acțiuni au fost 

modeste, urmând ca , pe parcurs, să capete ecou la nivel județean.Beneficiarii s-au bucurat de 

prezența noastră, iar elevii voluntari au fost mulțumiți că au avut oportunitatea de a-i ajuta pe 

semenii lor lucrând în echipă și în același timp învățând și experimentând lucruri noi. 

O altă activitate de voluntariat în care am fost implicată direct aparține colaborării cu 

instituția care adăpostește bătrânii de la Suseni, un domeniu total diferit(vârsta făcând 

diferența) decât cel prezentat mai sus, activitate care s-a desfășurat după încheierea unui 

parteneriat între școala în care profesez și Căminul de bătrâni.. O dată pe an,de Crăciun, ne 

întâlneam cu bătrânii la acest cămin, unde realizam de fiecare dată activități dedicate 

sărbătorii ce se apropie, Crăciunul:colinde și alte asemenea, astfel că feed-back-ul copiilor era 

unul pozitiv mai tot timpul.. 

Cu siguranță, voluntariatul rămâne o activitate atractivă și demnă de a fi practicată și 

sprijinită de copii sau adulți, deoarece se desfășoară printr-un proces al flexibilității și al 

alegerii libere. 

În concluzie, valoarea activității de voluntariat, dar și a voluntarului este incontestabilă 

în societatea românească de astăzi și este doar o problemă de timp ca aceasta să fie prețuită cu 

adevărat. 
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EDUCAŢIA  DE  CALITATE 

                                                                                 PROF.ÎNV.PRIMAR, TOARNĂ  REGHINA  

                                                                                    LICEUL TEHNOLOGIC BAIA DE FIER  

                                                                                                

             Calitatea în  educație  înseamnă asigurarea pentru fiecare educabil a condițiilor pentru 

cea mai bună, completă și  folositoare dezvoltare. Procesul de construire a modelului de 

educație în și pentru democrație e cuprinzător și trebuie să angajeze nu numai grupul de 

educatori din sistemul naţional  de  învăţământ, ci şi părinţii, instituţiile culturale, mijloacele 

de comunicare în masă, într-un cuvânt, societatea în ansamblul său. Scopul final al educaţiei îl 

constituie dezvoltarea copilului pentru a se putea manifesta ca subiect social activ. Acest lucru 

este posibil doar dacă familia în care trăieşte şi se formează copilul, şcoala la care învaţă  şi 

comunitatea, prin acţiunile sale, îl fac să se simtă protejat şi să-şi dezvolte personalitatea. 

Necesitatea colaborării şcoală- familie rezidă din obiectivul comun pe care îl au cei doi factori 

educaţionali: asigurarea unui sistem unitar de cerinţe de instruire şi educarea şcolarului. O 

metodă eficientă de schimbare a concepţiei  societăţii despre ceea ce se întâmplă în interiorul 

unei instituţii de învăţământ poate porni de la apropierea şi implicarea părinţilor mai profund 

în viaţa  şcolii, aceasta realizându-se prin încheierea de parteneriate atât cu familiile elevilor 

cât şi cu comunitatea locală.  Realizarea unui parteneriat între şcoală şi familie constituie o 

bună cauză  pentru asigurarea condiţiilor optime pentru o dezvoltare sănătoasă şi armonioasă 

a copiilor. Un asemenea parteneriat deschide calea unei apropieri reciproce a celor două 

instituţii, o deschidere spre cunoaşterea şi recunoaşterea rolului fiecăreia în educaţia copilului, 

dar şi o oportunitate de aprofundare a acestei relaţii, de stabilire a unor obiective care pot fi 

atinse mai bine prin asumarea acestora şi colaborarea în direcția îndeplinirii lor. În urma 

colaborărilor constante cu părinţii, aceştia au posibilitatea de a-și cunoaște mai bine copiii şi 

modul acestora de manifestare în cadrul grupului, îşi  însușesc  procedee educative adecvate 

pe care le pot aplica în educaţia copilului. În parteneriat cu familiile copiilor şi autorităţile 

locale, şcoala noastră oferă condiţii moderne de educare şi instruire, ajutând copiii să-şi 

dezvolte personalitatea, întregind activitatea educativă a şcolii, relaţia şcoală- familie fiind 

foarte bună, cadrele didactice colaborând cu familiile în următoarele feluri: şedinţe cu părinţii, 

vizitele părinţilor la şcoală, implicarea acestora în activităţile noastre, lectorate cu părinţii  şi 

participarea lor implicită în activităţile extraşcolare. 

            Cadrele didactice trebuie să-i pregătească pe elevi pentru viaţă, să-i orienteze în 

alegerea unei profesii, tocmai de aceea trebuie să existe o relaţie şcoală-familie, împreună să 
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găsească cele mai bune soluţii pentru aceşti copii  . Prin implicarea familiei actul educaţional 

este mai eficient. Cadrele didactice din  oricare şcoală  urmăresc să promoveze imaginea  

şcolii, să creeze o imagine pozitivă  instituţiei, să atragă cât mai mulţi elevi, să fie dascăl 

dedicat pentru nevoile fiecărui elev în parte. Fiecare dintre noi contribui la promovarea unei 

imagini pozitive asupra şcolii, prin activităţi care au un impact  puternic asupra  comunităţii 

locale şi nu numai. Aşadar, educaţia ca proces de modelare a  personalităţii   realizat de 

familie, şcoală, societate are ca scop pregătirea educatului pentru educaţie. 

             Parteneriatul şcoală– familie - societate se referă la construirea unor relaţii pozitive 

între familie, şcoală şi comunitate, la o unificare a sistemului de valori care poate avea un 

efect benefic asupra copiilor atunci când aceştia văd învăţătoarea sfătuindu-se cu părinţii şi 

membrii comunităţii.  

             Câteva activităţi la care am avut sprijinul şi implicarea părinţilor: Proiectul  

Educațional Județean  ,, Toamna și roadele ei ,,-activitate de expoziție a produselor  

tradiționale  . Ziua porţilor deschise, eveniment în cadrul căruia viitorii elevi, părinţii, dar şi 

alţi membrii ai comunităţii vizitează şcoala, familiarizându-se cu dotările materiale moderne 

din instituţia noastră. Elevii şi părinţii descoperă astfel că şcoala pune la dispoziţia copiilor 

toate resursele materiale necesare unui învăţământ de calitate.  

             Prin muncă de echipă pe care o practicăm, prin rezultatele deosebite şi ecourile 

acestor activităţi, am dovedit că la noi în şcoală se practică şi se promovează un învăţământ de 

calitate. O bună colaborare şi comunicare între familie şi şcoală este necesară, dar nu este 

suficientă pentru buna dezvoltare a copilului în acest mediu. Este nevoie ca această colaborare 

să se poarte în jurul nevoii pe care o are copilul de a fi în societate. Comunicarea şi 

deschiderea de ambele părţi, pentru a sprijini dezvoltarea şi buna educaţie a copilului, aduc 

beneficii pe termen lung în dezvoltarea personalităţii acestuia.  

            Aşadar, calitatea reprezintă nivelul de satisfacţie pe care îl oferă eficacitatea ofertei 

educaţionale din domeniul învăţământului şi formării profesionale, stabilit prin atingerea unor 

standarde cerute şi a unor rezultate excelente care sunt solicitate şi la care contribuie 

participanţii la procesul de învăţare și  ceilalți factori interesați. Școala este responsabilă de 

asigurarea internă a calităţii, dar calitatea se asigura prin dialog şi pe bază de parteneriat cu 

toţi actorii implicaţi. 
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ABORDAREA INTEGRATĂ A CURRICULUM-ULUI 
 

PROF. ÎNV. PRIMAR, TOROP DELIA VALERICA 
ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”ALEEXANDRU ȘTEFULESCU”, 

 TÂRGU JIU, JUD. GORJ 
 

Dacă succesul școlar este dat de performanța elevului în cadrul contextelor 

disciplinare, succesul în viața personală, profesională și socială este dat tocmai de capacitatea 

de a ieși din tiparul unei discipline și de a realiza conexiuni și transferuri rapide între 

discipline, pentru soluționarea problemelor ivite. 

Problemele concrete de viață, ce trebuie rezolvate zi de zi, au un caracter integrat și nu 

pot fi soluționate decât apelându-se la cunoștințe, deprinderi, competențe ce nu sunt încadrate 

în contextul strict al unui obiect de studiu. 

 În învăţământul modern este tot mai evidentă necesitatea instruirii integrate. Predarea 

integrată se dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a ştiinţei cu societatea, cultura, 

tehnologia. 

Predarea integrată a cunoştinţelor este considerată o metodă, o strategie modernă, iar 

conceptul de activitate integrată se referă la o activitate în care se abordează metoda în 

predarea – învăţarea cunoştinţelor. 

Termenul de curriculum integrat sau de instruire integrată se referă la o anumită 

modalitate de predare, de organizare şi planificare a instruirii care produce o interrelaţionare a 

disciplinelor sau a obiectelor de studiu, astfel încât vine în întâmpinarea nevoilor de 

dezvoltare ale elevilor, ajută la crearea de conexiuni între ceea ce învaţă elevii şi experienţele 

lor prezente şi trecute. 

Abordarea integrată a curriculum-ului propune apropierea şcolii de viaţa reală, astfel 

încât copiii să poată veni în şcoală „cu lumea lor cu tot”. Accentul se pune pe formarea unor 

competenţe, atitudini şi valori transversale şi transferabile, utile pentru dezvoltarea personală 

şi socială a elevilor. 

Din punct de vedere curricular, integrarea înseamnă organizarea, punerea în relaţie a 

disciplinelor şcolare, cu scopul de a evita izolarea lor tradiţională; integrarea mai înseamnă şi 

„procesul şi rezultatul procesului prin care elevul interpretează materia care îi este transmisă 

pornind de la experienţa sa de viaţă şi de la cunoştinţele pe care deja şi le-a însuşit”. 

La nivelul curriculum-ului, integrarea înseamnă stabilirea de relaţii clare de 

convergenţă între cunoştinţele, deprinderile, competenţele, atitudinile şi valorile care îşi au 

bazele în interiorul unor discipline şcolare distincte. 

  www.referat.ro 
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Integrarea este un proces divers şi complex, care merge progresiv de la modelul clasic 

disciplinar până la disoluţia totală a barierelor disciplinare – transdisciplinaritatea. 

  Acest tip de procesualitate şi dinamică disciplinară se petrece în spirală şi 

implică:personal specializat;cadru instituţionalizat;limbaj specializat;lucrări scrise şi critică de 

specialitate. 

Disciplinaritatea presupune existenţa personalului specializat care activează într-un 

cadru instituţional bine definit.. Curriculum-ul  integrat este prezentat de educaţia organizată 

astfel încât traversează barierele obiectelor de studiu,aducând împreună diferite aspecte ala 

curriculum-ului în asociaţii semnificative care să se centreze pe ariile mai largi de studiu. 

Predarea şi învăţarea sunt văzute într-o perspectivă holistică, reflectând lumina reală, care este 

interactivă.Integrarea  are mai multe nivele; aceste nivele, descrise  mai jos, pot fi privite ca 

paşi spre transdisciplinaritate. 

Monodisciplinaritatea  este centrată pe obiectele de studiu independente, pe 

specialitatea cestora, promovând supremaţia disciplinelor formale. Elementele de integrare 

pot să apară încă de la acest nivel intradisciplinar, în cel puţin două moduri: 

             -inserţie a unui fragment în structura unei discipline. Un exemplu îl poate constitui 

introducerea, la literatura română, a unui fragment din proza lui George Topârceanu, pentru o 

cât mai bună clarificare a problematicii stilului la autorul menţionat. 

-armonizare a unor fragment independente (aparent) din cadrul unui obiect de studiu 

pentru a permite mai buna rezolvare a unor probleme,pentru înţelegerea cât mai completă a 

unui subiect sau pentru dezvoltarea anumitor capacităţi şi atitudini. 

            Pluridisciplinaritatea se referă la situaţia în care o temă aparţinând unui anumit 

domeniu este supusă analizei din perspectiva mai multor discipline,acestea din urmă 

menţinându-şi nealterată structura şi rămânând independente unele în raport cu celelalte. 

  Interdisciplinaritatea presupune o  intersectare a diferitelor arii disciplinare, în urma 

acestei intersectări putând lua naştere noi obiecte de studiu. 

În abordarea interdisciplinară încep să fie ignorate limitele stricte ale disciplinelor, 

căutându-se teme comune diferitelor obiecte de studiu, care pot duce la realizarea obiectivelor 

de învăţare de grad mai înalt; între aceste se numără şi capacităţile metacognitive, cum ar fi 

luarea de decizii, rezolvarea de probleme, însuşirea metodelor şi tehnicilor de învăţare 

eficientă etc. 

Transdisciplinaritatea reprezintă „punerea în act” a unei axiomatici comune pentru 

ansamblu de discipline.  
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 Louis D’ Hainaut distinge, în plan curricular, între transdisciplinaritatea instrumentală 

şi cea comportamentală: 

-transdisciplinaritatea instrumentală urmăreşte să-i furnizeze elevului metode de 

muncă intelectuală transferabile la situaţii noi cu care acesta se confruntă; ea este orientată 

mai mult către rezolvarea anumitor probleme, decât pe achiziţia de cunoaştere „de dragul 

cunoaşterii”. 

-transdisciplinaritatea comportamentală intenţionează, după cum sublinia D’ Hainaut, 

să ajute elevul „să-şi organizeze fiecare dintre demersurile sale în situaţii diverse”. 

Organizarea învăţării pe criteriul disciplinelor formale clasice devine insuficientă într-

o lume dinamică şi complexă,caracterizată de explozia informaţională şi de dezvoltarea fără 

precedent a tehnologiilor.O învăţare dincolo de discipline,de rigiditatea canoanelor academice 

tradiţionale poate fi mai profitabilă din perspectiva nevoilor omului contemporan. 
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ÎNVĂȚAREA PRIN PLĂCERE ȘI INTERACȚIUNE 

 

PROF. ÎNV. PRIMAR, GOGELESCU-BĂDIȚA ANA-MARIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”POMPILIU MARCEA” TG-JIU 

 

În procesul educațional, găsirea metodelor eficiente pentru 

transmiterea cunoștințelor și dezvoltarea abilităților este o provocare 

continuă.. 

Societatea actuală este într-o continuă schimbare. Școala românească are 

menirea de a pregăti tineri capabili să facă față noului, să se descurce în orice 

situație. Astfel, rolul școlii vizează realizarea educației pentru adaptare la 

schimbare. Fiecare copil trebuie să fie motivat să învețe, să fie creativ, 

capabil să comunice și să colaboreze cu alții. 

Menirea cadrului didactic este de a dezvolta creativitatea elevului. Lecțiile 

trebuie sa fie pregătite temeinic, sa fie interesante, captivante. Școlarii mici 

trebuie să fie implicați în procesul de cunoaștere, trebuie să le stimulăm 

gândirea. 

. Printre abordările inovatoare care au câștigat tot mai multă atenție se 

numără și utilizarea jocului didactic. Acest concept revoluționar se bazează 

pe ideea că învățarea poate fi mai eficientă atunci când este îmbinată cu 

plăcerea și interacțiunea activă. O activitate captivantă pentru elevi este 

”Păpușa Ioana”. 

Păpușa Ioana 

Domeniul de învățare 

 Dezvoltarea caracterului 

Descriere 

Materiale necesare: Foi de flipchart, markere 
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Durata activității: între  15-30 minute 

Scopul acestei activițăți este de a ajuta participanții să înțeleagă efectele urii 

sau răutății asupra altor persoane precum și importanța compasiunii și a 

iubirii față de aproapele său. 

Pregătire și facilitare: 

Participanții vor primi o foaie mare de hârtie și markere colorate. 

Împreună  vor crea și vor da viață unei ființe pe care o vor îmbrăca cu 

ajutorul culorilor. La final, îi vor da și o identitate (nume) și o poveste. Apoi, 

păpușa va fi pusă de către facilitator pe un scaun în fața participanților. 

Aceștia vor trebui să spună, fiecare pe rând, ceva despre ea (înălțime, vârstă, 

nume, ocupație, familie, etc) după care vor fi încurajați de către facilitator să 

spună câte un lucru rău ( defect) fără a da însă explicații de ce facem acest 

lucru. De câte ori un participant spune un lucru rău despre păpușă, 

facilitatorul va rupe o bucată mare din ea, până când aceasta este făcută 

bucăți. 

Apoi, participanții vor fi rugați să o asambleze la loc dându-le scotch, lipici. 

La final se va face următoarea procesare: 

Întrebări de procesare/debriefing: 

 Ce ați avut de făcut? Ce a urmat apoi? 

 Cum v-ați simțit să colorați păpușa și să-i dați o identitate? 

 Cum v-ați simțit când ați făcut comentarii negative? 

 Dar când am rupt în bucăți din păpușă?  Ce stări, gânduri, emoții și 

sentimente v-au încercat? 

 Vi s-a întâmplat vreodată în viața de zi cu zi să fi fost în ipostaza păpușii 

când primea remarci negative? Cum a fost pentru voi atunci? 

 Ați făcut voi comentarii negative în viața reală față de cineva? Cum credeți 

că s-au simțit cei care le-au primit? 
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 Ce trăsătură de caracter pozitivă au aceia care de obicei nu fac remarci 

negative la adresa celorlalți? (Compasiune, grijă, iubire)? 

 Ce trăsătură de caracter negativă au aceia care de obicei fac remarci negative 

la adresa celorlalți? (Ura, mânie, răzbunare, etc)? 

 Ce s-ar fi întâmplat dacă ați fi făcut altfel? 

 Cum ar trebui să ne comportăm cu cei din jurul nostru? 

 Putem schimba cursul vieții cuiva prin ceea ce spunem sau facem? 

Obiective de învățare 

Valori, abilități, cunoștinte (V.A.C).  În urma activității, participanții vor 

putea: 

 A- Să-și dezvolte creativitatea ( folosindu-și imaginația în realizarea poveștii) 

 V-  Să experimenteze sentimente de grijă, compasiune, iubire 

 V-  Să devină conștienți de motivele și sentimentele altor oameni 

 

Bibliografie: 

Tiberiu Culidiuc (coord), IMPACT – jocuri și povestiri, Manual de 

educație nonformală, ediția a II-a, 2015, Fundația Noi Orizonturi 
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METODE MODERNE FOLOSITE IN PROCESUL DE 

PREDARE-INVATARE-EVALUARE 

 

PROF.ÎNV.PRIMAR, VÎLCEANU ECATERINA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ ,, NICOLAE COSTESCU ’’ 

COMUNA BOLBOȘI, JUD. GORJ 

 

         Pornind  de la cuvantul,,metoda’’care provine din grecescul,,methodos’’,metha = 

spre,catre, iar, odos = cale,drum,prin urmare,metodele reprezinta calea de urmat in vederea 

atingerii unor obiective.                                                                                                                                                                                            

         Dacă în şcoala tradiţională, accentul cădea pe acţiunea de predare şi conţinut, rolul 

central revenind profesorului, şcoala modernă plasează în centru elevul care îşi îmbogăţeşte, 

consolidează, corectează şi  transformă  experienţa cognitivă - capacităţile şi aptitudinile   cu 

scopul perfecţionării, profesorului  revenindu-i rolul de a-l active cognitiv-afectiv-

motivaţional-atitudinal, astfel constituindu-se un echilibru între acţiunile de predare-

învăţare.Metodele tradiţionale sunt mult mai rigide, în timp ce cele  moderne sunt mai 

flexibile,  mai suple. Metodele tradiţionale pot fi păstrate cu condiţia reconsiderării şi 

adaptării lor la exigenţele învăţământului  modern.   

          Îmbinarea eficientă a metodelor tradiţionale şi a celor moderne ţine  de  tactul 

pedagogic al cadrului didactic. 

         Metodele moderne activ-participative de predare-învăţare-evaluare încearcă să facă 

elevul să gândească independent, să înţeleagă cu mai multă uşurinţă, să reţină mai uşor şi 

pentru o perioadă mai lungă de timp noţiunile asimilate, să aplice cât mai eficient ceea ce a 

învăţat. 

    Metodele moderne sunt:  

         Metoda predării / învăţării reciproce  este o strategie de învăţare a tehnicilor de 

studiere a unui text. După ce sunt familiarizaţi cu metoda, elevii interpretează  rolul  

profesorului,instruindu-şi   colegii. Are  loc  o dezvoltare  a dialogului elev-elev. Această 

metodă dezvoltă   capacitatea   de exprimare, atenţia, gândirea cu operaţiile ei şi capacitatea 

de ascultare activă.În cazul copiilor cu CES, aceştia trebuie să relateze în manieră proprie şi 

într –osuccesiune logică evenimentele şi ideile principale dintr-o poveste. 

        Mozaicul – este o strategie bazată pe învăţarea în echipă. Fiecare elev are o sarcină de 

studiu în care trebuie să devină expert. El are în acelaşi timp şi responsabilitatea transmiterii 
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informaţiilor asimilate celorlalţi colegi. Strategia Mozaicului este focalizată pe dezvoltarea 

capacităţilor de ascultare, vorbire, cooperare, gândire creativă. În cazul copiilor cu CES, 

aceştia trebuie să răspundfiecare în parte la câte o întrebare din cadrul unei teme comune, iar 

la final pe baza răspunsurilor, se vor afla şi asimila informaţii utile despre tema respectivă. 

       Învăţarea  prin  descoperire  este   o   metodă   cu  ajutorul  căreia elevul observă, 

acţionează şi dobândeşte noi cunoştinţe. Această învăţare este însoţită de o dirijare exterioară . 

În cazul copiilor cu CES, această metodă este însoţită de material concret-intuitiv, pe baza 

căruia , elevii descoperă noi cunoştinţe. 

       Brainstorming-ul (evaluarea amânată, "furtuna în creier" sau asaltul de idei) constă în 

dezvoltarea unor idei noi, pe baza unei teme stabilite. Cantitate mare de idei (liber exprimate) 

va genera calitatea. După ce s-au emis toate ideile, fără a fi criticate, se alege cea mai bună 

idee, care dă soluţia finală. Avantajele acestei metode sunt : obţinerea rapidă şi uşoară a 

ideilor noi şi a   soluţiilor   de   rezolvare;  costuri  reduse;  aplicabilitate   largă;  stimulează 

participarea   activă;   dezvoltă   creativitatea,  încrederea   în   sine   prin   procesul evaluării 

amânate; dezvoltă abilitatea de a lucra în echipa.În   cazul   copiilor  cu CES   această   

metodă   se   foloseşte  de  obicei  la rezolvarea de situaţii-problemă,de tipul: - Dacă nu e 

aşa,cum e? –Cum trebuie să ne comportăm în....?  

       Turul galeriei se referă la analiza lucrărilor elevilor prin observarea lor de către ceilalţi 

colegi. Colegii stabilesc ce caracteristici are lucrarea respectivăşi dacă aceasta a respectat 

toate cerinţele. Se apreciază lucrările prin diferite procedee: se dau puncte, se lipesc etichete 

pe lucrările apreciate pozitiv. 

       Tehnica LOTUS (floare de nufăr )presupune deducerea de conexiuni între 

idei,concepte,pornind de la o temă centrală,care determină  opt idei secundare ce se 

construiesc în jurul celei principale,asemeni petalelor florii de nufăr.Cele opt idei secundare 

urmează să devină la rândul lor teme principale, pentru alte opt flori de nufăr.În cazul copiilor 

cu CES ,această metodă se aplică pe o perioadă mai lungă de timp.De exemplu, în cazul celor 

4 anotimpuri, elevii trebuie să 

relateze   noi   enunţuri   care   să-i   conducă   la   descoperirea   anotimpului   care va urma. 

      Metoda ciorchinelui este metoda ce se poate utiliza mai ales în etapa de reactualizare a 

structurilor învăţate anterior, sau în etapa de evocare, elevii fiind puşi în situaţia de a stabili 

conexiuni între elementele studiate, de a se implica activ în procesul de gândire. 

    Modalitati de realizare : 

      - elevii vor scrie un cuvânt sau expresie nucleu în centrul unei foi de hârtie; 
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      - elevii sunt invitaţi să scrie cât mai multe cuvinte sau expresii care le vin în minte despre 

subiectul selectat până la expirarea timpului; 

      - cuvintele (ideile) vor fi legate prin linii de noţiunea centrală sau, daca este cazul, de una 

din cele propuse de elevi; 

     - la finalul exerciţiului se va comenta întreaga structura cu explicatiile de rigoare; 

Participarea întregii clase la realizarea “ciorchinelui” este lansată ca o provocare şi determină 

o  întrecere de a descoperi noi conexiuni legate de termenul propus. 

          Cubul este o metodă folosită în cazul în care se doreşte explorarea unui subiect, a unei 

situaţii din mai multe perspective. Se oferă astfel elevilor posibilitatea de a-şi dezvolta 

competenţele necesare unei abordări complexe şi integratoare. 

            Metoda cadranelor urmăreşte implicarea elevilor în realizarea unei înţelegeri cât mai 

adecvate a unui conţinut informaţional. Această metodă se poate folosi frontal şi individual, în 

rezolvarea problemelor prin metoda grafică. 

            Prin trasarea a două axe perpendiculare, fişa de lucru este împărţită în patru cadrane, 

repartizate în felul următor: 

            I – textul problemei; 

           II – reprezentarea grafică a problemei; 

          III – rezolvarea problemei; 

          IV – răspunsul problemei; 

             Diagrama Wenn are rolul de a reprezenta sistematic, într-un mod cât mai 

creativ,asemănările şi deosebirile evidente dintre două categorii de operaţii matematice. Dă 

rezultate deosebite la activitatea în echipă. 

          Problematizarea reprezintă una dintre cele mai apreciate metode active, cu valenţe 

euristice, formative, recunoscute în practica educaţională. A mai fost denumită predare prin 

rezolvare de probleme sau rezolvarea productivă de probleme. Ea constă în crearea unor 

dificultăţi practice sau teoretice, a căror rezolvare să fie consecinţa activităţii proprii de 

investigare efectuată de elev. 

           In concluzie, metodele moderne sunt atractive,dezvolta creativitatea, gandirea critica 

a elevului, capacitatea acestuia de a-si expune propriile pareri si de a coopera. Învătarea 

devine eficientă, iar cunostintele nou însusite pot fi aplicate în alte situatii sau în rezolvarea 

unor probleme (sarcini de lucru). În acest fel, elevul participă activ la procesul de învătare, 

care se îmbunătăteste considerabil în momentul în care scolarii folosesc un repertoriu 

de gândire si experienta lor anterioara. 
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ROLUL  EMOŢIILOR  ÎN PROCESUL EDUCAȚIONAL 

                                                                                                                         

                                                                              PROF. INV. PRIMAR, GOȘA RAMONA-LAVINIA 

                                                           ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”CONSTANTIN SĂVOIU”, TG-JIU 

 

Până nu demult, se perpetua ideea că succesul adaptării la cerinţele mediului depinde de 

nivelul de dezvoltare al abilităţilor intelectuale (funcţii cognitive: memorie, atenţie, raţionament, 

decizie, etc.), realizând o separare a raţionamentului de emoţii. Cu cât o persoană avea un nivel 

mai ridicat de inteligenţă, cu atât şansele sale de adaptare şi reuşită în viaţă păreau să fie mai 

mari, ignorând aproape total trăirile emoţionale ale persoanei şi efectele acestora asupra sa şi a 

celorlalţi. Astfel că, emoţiile capătă un loc din ce în ce mai important în supravieţuirea persoanei. 

Ceea ce numim noi emoţie este de fapt combinaţia mai multor modificări survenite la nivel 

subiectiv, cognitiv, biologic şi comportamental. 

Profesorii pot să încurajeze şi să sprijine copiii în achiziţionarea abilităţilor de reglare 

emoţională, în special gestionarea în mod adecvat a reacţiilor de furie.  

Emoţiile sunt impulsuri ce te determină să acţionezi, planuri imediate de abordare a vieţii, 

planuri pe care le avem înnăscute. Cuvântul „emoţie” îşi are originea în verbul latinesc „motere” 

care înseamnă „a mişca” plus prefixul „e”, adică „ a te da la o parte”, sugerând că tendinţa de a 

acţiona este implicită în orice emoţie. Emoţiile rezultă din procesele cerebrale şi sunt necesare 

adaptării şi ordonării comportamentului uman. 

          Inteligenţa emoţională reprezintă „capacitatea individului de a fi în stare să se motiveze 

şi să persevereze în faţa frustrărilor; de a-şi stăpâni impulsurile şi de a amâna satisfacţiile, de a-

şi regla stările de spirit şi de a împiedica necazurile să-i întunece gândirea, de a fi stăruitor şi de 

a spera”. (D. Goleman, 1994  

           Competenţele emoţionale se pot dobândi şi îmbunătăţi pornind de la vârsta copilăriei, cu 

condiţia de a face efortul să îi învăţăm pe copii. Lecţiile emoţionale pe care le învăţăm în 

copilărie, acasă şi la şcoală, modelează circuitele emoţionale, făcându-ne mai uşor adaptabili sau 

inadaptabili.  

             Problemele copiilor pe care încercăm să-i educăm şi care duc la scăderea nivelurilor de 

competenţă emoţională pot fi de la izolare sau problemele sociale,  anxietate şi depresie, 

probleme de atenţie şi gândire până la delincvenţă sau agresivitate. Pentru a evita naufragiul celor 
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care au eşuat în stăpânirea domeniului emoţiilor, şcoala trebuie să-i înveţe pe copii ce înseamnă 

capacităţile emoţionale şi sociale de care au nevoie pentru a rămâne pe calea cea bună în viaţă.  

Pentru a avea şanse de succes în educaţia copiilor trebuie să urmăm o regulă simplă: dacă 

învăţarea este asociată unei emoţii percepute pozitiv, se va facilita succesul, la fel cum o 

percepţie negativă a emoţiilor ataşate învăţării implică eşecul şi slabe rezultate. Această regulă se 

poate traduce mai ales prin necesitatea stabilirii unui climat propice, plăcut şi motivat pentru 

învăţare- participativ, deschis, creativ, democratic, flexibil. În locul  predării unui şir de date 

despre un anumit subiect, putem să implicăm crearea de imagini, de povestioare, care să implice 

afectiv elevii în activitate şi să transforme informaţia în fapte de viaţă, în cunoştinţe care se 

regăsesc în experienţa lor. Activităţile practice în clasă nu reprezintă o soluţie pentru implicarea 

copiilor în ceea ce învaţă, atâta timp cât aceste activităţi nu sunt corelate cu emoţiile şi imaginaţia 

copiilor, atât timp cât nu fascinează. 

            Copiii care îşi pot controla sentimentele/emoţiile şi au răbdare suficientă se dovedesc a fi 

capabili nu numai din punct de vedere emoţional, ci şi mai competenţi la şcoală şi-n viaţa de toate 

zilele. Dacă copiii sunt educaţi să-şi stăpânească mânia- prin controlarea sentimentelor, prin 

conştientizarea senzaţiilor fizice, vor învăţa şi să se controleze. Dezvoltarea emoţională a elevilor 

este decisivă pentru succesul lor în viaţă şi nu doar pentru rezultate şcolare.       

     Fiecare copil prezintă particularităţi individuale şi de relaţie cu mediul, trăsături care necesită 

o evaluare şi o abordare personalizate. Copiii cu deficienţă au şi ei aceleaşi trebuinţe de bază în 

creştere şi dezvoltare ca toţi copiii: nevoia de afectivitate şi securitate, de apreciere şi întărire 

pozitivă, de încredere în sine, de responsabilitate şi independenţă. Aceşti copii au în acelaşi timp 

şi anumite necesităţi particulare, specifice şi individualizate. Ei sunt la rândul lor diferiţi din 

punct de vedere al temperamentului, capacităţilor, motivaţiei, chiar dacă prezintă acelaşi tip de 

deficienţă. 

Tulburările în plan intelectual şi comportamental se influenţează şi se intensifică reciproc, 

ducând la neadaptarea copilului la şcoală şi societate. Acestor copii li se accentuează 

nemulţumirea şi starea de disconfort psihic, de nelinişte permanentă, pentru că situaţiile de 

inferioritate continuă în care se află conduc la insuccese, datorate în primul rând incapacităţii de 

a-şi însuşi materiile predate. Starea de tensiune în care trăiesc aceşti copii dă naştere la reacţii de 

comportament care îngreunează exersarea funcţiilor intelectuale şi în acelaşi timp înrăutăţeşte 

relaţiile sociale dintre copil şi familie, pe de o parte, şi dintre copil şi şcoală, pe de altă parte.  
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Manifestările emoţionale ale copiilor întârziaţi mintal sunt adeseori exagerat de puternice 

în  raport cu cauza care le-a produs. Astfel, unii copii prezintă frici nejustificate. Acestea se 

explică printr-o lipsă de diferenţiere a situaţiei prezente, de o altă situaţie adeseori necunoscută 

observatorului în legătură cu care copilul a avut o experienţă neplăcută. 

Emoţia de mânie ia uneori proporţiile unei crize de furie, însoţită de reacţii agresive faţă 

de cei din jur, distrugerea obiectelor, lovirea propriului corp.  

Veselia se poate transforma în crize de râs nestăpânit. Lipsa de reţinere se constată de 

asemenea în manifestările de simpatie. 

Înţelegerea şi recunoaşterea emoţiilor se referă mai întâi la identificarea emoţiilor pe baza 

indicilor non-verbali- mimică, gesturi, tonalitatea vocii. De exemplu, ştim că atunci când o 

persoană este încruntată şi foloseşte un ton ameninţător, este furioasă. Dificultăţile în 

recunoaşterea emoţiilor celorlalţi crează probleme în interpretarea corectă a mesajelor 

emoţionale, apărând probleme de relaţionare şi situaţii conflictuale caracterizate prin 

manifestarea agresivităţii. Dacă un copil este capabil să identifice starea emoţională pe care o 

trăieşte şi cunoaşte eticheta verbală pentru acea emoţie, acest lucru facilitează transmiterea 

verbală a emoţiilor. Învăţând copiii să comunice emoţiile, ei pot să le exprime adecvat, putând să 

accepte punctul de vedere al celorlalţi şi să negocieze soluţii la situaţiile conflictuale. 

Verbalizarea ajută extrem de mult la gestionarea corectă a emoţiilor, reacţiile de furie devin 

controlabile („Sunt furios...Stop! Acum respir adânc de trei ori! Mă calmez şi mă gândesc la o 

soluţie!”) 

Dobândirea abilităţii de înţelegere a cauzelor emoţiilor presupune identificarea unor 

asocieri între emoţii şi situaţii. Copiii îşi dau seama de faptul că resimt anumite emoţii în funcţie 

de situaţie, de exemplu „sunt bucuros/ă că mergem în excursie” sau „îmi este frică atunci când 

mergem la dentist”.  

Antrenamentul emoţiilor presupune a învăţa copiii ce sunt emoţiile şi cum funcţionează ele. 

Este important să alocăm timp dezvoltării empatiei, la fel cum este necesară dezvoltarea 

elementelor de logică în gândirea elevilor. Copiii antrenaţi vor avea încredere în propriile emoţii, 

se clădeşte încredere şi conduce la relaţii mai apropiate între adulţi şi copii. În cadrul procesului 

de învăţare empatia şi încrederea au un rol decisiv, acestea constituind o bază pentru înţelegere, 

comunicare şi relaţionare. În acest sens, activităţile realizate cu elevii clasei a II-a urmăresc exact 

acest aspect. Câteva dintre activităţile realizate cu elevii au fost următoarele: 
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“Harta emoţiilor”- emoţiile de bază- bucurie, tristeţe, furie, teamă, dezgust, surprindere. 

Se citeşte povestea “Cei trei purceluşi”. Acolo unde se pot identifica reacţii emoţionale ale 

personajelor, se cere copiilor să le indice, cu ajutorul “Hărţii emoţiilor” şi se numesc 

etichetele verbale corespunzătoare fiecărei emoţii. În a doua parte a orei, se prezintă elevilor 

“Cutia cu emoţii”, în care sunt puse jetoane cu diferite stări emoţionale. Fiecare elev va alege 

un jeton, având ca sarcină să denumească emoţia indicată de jeton şi să mimeze emoţia 

respectivă, tinând o oglină în mână. Dacă este nevoie, profesorul va mima emoţia, pentru a 

oferi un exemplu. 

“Cum mă simt azi…” -Se pun într-o cutie toate cartonaşele cu emoţii pozitive, iar în cea 

de-a doua pe cele cu emoţii negative. Se cere fiecărui copil să scoată din cele două cutii câte 

un cartonaş, unul cu emoţie negativă şi unul cu emoţie pozitivă. Sarcina copiilor este de a 

identifica denumirile emoţiilor de pe cartonaşe şi de a da exemple de situaţii în care s-au 

simţit bucuroşi, respectiv o situaţie în care au simţit teamă, furie, tristeţe. Fiecare elev este 

rugat să se gândească la starea sa emoţională şi să numească emoţia pe care o are, apoi să 

aleagă cartonaşul pe care este reprezentată emoţia sa. Fiecare elev primeşte câte o coală de 

hârtie, hârtie glasată, lipici şi creioane colorate. Sarcina copiilor este de a desena sau de a 

realiza faţa lor cu emoţia pe care o trăiesc, de a reprezenta prin desen cum se simt. Se cere 

copiilor să denumească emoţia desenată şi să descrie ce reacţii presupune (ce simt, ce fac, etc. 

Emoţiile personajelor din poveste- Pentru această lecţie sunt alese mai multe cărţi ilustrate 

cu poveşti cunoscute de copii. Elevii își vor aminti firul epic al poveştii respective, apoi vor 

identifica emoţiile personajelor din poveşti. Se va purta o discuție cu elevii despre cât este de 

important să vadă ceilalţi ce simţim sau să vedem ce simt ceilalţi, insistând asupra cuvântului 

emoții. 

Evaluarea. Pe o foaie, vor fi prezentate 6 cercuri, ce vor reprezenta o faţă umană. Pentru 

fiecare faţă, elevii vor reprezenta un copil fericit, unul care primeşte un cadou, un copil furios, 

un copil căruia i se ia jucăria, un copil trist şi un copil certat de doamna învăţătoare.     

În concluzie, dacă îi ajutăm pe copii să îşi îmbunătăţească conştiinţa de sine şi încrederea 

în sine, să îşi controleze emoţiile şi impulsurile supărătoare şi să-şi dezvolte empatia, răsplata lor 

nu va consta doar într-un comportament îmbunătăţit, ci şi în performanţe academice măsurabile. 
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ROLUL LITERATURII 

               ÎN VIAȚA ELEVULUI DIN CICLUL PRIMAR 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, VLĂDOIU CLAUDIA 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ” ALEXANDRU ȘTEFULESCU”,  

TG-JIU, GORJ 

 

Lumea copiilor joacă un rol important în viața fiecărei persoane adulte, deoarece copiii 

sunt cei care știu să viseze, cei care prin visele lor ne introduc pe noi, adulții, în lumea 

fanteziei și chiar în propria noastră copilărie.  

Și în zilele noastre, literatura pentru copii rămâne un subiect de dispută, deoarece 

aceasta este considerată ca având un prestigiu mai restrâns decât literatura în general, fiind 

situată pe un plan secund. Cu toate acestea scriitorii demonstrează constant efectul pozitiv al 

cărților asupra cititorilor mici, care sunt atrași de acest tip de literatură accesibil vârstei lor. 

Totodata, trebuie să fim conștienți de efortul scriitorului de a prelucra cuvintele în zeci de 

variante pentru a descoperi cuvântu ce desemnează cel mai bine o acțiune, un eveniment sau o 

persoană, pentru ca acesta sa nu creeze erori în deslușirea și perceperea unor tautologii. 

Încă din primii ani de viață, copiii intră în contact cu poveștile și basmele, fiecare dintre noi 

trecând prin aceasta etapă în care a fost mai importantă identificarea noastră cu eroii decât de 

limbajul utilizat de scriitor. 

În această etapa a vieții, copiii nu fac diferența între vis și realitate, de aceea aceștia se 

transpun de cele mai multe ori în pielea personajelor fiind surprinși de pueril și peripețiile prin 

care eroii trec. Fascinați de povești ca Povestea lui Harap Alb, unde Calul năzdrăvan are 

puterea de a vorbi și de a-l ajuta pe erou, ceea cele oferă capacitatea copiilor de a face 

diferența dintre bine și rău, aplaudând înfrângerea răului. De asemenea, lumea viețuitoarelor 

mici și animalelor atrage interesul cititorilor care sunt atrași de fabulos, de unde învață 

însușiri specifice animalelor  Un exemplu în acest sens este Ursul păcalit de vulpe, de unde 

deprind faptul că vulpea este șireata, Greierele și furnica, unde furnica este harnică și depune 

efort pentru a-și aduna provizii pentru iarnă, Motanul încălțat, unde pisica este prietenul 

omului. 

Fascinați de antiteza în care sunt plasate personajele, copiii învață să deosebească 

relația bine-rău, savurând istețimea, deșteptăciunea, omenia, prostia și neîndemânarea 

personajelor. 
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Ramură a literaturii naționale, literatura pentru copii cuprinde totalitatea operelor care 

prin profunzimea mesajelor, nivelul de abordare, calitatea la care sunt realizate creațiile 

artistice, susțin relația dintre referința afectivă cu receptorii. (Rogojinaru, Adela, O 

introducere în literatura pentru copii, Ed. Oscarprint, București, 1999, p. 211). Avem în 

vedere următorii factori definitorii ai literaturii pentru copii: 

 nivelul dezvoltării psihice (limbaj, gândire, emoții, sentimente); 

 sectorul de interese, necesitățile și activitățile axate pe joc, a absenței grijilor, interogarea 

constantă asupra lumii înconjurătoare; 

 semnificațiile artistice. 

Literatura pentru copii – mijloc de cultivare a simțului estetic 

Încă de la prima apariție a conceptului de literatură pentru copii, cercetătorii au fost 

interesați de valențele pe care aceasta ar trebui să le transmită, astfel aceștia au emis ipoteza 

„literatura pentru copii este o literatură valorică sau însușirile estetice ale acesteia sunt 

atenuate din motivul adaptării conform particularităților de vârstă.      Indiferent de locul pe 

care acestea l-ar putea ocupa, acestor caracteristici li se atribuie trei norme esențiale pentru 

realizarea funcției estetice a operei literare, și anume: 

 adaptarea conținutului la particularitățile de vârstă ale copiilor 

 prelucrarea limbajului în mod artistic 

 mesaj educativ. 

Prin educație estetică se transmit continuu și repetat valori educaționale care se 

adaptează la schimbările societății, modificări ce se reflectă asupra personalității indivizilor, 

necesar în acest sens fiind și dezvoltarea competențelor de socializare, cognitive etc. A dori să 

cunoști existența vieții, prin lumea înconjurătoare, natura, viețuitoarele pământului, ceea ce au 

creat strămoșii noștri pentru lumea aceasta reprezintă actul de cultură al fiecărei ființe umane. 

Tocmai de aceea, pentru a putea recepta aceste valori estetice, este necesar să fii sub o 

îndrumare atentă, deoarece creația estetică este situată la un nivel superior, fiind un proces 

complex. 

Cadrul didactic, prin folosirea corectă a tonului vocii, claritatea, povestirea artistică, 

citirea expresivă,citirea pe roluri, introducând cititorii în mod activ în literatură, ritmul cu care 

aceștia citesc, intonația, utilizarea corectă a monologului sau dialogului oferă lecturii un 

caracter dinamic, scoțând în evidență trăirile personajelor ce participă la acțiune. Toate 

acestea provoacă o atracție către literatură prin intermediul narațiunii și conflictului. Mai mult 

decât atât educația estetică se realizează progresiv, continuu și în timp. Cadrul didactic este 

acela care trebuie să dirijeze elevii către admirația față de natură, de ceea ce ne înconjoară, 
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lucru pe care îl face și cadrul familial, deoarece  ,,Sunt frumoase numai comportările care 

înalță demnitatea omului,care slujesc țeluri nobile și mărețe”.  

Prin intermediul talentului pedagogic al cadrelor didactice, elevii vor învață să 

iubească literatura, își vor dezvolta exprimarea orală și scrisă, vor deprinde capacitați de 

manifestare socială, vor învăța să folosească mijloace artistice, expresii frumoase din textele 

de literatură pentru copii și nu numai. 
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PREDAREA INTEGRATĂ, O NECESITATE ÎN 

ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR 

 

PROF. ÎNV. PRIMAR, MAZILU ALINA VICTORIA,   

ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”ALEXANDRU ȘEFULESCU”  

TÂRGU JIU, JUD. GORJ 

 

Termenul curriculum integrat suferează în primul rândcorelarea conținuturilor, acest 

demers necesită o abordare curriclară în care punctual de pornire este cel mai adesea 

finalitatea urmărită, în funcție de care sunt alese toate celelalte component ale proceslui 

instuctiv-formativ.  

Literatura de specialitate oferă trei modele de integrare: modelul interdisciplinar, 

modelul transdisciplinar și modelul pluridisciplinar sau multidisciplinar. 

Fenomenului educaţional i se impun o serie de restructurări adaptative care să 

genereze un spaţiu din ce în ce mai complex şi mai elaborat, în scopul stimulării contiune a 

învăţării spontane a copilului, de dezvoltare a capacităţii de a realiza transferuri rapide şi 

eficiente între diferitele discipline, de a colecta, a sintetiza şi a utiliza sistematic şi integrat 

cunoştinţe, deprinderi şi competenţe dobândite prin studierea disciplinelor de la clasă. 

Schimbarea fundamentală constă în modul de realizare a cunoaşterii care transferă importanţa, 

accentul, de la cunoaşterea de tip disciplinar la cunoaşterea de tip transdisciplinar. Treptat se 

renunţă la fragmentarea pe discipline în favoarea integrării disciplinelorPrin metoda predării 

integrate, copiii pot să participe, să se implice mai mult, efectiv şi afectiv, prin antrenarea 

unor surse cât mai variate, prin prezentarea conţinuturilor cu ajutorul experienţelor diverse, al 

învăţării prin descoperire. Învăţarea integrată se reflectă cel mai bine prin predarea tematică, 

care sprijină dezvoltarea concomitentă a unor domenii.  

Curriculum integrat şi predarea integrată presupun mai mult decât o schimbare de 

curriculum şi strategie de predare, presupun abordări şi perspective ce depăşesc graniţele 

specializate ale paradigmelor educaţionale şi ale modelelor teoretic – explicative şi practice. 

De aceea, în continuare voi enumera câteva dintre beneficiile abordării curriculum-ului 

de tip integrat. 

 Hrăneşte şi refortifică abilităţile şi cunoştinţele învăţate într-o arie de studiu şi le 

utilizează în alta; 
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 Conferă elevilor experienţe academice din ce în ce mai bogate extinzând contextul şi 

aplicabilitatea deprinderilor şi informaţiilor lor; 

 Eficientizează utilizarea timpului de învăţare pentru cunoştinţele, competenţele dintr-

o arie spre a fi utilizate ca suport în alta. 

Dimensiunea integrată a curriculum-ului presupune, atât relaţionarea disciplinelor şcolare 

cu scopul de a evita izolarea lor tradiţională, cât şi acţiunea de a asocia diferitele obiecte de 

studiu,din acelaşi domenii diverse într-una şi aceeaşi planificare a învăţării. 

Prin metoda predării integrate, copiii pot să participe, să se implice mai mult, efectiv şi 

afectiv, prin antrenarea unor surse cât mai variate, prin prezentarea conţinuturilor cu ajutorul 

experienţelor diverse, al învăţării prin descoperire. Învăţarea integrată se reflectă cel mai bine 

prin predarea tematică, care sprijină dezvoltarea concomitentă a unor domenii. 

Procesul educaţional trebuie să fie unul creativ, interdisciplinar, complex, să-i stimuleze 

pe copii în vederea asimilării informaţiilor, cadrul didactic realizând un scenariu cât mai 

interesant al zilei. În vederea realizării obiectivelor propuse pentru fiecare activitate comună 

se gândeşte atent repartizarea sarcinilor activităţilor zilnice la fiecare sector de activitate. 

Activităţile integrate vor fi cele prezente în planificarea calendaristică, proiectate conform 

planului de învăţământ, orarului aferent nivelului de vârsta, susţinute de experienţa cadrului 

didactic. Învăţătoarea organizează şi desfăsoară activităţi integrate generate de subiecte stabile 

planificate pentru tot timpul anului. 

Aceste activităţi pot fi desfăşurate integrat după scenariu elaborat de învăţătoare ce 

începe cu întâlnirea de grup, iniţiată în fiecare zi şi care se poate realiza sub forma unei 

povestiri, a întâlnirii cu un personaj, a vizitei unei persoane adulte, prezenţa unui animal, o 

întâmplare trăită sau imaginată, un eveniment social sau eveniment special petrecut în familie.  

Scenariul cadrului didactic îi orientează pe copii să opteze pentru diverse centre care 

oferă posibilitatea alegerii domeniilor de învăţare şi a materialelor. Varietatea acestora 

încurajează copiii să manifeste, să observe, să gândească, să-şi exprime ideile, să interpreteze 

date, să facă predicţii. Copiii îşi asumă responsabilităţi şi roluri în micro-grupul din care fac 

parte, participând la jocuri de rol interesante, iniţiate la sugestia celor din jur sau create chiar 

de ei. La completarea scenariului ne pot fi de un real folos vizitele, plimbările, întâlnirile cu 

specialişti etc. Tematica acestora este aleasă încât prin activităţile integrate să se înlesnească 

contactul cu lumea înconjurătoare. În atenţia echipei de cadre didactice se află în permanent, 

întreaga paletă de activităţi (la alegere,proiecte, jocuri şi activităţi extracurriculare) şi 

modalităţi de organizare a acestora 
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Atât succesul şcolar cât şi succesul în viaţa personală şi socială este dat tocmai de 

capacitatea de a ieşi din tiparul unei discipline şi de a realiza conexiuni şi transferuri rapide 

între discipline, pentru rezolvarea problemelor concrete din viaţa de zi cu zi. 

Activitatea integrată aduce mai multă coerenţă în procesul de predare-învăţare şi se 

dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a activităţilor de învăţare cu viaţa 

societăţii, cultura şi tehnologia didactică.  

Atât succesul şcolar cât şi succesul în viaţa personală şi socială este dat tocmai de 

capacitatea de a ieşi din tiparul unei discipline şi de a realiza conexiuni şi transferuri rapide 

între discipline, pentru rezolvarea problemelor concrete din viaţa de zi cu zi. 

Activitatea integrată aduce mai multă coerenţă în procesul de predare-învăţare şi se 

dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a activităţilor de învăţare cu viaţa 

societăţii, cultura şi tehnologia didactică.  
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  IDENTITATEA NAȚIONALĂ PROMOVATĂ LA 

NIVELUL ÎNVĂȚĂMÂNTULUI PRIMAR 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, POPESCU CRISTINA-MONICA,  

ȘCOALA GIMNAZIALĂ GODINEȘTI, GODINEȘTI 
 

Întregul proces de învățământ reprezintă o vastă acțiune de modelare a personalității 

copilului (psihice și fizice) ce are loc într-o ambianță specifică școlară, în care operează cu 

maximum de intensitate conținuturi (valori) științifice, literar-artistice, tehnico-practice și 

etice etc., selecționate și structurate în acest scop, până ce acestea din urmă se personalizează, 

devenind un bun personal al elevului. 

 Învățământul primar este prima etapă din învățământul obligatoriu și are ca obiectiv 

principal crearea de oportunități egale pentru toți copiii, pentru a realiza o dezvoltare 

cognitivă, emoțională și psihomotorie echilibrată, adaptată nevoilor individuale și cuprinde 

clasa pregătitoare și clasele I – a IV-a. 

 Finalitățile educaționale sau direcțiile, orientările strategice ale funcționării 

învățământului într-o anumită perioadă istorică sunt elaborate pe baza concepției social-

politice despre dezvoltarea societății, a cunoașterii și a personalității umane. Formarea 

personalității individuale cel puțin din perspectiva componentei morale și transmiterea 

culturală se realizează cu prioritate în școală.   

Este știut faptul că, de-a lungul timpului, educația „a avut rolul de vehicul în 

operaționalizarea valorilor comunității, alese și selectate rațional, producându-se capitalul 

educațional care satisfăcea deopotrivă individul și comunitatea”1, dar consecința imediată a 

ascensiunii globalizării, a  eliminării barierelor informaționale, a extinderii utilizării 

tehnologiei digitale a fost „compatibilizarea educației naționale cu educația din țările avansate 

din punct de vedere economic și politic.”2 

În contextul schimbărilor, educația și școala românească „preocupată mai mult de 

imitare și de compatibilizare cu alte sisteme, nu a mai fost capabilă să-și conserve valorile 

care i-au dat identitate și strălucire, preluând modele considerate aprioric de calitate 

superioară .”3 De aceea, s-au propus măsuri rectificative ale vechilor sisteme, care au provocat 

consecințe neprevăzute. În virtutea gestului mimetic „să facem ca Occidentul!”, s-au luat 

                                                           
1 Horațiu Tiberiu Gorun, Adrian Gorun, Al doilea tratat despre educație: (Virușii culturali și virușii proiectați), 
Editura Universitaria, Craiova, 2017, p. 9. 
2 Ibidem, p. 215. 
3 Ibidem, p. 215 
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măsuri în privința reformării curriculumului, revizuirea planurilor și a programelor de 

învățământ, realizarea unui învățământ diferențiat și multe altele. 

La nivelul învățământului primar, în ultimele trei decenii, s-a intervenit prin lege 

asupra Planului Cadru, documentul oficial elaborat de ministerul de resort, pe baza consultării 

specialiștilor în educație și a cadrelor didactice, care cuprinde obiectele sau disciplinele de 

învățământ care concură la dezvoltarea capacităților mentale și la însușirea  acelor elemente 

de bază ale culturii generale fără de care nu este posibilă trecerea progresivă a elevului în noi 

trepte de școlarizare. Cele mai importante modificări s-au realizat în 1995, 1998 și 2011 (este 

vorba despre Planurile Cadru pentru învățământul primar). Se observă atât diminuarea 

constantă a numărului de ore pe săptămână pentru fiecare an de studiu la nivelul 

învățământului primar, cât și o diminuare a numărului de ore pentru unele discipline al cărui 

studiu contribuie fundamental la asimilarea de cunoștințe și formarea de deprinderi cu o 

puternică valoare instrumentală pentru facilitarea accesului la produsele cunoașterii și culturii.  

În acest sens, studiul Limbii române și al Matematicii aveau ponderea cantitativă și 

importanța calitativă cea mai însemnată. 

Pentru explicarea eventualității unei relații de cauzalitate între numărul tot mai mic de 

ore pentru studiul Limbii și literaturii române, pe de o parte și pierderea identității educației 

românești, pe de altă parte, se impune cercetarea acestui aspect prin observarea directă a 

realității, a tuturor produselor curriculare și prin aplicarea unor metode și tehnici specifice de 

colectare a informațiilor (ancheta, chestionarul, sondajul etc.), de prelucrare a lor (corelații, 

teste de semnificație statistică etc.).  

Cercetarea privind impactul reducerii numărului de ore de studiu pentru disciplina 

Limba și literatura română la nivelul învățământului primar; amplitudinea și profunzimea sa, 

realizată prin „investigarea mediului școlar (alterarea mediului școlar, organizarea lui precară, 

șocul involutiv al calității, scăderea exigenței, devalorizarea examenelor) și social (nivelul de 

educație în familie, anturajele, campaniile mass-media, migrația, destructurarea familiilor 

etc.).”4 a relevat cauzalitatea dintre scăderea numărului de ore pentru studiul disciplinelor 

importante și pierderea sau diluarea identității educației naționale. Eliminarea definitivă a 

textelor literare cu conținut istoric din programa școlară a avut drept consecință necunoașterea 

valorilor care definesc identitatea noastră națională. 

                                                           
4 Adrian Gorun, Horațiu Tiberiu Gorun, op. cit.p.348. 
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Conchid că școala funcționează pentru că are o finalitate care descrie omul ca o creație 

a timpului pe care-l trăiește și puțini sunt cei ce sunt capabili să se ridice deasupra ideilor 

vremii. 
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LOCUL ŞI ROLUL LIMBII ROMÂNE ÎN CADRUL 

PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT ÎN CICLUL PRIMAR 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, MERCIOIU MIRCEA 

                                                 ȘCOALA GIMNAZIALĂ ”ANTONIE MOGOȘ”,  

CEAURU- BĂLEȘTI  

            Alfabetizarea este primul act instructiv care deschide drum însuşirii culturii şi experienţei 

generalizate a omenirii. De realizarea acestui proces, cu rezonanţe eficiente atât informative cât şi 

formative, depinde în mare măsură succesul şcolar de mai târziu al elevului,conturarea profilului 

multilateral al personalităţii acestuia. 

             Pedagogii tuturor timpurilor,când a existat preocuparea extinderii ştiinţei de carte în 

mase,intuind valoarea consecinţelor predării citirii şi scrierii, desigur în raport cu omul cerut de 

societatea în care au trăit, au căutat îmbunătăţiri continui  ale acestui proces. Este suficient să ne 

gândim la multitudinea metodelor de predare a citirii şi scrierii în dezvoltarea istorică a şcolii (a 

literizării, a silabisirii, fonomimica, ideovizuală sau globală, a cuvintelor normale, fonetică, 

analitico-sintetică etc ) sau la seriozitatea cu care s-a privit alcătuirea unui abecedar, ca autori 

pentru acest prim manual pentru şcolari, înscriindu-se personalităţi de seamă ale culturii sau 

pedagogiei (I A .Comenius, C. D. Uşinski,  L.N. Tolstoi, I. Creangă, Al. Odobescu etc), pentru a 

ne convinge de frământările neobosite din acest domeniu. 

              În zilele noastre, potrivit unei societăţi cu ritm alert de dezvoltare şi a unei culturi de 

înaltă valoare, preocupările în acest domeniu nu pot să se hrănească numai cu experienţa 

trecutului, fie ea oricât de pozitivă. Şi, aici, se impun reevaluări şi totodată încercări noi care să 

ţină pasul cu restructurările care se produc în toate sectoarele învăţământului, cu atât mai mult cu 

cât procesul învăţării cititului şi scrisului pun bazele întregii formaţii de mai târziu a elevului, a 

omului în genere. 

              Limba română constituie un obiect de studiu central în procesul de învăţământ. Studiul 

limbii române are o însemnătate cu totul deosebită în formarea multilaterală a tineretului şcolar. 

Fără însuşirea corespunzătoare a limbii române nu poate fi concepută evoluţia intelectuală a 

elevilor, pregătirea lor corespunzătoare la celelalte obiecte de învăţământ, însăşi viaţa şi 

activitatea lor socială viitoare. Într-o cugetarea de o neasemuită frumuseţe, Lucian Blaga spunea 

că:”Limba este întâiul mare poem al unui popor”. 
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              În ciclul primar, importanţa limbii române ca disciplină şcolară este covârşitoare;prin 

aceasta se urmăreşte atât cultivarea limbajului oral şi scris al elevilor, cunoaşterea şi folosirea 

corectă a limbii materne, cât şi învăţarea unor tehnici de bază ale activităţii intelectuale, cum sunt 

cititul, scrisul şi exprimarea corectă. 

               Studiul limbii române în ciclul primar urmăreşte realizarea unui complex de obiective, 

între care menţionăm: 

- cultivarea limbajului oral şi scris al elevilor; 

- cunoaşterea şi folosirea corectă a limbii prin învăţarea unora dintre instrumentele esenţiale 

ale activităţii intelectuale ( cititul, exprimarea corectă, scrisul); 

- formarea şi dezvoltarea deprinderilor de exprimare în mod corect, logic, coerent şi concis a 

observaţiilor, gândurilor, ideilor, sentimentelor; 

- conştientizarea treptată a îndatoririi de perfecţionare continuă a procesului comunicării şi 

cultivării vorbirii, scrierii şi citirii corecte, clare, expresive. 

Formulând funcţiile şi obiectivele principale ale limbii române, ca disciplină şcolară 

în ciclul primar,, se cuvine să fie amintită, în primul rând, tocmai funcţia instrumentală, care se 

realizează în toate compartimentele limbii române: citit-scris, citire, comunicare, compunere, 

gramatică. Că aceasta este funcţia cea mai importantă a limbii române o dovedeşte şi faptul că,în 

scopul realizării ei, aproape jumătate din numărul de ore din planul de învăţământ al clasei I este 

afectat învăţării citirii, scrierii şi comunicării În clasele următoare ale ciclului primar, chiar dacă 

numărul orelor destinate studiului limbii române  este mai mic,el se menţine la aproximativ o 

treime din totalul orelor cuprinse în planul de învăţământ al claselor II-IV, iar ca obiectiv de 

seamă rămâne perfecţionarea tehnicilor de mancă intelectuală. 

Prin funcţia instrumentală elevii îşi însuşesc unele tehnici ale muncii intelectuale, care 

îi conduc spre  însuşirea unor deprinderi ce răspund, în ultimă instanţă, unei cerinţe fundamentale 

a şcolii moderne:”a-i învăţa pe elevi să înveţe”(Milaret,G.,Introduction a la 

pedagogie,P.U.F.,Paris,1973,pag.94). Aceasta înseamnă,  în primul rând, a-i învăţa să înveţe 

folosind cartea ca sursă de informare , iar, pe de altă parte, a le cultiva capacităţile de exprimare 

corectă, oral şi în scris. De altfel, scrisul constituie, el însuşi,un alt instrument al activităţii 

intelectuale, care completează pe cele amintite anterior şi se integrează organic în sistemul 

muncii de învăţare. Aşadar, învăţământul primar asigură „ o bază solidă însuşirii diferitelor 
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instrumente culturale,fără de care întreaga evoluţie ulterioară ar fi 

condamnată.”(Milaret,G.,Introduction a la pedagogie,P.U.F.,Paris,1973). 

Funcţia instrumentală a limbii române se realizează cu succes pe fondul dobândirii de 

către elevi a unor cunoştinţe care sunt implicate de înseşi tehnicile muncii intelectuale. Ciclul 

primar nu are rolul doar de „alfabetizare” a copiilor. Acest proces al „alfabetizării” trebuie să se 

bazeze pe cunoştinţe care asigură  conştientizarea de către elevi a învăţării cititului ţi a scrisului . 

Pe lângă aceste cunoştinţe, elevii pătrund în mod sistematic,încă din clasa I, la toate activităţile de 

limba română, în unele din tainele cunoaşterii realităţii înconjurătoare. De aceea o altă funcţie a 

limbii române o constituie funcţia informaţională. Câmpul cel mai larg prin care se realizează 

această funcţie  este citirea, care are şi ponderea cea mai mare în rândul componentelor limbii 

române la clasele I-IV. Valoarea cu totul deosebită a citirii este dată de faptul că, simultan cu 

învăţarea tehnicilor muncii cu cartea, prin intermediul cărora elevii învaţă cum să înveţe folosind 

cititul, ca sursă inepuizabilă de informaţii, ei sunt conduşi să iasă din sfera manualelor şcolare şi 

să pătrundă în lumea fascinantă a cărţii. 

Încă din perioada preabecedară a clasei I, prin toate activităţile pregătitoare în vederea 

învăţării citirii şi scrierii, precum şi prin tematica activităţilor de comunicare, apoi în perioada 

abecedară şi postabecedară, prin conţinutul coloanelor de cuvinte şi al textelor din abecedar se 

asigură elemente ale funcţiei informative a acestei discipline şcolare. 

După ce elevii şi-au însuşit, fie şi la nivel modest, tehnici ale muncii intelectuale, în 

special după învăţarea citirii, aria de cunoştinţe dobândite prin mijlocirea lecturii creşte în mod 

considerabil. Concomitent cu perfecţionarea tehnicilor muncii cu cartea ,elevii iau cunoştinţă cu 

întregul conţinut informaţional al textelor pe care le citesc, texte care înfăţişează aspecte dintre 

cele mai diferite ale realităţii înconjurătoare. 

Cunoştinţelor dobândite prin intermediul citirii li se adaugă cele de limbă, pe care 

şcolarii le învaţă la gramatică şi care constituie baza teoretică a exprimării lor corecte. 

Atât funcţia instrumentală, cât şi cea informaţională se realizează cu rezultate bune  

numai în condiţiile unei solicitări şi exersări ale capacităţilor intelectuale ale elevilor. De aceea, o 

altă funcţie a limbii române este funcţia formativ-educativă. Toate activităţile legate de învăţarea 

citirii şi scrierii, precum şi cele cu privire la dezvoltarea vorbirii angajează procesele de 

cunoaştere. Gramatica solicită,prin excelenţă,un evident efort intelectual, o puternică angajarea a 

proceselor de cunoaştere ale elevilor. 
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Prin întregul său conţinut, în special prin conţinutul textelor de lectură , prin tematica 

activităţilor de comunicare şi compunere, limba română are o contribuţie remarcabilă la 

cultivarea unor alese calităţi moral-cetăţeneşti în rândul şcolarilor. 

Obiectivele formativ-educative ale limbii române ca disciplină şcolară în ciclul primar 

se realizează concomitent cu obiectivele legate de funcţia instrumentală ţi informaţională. La 

rândul lor, acestea din urmă pot fi îndeplinite în condiţii optime numai pe fondul unui învăţământ 

formativ, care solicită capacităţile intelectuale ale elevilor. La toate acestea mai trebuie adăugat 

faptul că, în condiţiile ritmului fără precedent de acumulare a informaţiilor, elevul nu mai poate fi 

un simplu depozitar al cunoştinţelor, el trebuie să devină un factor activ în stare să se folosească 

de instrumentele muncii intelectuale în vederea propriei sale formări, pentru un viitor apropiat şi 

pentru desfăşurarea unei activităţi creatoare, cu caracter social, într-o perspectivă mai îndepărtată. 

În acest  sens este necesară punerea în mişcare a unor valori formative superioare de tipul 

creativităţii gândirii, al interesului ţi dragostei pentru cunoaştere, al spiritului de observaţie şi 

investigaţie. Asemenea însuşiri reprezintă premise ale adaptării dinamice a tineretului la 

solicitările mereu noi ale societăţii moderne. 

Complexitatea funcţiilor limbii române în ciclul primar a determinat conturarea unor 

laturi distincte ale acestei discipline şcolare, care ţin atât de funcţiile arătate, cât ţi de etapele 

realizării lor, potrivit particularităţilor de vârstă ale elevilor. Astfel, în clasa I, citit-scrisul se 

constituie într-o disciplină specifică, planul de învăţământ acordând un mare număr de ore pentru 

fiecare din aceste activităţi. Citirea rămâne şi în clasele următoare o disciplină de bază căreia îi 

este afectat un număr considerabil de ore. Comunicarea  se completează cu orele speciale de 

compunere. Deşi,în planul de învăţământ,al claselor I şi a II-a nu sunt constituite într-o 

componentă aparte a limbii române, cunoştinţele elementare de limbă, îndeosebi de fonetică, de 

ortografie şi punctuaţie, chiar de gramatică (fără teoretizări şi definiţii), sunt însuşite de elevii 

acestor clase, ele reprezentând noţiuni strict necesare pentru învăţarea pronunţiei corecte, pentru 

analiza şi sinteza fonetică a propoziţiilor, până la nivelul sunetelor, pentru scrierea corectă a unor 

ortograme. Toate aceste cunoştinţe de limbă pe care elevii acestor clase şi le însuşesc, în special 

la lecţiile de citit- scris, la cele de citire şi la cele de comunicare, pregătesc elevii pentru studiul 

sistematic al gramaticii în clasele următoare. 

Disciplinele limbii române se constituie într-un sistem unitar. Acestea se influenţează 

reciproc şi sunt coordonate în vederea îndeplinirii unor funcţii comune. Funcţiile şi obiectivele 
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limbii române la ciclul primar se realizează prin corelarea, în mod armonios, a tuturor acţiunilor 

ce se întreprind la fiecare din disciplinele specifice. 
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EDUCAȚIE CU STARE DE BINE  

 PROF. ÎNV. PRIMAR, NEGREA ELENA,  

ȘCOALA PRIMARĂ NR.1 VLADIMIR 

 

Educaţia a însoţit istoria omenirii de la începuturile ei şi va continua să existe de-a lungul 

întregii evoluţii a acesteia. Educaţia este considerată un fenomen social, întrucât conservă şi 

transmite experienţa de cunoaştere teoretică şi practică, valorile culturii şi civilizaţiei de la o 

generaţie la alta. 

Starea de bine este strâns legată de învățare și motivație. Nimeni nu poate fi bun în ceea 

ce face dacă nu e într-o stare bună. Contextele în care trăim pot stimula sau, dimpotrivă, deteriora 

starea de bine. Este un lucru valabil și pentru locul în care un copil își petrece o foarte mare parte 

din timp: ȘCOALA. 

Astăzi, inteligenţa, creativitatea şi adaptabilitatea indivizilor au devenit priorităţi ale 

existenţei umane. Educaţia a devenit proactivă, deoarece tot mai mult s-a accentuat caracterul 

prospectiv al educaţiei, chemată să pregătească oameni pentru tipuri de societate care nu există. 

Prin educaţie, experienţa socială este transmisă din generaţie în generație, astfel încât ceea ce 

generaţiile precedente au acumulat, sunt un bun câştigat, fără repetare practică, de către cea care 

urmează să fie educată. Astfel, educaţia poate fi caracterizată ca fiind o acţiune intenţionată a 

socio-organizării asupra capacităţii de procesare a informaţiilor, proprie fiecărui individ, cu 

scopul de a orienta într-o direcţie realizabilă, dinainte stabilită. 

Școlile există, pentru că există copii. Întreaga structură construită într-o instituţie școlară 

este menită să producă dezvoltare în rândul elevilor, să-i ajute să-și împlinească potenţialul și 

creativitatea. Acest lucru nu înseamnă doar parcurgerea unor conţinuturi stabilite de programe, 

planificări, nu înseamnă doar evaluări sau rezolvări de sarcini, ci presupune un întreg ansamblu 

de relaţii și de contexte construite în jurul celor care învaţă. Bunăstarea elevilor (sau starea lor de 

bine) reprezintă un construct complex, multidimensional, care se referă la calitatea vieţii școlare. 

Ca atare, ideea de stare de bine a elevilor încorporează dimensiuni psihologice, fizice și sociale, 

incluzând date obiective și subiective ale vieţii acestora. Copiii și tinerii își petrec o bună parte 

din timp la școală, prin urmare, aceasta trebuie să fie un loc esențial pentru conturarea stării lor 

generale de bine, cu ale sale aspecte sociale, fizice și emoționale. Sănătatea și starea de bine a 

elevilor le influențează capacitatea de a beneficia de pe urma unei educații de calitate și de a-și 
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atinge întregul potențial școlar. În cadrul acestui articol vom trece în revistă câteva inițiative 

naționale și europene care promovează importanța stării de bine în școli. 

Actul didactic în sine are nevoie e o transformare, de o reformă care să pornească de la 

realitățile lumii contemporane. Educația trebuie să se adapteze noii paradigme în care societatea 

se dezvoltă, pentru a se face utilă și pentru a pune umărul la construcția viitorului. Școala nu își 

mai permite să rămână prizoniera trecutului, unde actul educațional se construia preponderent pe 

realația de subordonare dintre profesori și elevi, o relație care trebuie să recunoaștem că cel mai 

adesea avea la bază un respect născut mai degrabă din frică, decât din aprecierea profesională sau 

a calitățioi umane a cadrului didactic de la catedră. Astăzi, „subordonarea”, lasă locul 

„colaborării” iar munca în echipă dă rezultate numai dacă grupul este omogen și iar forța motrice 

care face echipa să funcționeze corespunzător este tocmai acestă „stare de bine” despre care vom 

vorbi în acestă lucrare. „Șeful” este înlocuit cu „liderul” iar acesta din urmă, nu „dictează”, ci 

„participă” activ la activitățile în care este implicat grupul, coordonând activitatea acestuia mai 

degrabă prin mediere, decât prin impunerea propriei voințe. Iar această metodă de management, 

fie că vorbim de managementul clasei, a instituției școlare sau a sistemului de învățământ în cel 

mai cuprinzător sens pe care îl poate avea cuvântul „sistem”, pare să înlocuiască în mod natural 

vechile deprinderi manageriale, sistemul de învățământ căutând printr-o noua abordare 

managerială, să se vindece de problemele trecutului, venind practic în întâmpinarea provocărilor 

ridicate de prezent. 

Astfel, putem observa că în ultimii ani se vorbește tot mai mult despre inteligența 

emoțională, iar acceptarea noilor deschideri pe care această abordare asupra intelectului uman le 

oferă pedagogiei, ne oferă noi modalități de înțelegere a elevului și nu numai a acestuia, 

inteligența emoțională fiind o ușă deschisă spre cunoașterea mai profundă a omului și a societății 

în general, cunoaștere care ne poate ajuta să aducem plus valoare sistemului de învățământ. 

Nu în ultimul rând, trebuie să avem în vedere că educația „este domeniul care are cel mai 

mare impact asupra societății. Vrei, nu vrei, trebuie să treci prin școală un anumit număr de ani. 

Acei ani în mod cert vor lăsa o amprentă în sufletul tău și îți vor influența viața mai mult decât 

conștientizezi la vârsta respectivă. Abia ulterior realizezi de cât de mult au contat respectivii ani 

pentru tine, pentru viața ta. Poate fi vorba despre o experiență pozitivă, fie una negativă, dar în 

mod cert te vei raporta la ea anii care urmează. Copiii își petrec o bună parte din timp la școală, 

prin urmare, aceasta trebuie să fie un loc esențial pentru conturarea stării lor generale de bine, cu 
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toate aspectele sociale, fizice și emoționale. Starea de bine a elevilor le influențează capacitatea 

de a-și atinge întregul potențial școlar.  Calitatea relaţiilor pe care le au copiii între ei, pe care le 

au cu adulţii, precum şi calitatea mediului de învăţare, influenţează fundamental progresele lor 

şcolare. Copiii au o capacitate înnăscută de a învăța, dar această capacitate poate fi compromisă 

și, uneori, distrusă. O școală prietenoasă recunoaște, încurajează și sprijină capacitățile în creștere 

ale copiilor care învață. Şcoala trebuie să reprezinte un mediu prietenos şi sigur de muncă şi 

joacă. Rolul profesorului include grija pentru bunăstarea psihică a elevilor. 

Când elevii cooperează, încadrarea în învingători şi învinşi este mai puţin evidentă şi prin 

urmare, se evită umilirea consecutivă a celor consideraţi rataţi. Prin această metodă pot beneficia 

în mare măsură elevii cu dificultăţi de învăţare şi cei din comunităţi dezavantajate. Atunci când 

elevii primesc în mod constant mesajul că sunt rataţi, dorinţa lor de a reuşi se erodează. Când 

elevii cooperează în procesul de învăţare, implicarea în rezolvarea sarcinilor este mai mare, se 

reduc diversiunile şi se utilizează o proporţie mai mare din timp pentru instruire. Copiii sunt 

capabili să se ajute între ei mult mai mult, cei cu un nivel mai scăzut, cât şi cei cu un nivel mai 

înalt al realizărilor beneficiind deopotrivă, munca elevilor devenind mai atentă, aprofundată şi 

bine prezentată. 

Avantajele unui mediu şcolar pozitiv constau în bunăstarea şi fericirea, întărirea 

sentimentului de apartenenţă şi o mai bună calitate a vieţii celor implicaţi în procesul instructiv-

educativ. Indirect, poate avea ca rezultat performanţe academice mai bune. De asemenea, poate 

modifica unele aspecte negative ale vieţii şcolare prin reducerea intimidării şi hărţuirii, injuriilor 

şi absenteismului şcolar. Are potenţialul de a diminua sterotipiile, teama, anxietatea, depresia şi 

pierderea motivaţiei. 
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LECTURA-ACTIVITATE FUNDAMENTALĂ  ÎN  MEȚINEREA 

CONDIȚIEI INTELECTUALE 

PROF.ÎNV.PRIMAR, POPESCU CRISTINA-MARIA, 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ RUNCU, LOC.RUNCU 

                 Lectura cărților constituie o activitate fundamentală  pentru menținerea condiției 

intelectuale, îmbogățirea cunoștințelor și a limbajului,pentru cunoașterea indirectă a diferitelor 

universuri și realități. 

                  Unul din obiectivele fundamentale ale limbii române,ca disciplină școlară la clasele 

mici,o constituie formarea și cultivarea gustului pentru citit,pentru lectură,iar cartea trebuie să 

devină prietenul nedespărțit.Mai mult decât oricare din tehnicile audio-vizualului prin care sunt 

vehiculate valorile culturii,lectura cărții oferă celui care o parcurge,pe lângă satisfacțiile ce le 

aduce orice fapt inedit,prilejuri unice de reflecție,de meditație.Lectura îndeamnă la 

introspecție,angajează valori formative care își pun amprenta pe întregul comportament al 

cititorului.Tocmai de aceea, lectura indiferent de natura ei (cărți, reviste, ziare,diverse 

publicații),reprezintă una dintre cele răspândite și intense activități ale omului modern.  

                 Este cunoscut faptul că,în școală și în familie,copilul se formează ca ascultător de 

lectură.De aceea,în primii ani de școală,trebuie să trezim interesul pentru citit,să-l îndrumăm în 

așa fel încât lectura să devină o deprindere statornică,iar cu  timpul,elevul să conștientizeze că 

lectura este o activitate individuală cu caracter permanent. 

               O secvență foarte importantă în stimularea interesului pentru lectură și formarea de 

cititori pasionați este legată de felul în care se recomandă ce să citească și cum să citească.  

              Dintre modalitățile aflate la îndemâna cadrului didactic pentru dezvoltarea interesului 

copiilor pentru lectură menționăm: 

-modelul de cititor oferit de cadrul didactic; 

-citirea/povestirea incitantă,cadrul didactic trebuie să întrerupă lectura sau povestirea pe care o 

expune copiilor,într-un moment de maximă atractivitate,lăsându-i pe elevi să-și imagineze 

continuarea întâmplării (lectura cu predicții); 

-recomandarea unor texte literare adecvate vârstei și preocupărilor elevilor; 

-organizarea unor concursuri de recitări de poezii,ghicitori,finalizate cu recompense; 

-desfășurarea unor activități cultural-artistice,precum și dramatizarea unor texte literare; 
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-alcătuirea unor fișe bibliografice și a unor fișe de lectură; 

-organizarea unor șezători literare,prezentare de benzi desenate,povești audio sau video; 

-întocmirea de portofolii cu cei mai cunoscuți autori. 

                   Învățătorii trebuie să îndrume lectura suplimentară a elevilor și să o introducă prin 

disciplinele opționale de Literatură pentru copii deoarece obiectivele  nu se realizează numai cu 

textele din manual.De aceea,este necesară lectura suplimentară a elevilor,fără de care formarea 

lor în aria curriculară Limbă și comunicare nu este completă. 
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REPERE PRIVIND EFICIENȚA METODELOR INOVATIVE 

CARE STIMULEAZĂ ÎNVĂŢAREA PRIN COOPERARE 
 

PROF. ÎNV. PRIMAR, RĂDOI ADRIANA-CRISTINA 
ȘCOALA GIMNAZIALĂ “GHEORGHE TĂTĂRESCU”, TÂRGU JIU 

 
Dimensiunile schimbărilor care se petrec în societatea contemporană reprezintă o 

provocare serioasă pentru cei a căror sarcină este să-i pregătească pe copii pentru secolul XXI. 

Volumul enorm de informaţii face să devină imposibil de crezut că ceea ce învaţă copilul în 

şcoală ar putea fi semnificativ faţă de ceea ce va trebui ca ei să ştie în cursul vieţii lor. Am 

constatat tot mai acut necesitatea ca învăţarea să fie de tip inovator,cu un puternic caracter 

anticipativ şi participativ. 

În sens larg, învăţarea poate fi definită ca un proces evolutiv, de esenţă formativ-

informativă, constând în dobândirea de către fiinţa vie,într-o manieră activă,explorativă a 

experienţei proprii de viaţă şi în modificarea selectivă şi sistematică a conduitei. Ea urmăreşte 

asimilarea unui conţinut foarte variat, are în vedere schimbarea comportamentului celui care 

învaţă, are un caracter adaptativ la condiţiile unui mediu extrem de dinamic şi constituie 

principala modalitate de împlinire umană. 

Dat fiind caracterul procesual al învăţării, voi insista pe caracterul activ al acesteia. 

Implementarea educaţiei centrată pe elev prin utilizarea metodelor şi tehnicilor active 

de învăţare este din ce în ce mai necesară şi în învăţământul primar. Folosind aceste metode şi 

tehnici, educatorul este receptat ca furnizor de resurse ale învăţării, cadrul didactic şi copilul 

fiind parteneri în educaţie. Am asigurat astfel o învăţare eficientă şi durabilă care să răspundă 

atât nevoilor personale, cât şi cerinţelor adaptării la o ,,societate a cunoaşterii’’ aflată în 

continuă schimbare. 

Există însă un set de condiţii pe care le-am îndeplinit pentru promovarea învăţării 

active: am acordat timp suficient şi am creat condiţii optime pentru ca preşcolarii să-şi 

exprime ideile şi pentru a primi feedback constructiv; copiii au fost lăsaţi şi încurajaţi să 

speculeze; am încurajat copiii să-şi exprime ideile şi părerile proprii,fără teama de a fi 

ridiculizaţi; copiii au fost stimulaţi să-şi dezvolte încrederea în forţele proprii şi să înţeleagă 

valoarea propriilor idei şi opinii. 

Metodele   interactive  de grup  sunt modalităţi   moderne  de stimulare  a învăţării  

experienţiale, de exersare a capacităţilor  de analiză, de  dezvoltare  a creativităţii  copiilor. 
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Specific acestor metode este faptul că ele promovează  interacţiunea dintre elevi, 

schimbul de idei, de cunoştinţe, asigurând un demers interactiv al actului  de predare-învăţare-

evaluare.  Prin folosirea acestor metode , elevii  depun un efort intelectual, de exersare a 

proceselor psihice, de abordare a altor demersuri   interdisciplinare  prin  studiul  mediului  

concret  şi  prin  corelaţiile  elaborate  interactiv, în care  îşi asumă responsabilităţi, 

formulează şi verifică soluţii.  

De asemenea, aceste metode activează  toţi copiii şi le dezvoltă comunicarea, 

creativitatea, independenţa în gândire şi acţiune, îi ajută  să ia decizii corecte şi să 

argumenteze  deciziile luate.  

Metodele de  învăţare activă implică copiii în procesul de învăţare în sensul formării 

lor ca participanţi activi la procesul de educare, astfel  fiind ajutaţi să înţeleagă lumea în care 

trăiesc şi să aplice în diferite situaţii de învăţare ceea ce au învăţat. Aceste metode sunt 

folosite din ce în ce mai mult în practica educaţională alături de cele tradiţionale ori  în 

combinaţie cu acestea.  

Metodele interactive de grup acţionează asupra modului de gândire şi de manifestare a 

copilului. Prin aplicarea lor la clasă, elevii îşi exercită capacitatea de a selecta informaţii, de a 

comunica idei şi deprind comportamente de învăţare necesare în viaţa de şcolar şi de adult. 

Efortul lor trebuie să fie unul intelectual, de exersare a proceselor psihice şi de cunoaştere, de 

abordare a altor dimensiuni intelectuale, interdisciplinare, decât cele clasice. Aplicarea lor 

trebuie făcută sub forma unui joc cu reguli. Prezentate astfel, ele atrag copiii în activitate, spre 

învăţare activă, spre cooperare, îi determine să se consulte în grup pentru luarea deciziilor şi 

se previn conflictele. 

Problema creativităţii individuale şi colective este de natură să fie mai atent studiată şi 

cercetată. Copiii se imită unii pe alţii, copiază desenul vecinului, apar creaţii originale, poveşti 

noi după consultarea colegilor de clasă. Există  metode specifice de stimulare a creativităţii de 

grup: Brainstorming, Gordon, Sinectica; dar mai greu accesibile vârstei şcolare. Desenele 

colective, machetele, colajele, serbările şi spectacolele clasei, pot amplifica potenţele 

creatoare ale indivizilor şi colectivului în ansamblu. 

Interactivitatea presupune o învăţare prin comunicare, prin colaborare, produce o 

confruntare de idei, opinii şi argumente, creează situaţii de învăţare centrate pe 

disponibilitatea şi dorinţa de cooperare a copiilor, pe implicarea lor directă şi activă, pe 
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influenţa reciprocă din interiorul microgrupurilor şi interacţiunea socială a membrilor unui 

grup. 

Învăţând să colaboreze unii cu alţii, elevii constată că scopurile personale ale fiecaruia 

pot fi realizate într-o muncă în echipă,că succesul grupului depinde de contributia fiecarui 

membru al său. Astfel,elevii,din „singuratici care învată” ,pot deveni” colegi care învaţă 

împreună”,care ating niveluri ale competenţei academice în cadrul grupului şi ca membri ai 

echipelor. 

Elevii trebuie învăţaţi să gândeasca critic, creativ, constructiv, eficient. 

A gândi critic înseamnă a emite judecaţi proprii,a accepta părerile altora,a fi în stare să 

priveşti cu simţul răspunderii greşelile tale şi să le poţi corecta,a primi ajutorul altora şi a-l 

oferi celor care au nevoie de el.Capacitatea de a gândi critic se dobândeste în timp,permiţând 

elevilor să se manifeste spontan,fără îngrădire,ori de câte ori se creaza o situaţie de învăţare.Ei 

nu trebuie să se simtă stingheri,să le fie teamă de reacţia celor din jur fată de părerile lor,să 

aibă încredere în puterea lor de analiză,de reflecţie. 

Un învăţământ modern, bine conceput, va permite iniţiativa şi spontaneitatea, 

creativitatea elevului, dar şi dirijarea, îndrumarea sa, existenţa unor relaţii de cooperare între 

profesor şi elev. Acesta este elementul esenţial al învăţământului modern. 

Metodologia modernă operează schimbări care ţin de pondere, dar mai ales de 

valorizare, de sporirea potenţialului formativ al metodelor clasice prin accentuarea 

caracterului lor euristic şi activ-participativ. 

Educaţia modernă prin diferitele sale posibilităţi materiale oferă intensificarea învăţării 

pe toate planurile astfel că şcoala trebuie să fie prima instituţie care trebuie şă-şi schimbe 

abordarea faţă de desfăşurarea învăţării şi să utilizeze metode noi, interactive  care să conducă 

la o învăţare superioară şi într-un ritm  accelerat potrivit tendinţelor societăţii actuale.       
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STIMULAREA INTERESULUI PENTRU MATEMATICĂ, 

ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR 

 
PROF. ÎNV. PRIMAR, SĂFTESCU CAMELIA 

 
LICEUL TEHNOLOGIC BÂLTENI 

 

În clasele mici se formează noţiunile matematice elementare,  de bază, cu care elevul, 

respectiv adultul va opera pe tot parcursul vieţii şi pe care se clădeşte întregul sistem al 

învăţământului matematic. Într-un fel, este vorba de temelia învăţământului matematic. De 

asemenea, sub aspectul funcţiei instrumentale, în clasele primare se formează instrumentele 

mentale de bază, se  formează unele aptitudini şi abilităţi ale gândirii, ale învăţării. 

Învățământul primar are un rol hotărâtor pentru parcurgerea de către elev al întregului 

sistem al învăţării matematicii. Cu  „echipamentul“ pe care i-l dau aceste clase, elevul face 

întreaga „călătorie“ în domeniul acestei ştiinţe. Este vorba de cunoştinţe mai mult  sau mai 

puţin temeinice, pe care se clădeşte apoi întregul edificiu al învăţământului matematic. În 

măsura în care cunoştinţele noi găsesc suport în mintea elevului, ele se sudează, se cimentează 

şi construcţia se ridică solidă. Invers, se creează goluri, se fac legături slabe, cu multe 

dificultăţi, se ajunge la o construcţie şubredă. 

Aşadar, învăţarea matematicii la clasele mici are un rol foarte important, chiar 

hotărâtor uneori, asupra pregătirii matematice a viitorului adult. La vârsta şcolară mică, 

interesul pentru studiul matematicii se găseşte într-o fază incipientă. Pentru a atrage atenţia 

spre învăţarea matematicii trebuie stimulate o serie de mobiluri interne şi externe, care să 

declanşeze dorinţa, atracţia şi interesul pentru învăţare, însoţite de bucuria succesului.  

Interesul faţă de matematică face parte din categoria intereselor intelectuale de 

cunoaştere ştiinţifică. Este un interes specializat datorită amplorii deosebite pe care a luat-o 

matematica în ultima perioadă de timp. Însuşi Lucian Blaga vorbea despre faptul că alcătuirea 

unor „cupluri metodologice“ ale matematicii cu diverse alte discipline reprezintă o trăsătură 

specifică în evoluţia ştiinţei moderne. Nu există domeniu de activitate care să nu folosească, 

într-o mai mare sau mai mică măsură, matematica. „Intrarea în ţara cunoaşterii se face pe 

podul matematicii“ spunea profesorul universitar Ştefan Bîrsănescu. Indiferent în ce domeniu 

va lucra, omul zilelor noastre şi cu atât mai mult al viitorului, trebuie să posede o bună 

pregătire matematică. De aceea, este necesar ca interesul faţă de matematică să fie format şi 

stimulat la fiecare elev.  
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             Modalităţi concrete de stimulare a interesului faţă de matematică:  

a) Utilizarea unor poveşti şi jocuri matematice şi a unor probleme distractive 

 Jocul didactic este una dintre formele de învăţare cu cele mai bogate efecte educative, 

un foarte bun mijloc de activizare a şcolarului mic şi de stimulare a resurselor lui intelectuale, 

a interesului faţă de matematică.  

În crearea unei situaţii de joc, ca factor motivaţional,  trebuie urmărite anumite 

aspecte: 

- folosirea jocului didactic ca activitate specifică, prin care se poate consolida şi 

verifica nivelul cunoştinţelor matematice ale elevilor; 

- folosirea jocului ca metodă (procedeu) didactică; 

- diversificarea sarcinii didactice în cadrul aceluiaşi joc, diversificarea materialului 

didactic care să slujească cât mai bine scopului urmărit.   

Produsele creativităţii învăţătorilor pot mări eficienţa comunicării instrumentale, 

având efecte pozitive asupra transmiterii-însuşirii de cunoştinţe. În acest sens, învăţătorii pot 

crea exerciţii deosebite, jocuri, povestioare pentru elevi, care  reclamă „minte ageră“ şi prin 

predarea unor „cheiţe minune“, se poate trezi şi se poate întreţine un climat care să genereze 

curiozitate, dragoste pentru investigaţie, favorizând totodată descătuşarea tuturor forţelor 

intelectuale şi a motivaţiei intrinseci. 

 Empatia învăţător-elev e un prim pas în rezolvarea problemelor date. Însă, atâta timp 

cât datele problemei sunt mai apropiate de interesele lor zilnice, de ceea ce le place – poveşti, 

animale, desene – rezolvarea va fi făcută cu mai multă plăcere.  

            b) Demonstrarea caracterului practic-aplicativ al informaţiilor matematice 

            Interesul elevilor de orice vârstă faţă de un anumit obiect de învăţământ creşte evident 

dacă învăţătorul le poate arăta unele aplicaţii practice ale informaţiilor pe care le predă. La  

matematică astfel de aplicaţii practice pot consta în unele acţiuni ca: 

• anticiparea lungimii unor obiecte din ochi şi apoi verificarea exactităţii evaluării prin 

măsurători reale; 

            • anticiparea masei unui corp prin cântărire în mână şi verificarea gradului de 

corectitudine a evaluării prin cântăriri reale; 

            • calcularea restului pe care trebuie să-l primească în urma unor cumpărături; 

            • construirea reală a unor obiecte prin aplicarea cunoştinţelor referitoare la figuri şi 

corpuri geometrice. 

c) Stimularea succesului şcolar la matematică 
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În general, se formează mai uşor interesul elevilor spre un anumit obiect de învăţământ 

dacă înregistrează rezultate bune la acel obiect, în comparaţie cu un alt obiect la care obţine 

rezultate slabe. Dacă învăţătorul stimulează sistematic gândirea copilului şi îl ajută să trăiască 

bucuria fiecărui succes, atunci matematica va deveni o plăcere pentru majoritatea elevilor. 

           Pregătirea matematică a omului epocii contemporane nu se poate limita la instruirea 

matematică, la înmagazinarea unui cuantum de cunoştinte matematice. Matematica de 

„depozit“ nu mai are astăzi valabilitate: pe de o parte, pentru că nu se poate concepe o 

matematică neproductivă. Matematica se învaţă nu pentru a se şti, ci pentru a se folosi, pentru 

a se face ceva cu ea, pentru a se aplica în practică. Se poate spune că este ştiinta cea mai 

operativă, care are cele mai multe şi cele mai complexe legături cu viaţa. De aceea, nu simpla 

instrucţie matematică trebuie să dobândească elevii în şcoală, ci educaţie matematică şi, mai 

cuprinzător, cultură matematică, formaţie matematică. Aceasta constituie una dintre cele mai 

importante componente ale culturii generale a omului societăţii contemporane.  

            Modernizarea învăţământului matematic înseamnă potenţarea bogatelor valenţe 

formative de care dispune matematica, valorificarea optimă a lor, sporirea eficienţei formative 

a acestei discipline, iar pe de altă parte impune organizarea şi desfăşurarea acesteia într-o 

manieră nouă: conştientizarea complexităţii actului de predare-învăţare, metode active şi 

participative, diferenţierea învăţământului, cultivarea interesului pentru studiul matematicii  ̶  

un instrument esenţial de lucru pentru totalitatea ştiinţelor şi domeniilor tehnice.  
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EVALUAREA ÎNTRE ONLINE ȘI TRADIȚIONAL 

 

                                                                             PROF. ÎNV. PRIMAR, VĂDUVA LUIZA ADELA 

                                                                                ȘCOALA GIMNAZIALĂ PADEȘ 

  

     În aceasta perioadă, când ținem, uneori, legătura cu copiii și părinții online, cadrul didactic nu 

are o sarcină ușoară. Reprezintă o formă de învățare la distanță, facilă, destinată celor care nu au 

posibilitatea de a accesa sistemul de învățământ clasic, tradițional, ”față în față”. 

      Învățarea online este acum aici și va rămâne mult timp. Înlocuiește multe dintre metodele 

tradiționale și schimbă modurile în care profesorii își desfășoară activitatea educațională.       

       Avantajul utilizării învățării online este faptul că elevii vor putea învăța ceea ce vor, când 

vor, unde vor, cât vor și, cel mai important, vor putea evalua ceea ce au învățat. Responsabilitatea 

învățării îi revine acum elevului. El trebuie să fie activ, autodisciplinat, motivat și să învețe prin 

descoperire.  

       Închiderea școlilor, suspendarea orelor și întreruperea activităților sportive pe termen mediu 

au generat o problemă majoră cu care a trebuit sa se confrunte societatea: cum asigurăm 

continuarea procesului de învățare? Cum asigurăm dreptul la educație în mediile defavorizate? Se 

poate dezvolta învățământ online și care vor fi consecințele acestei schimbări? Cum se poate 

realiza o evaluare obiectivă cu riscuri cât mai reduse de fraudă? Toate aceste probleme reprezintă 

unele dintre preocupările cele mai importante în ce privește învățământul online, mai ales că nu 

există în acest moment un orizont clar pentru revenirea la o situație normală. 

       Dezvoltarea profesională şi învăţarea în modelul tradițional devin deja istorie. Nu există 

experţi în clase, lucrurile se mişcă rapid, iar profesorii şi elevii trebuie să facă echipă pentru 

crearea unui mediu de învățare prin utilizarea tehnologiilor moderne. Astăzi, cel mai bun și cel 

mai important canal de distribuție este cel online. Mediul online sprijină abilitățile secolului XXI 

precum colaborarea, comunicarea și creativitatea. 

      Dar există multe instrumente, jocuri online și pentru școlari. Prin platformele și aplicațiile 

disponibile online, drumul este larg deschis pentru diverse tehnologii utile în predare și evaluare, 

dar ceea ce trebuie să vină întâi este modul în care tehnologia va îmbunătății pedagogia folosită. 

Deci, pedagogia mai întâi; apoi tehnologia. 
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     Cu toții ne-am mutat activitatea în mediul online, am fӑcut cunoștintӑ și am ”îmblȃnzit” 

aplicații care faciliteazӑ învӑțarea la distanțӑ. Și continuӑm împreunӑ, în mediul online, sӑ oferim 

aceeași educație de înaltă calitate și să ne îndeplinim misiunea noastră în contextul în care 

grădinița/ școala ”fațӑ în fațӑ” este închisӑ. 

           Pentru școlari, funcțiile specifice ale evaluării sunt: 

-îl ajută să fixeze, să consolideze și să rețină cunoștințele prin repetare și întărirea pozitivă pe care 

evaluarea o determină, să le integreze în sisteme ,să-i mărească încrederea în forțele proprii și să-i 

descurajeze comportamentele negative 

-îi susține interesul pentru cunoaștere stimulându-i și dirijîndu-i învățarea 

-contribuie la formarea capacității de autoapreciere și la stimularea tendinței de autoafirmare 

-contribuie la întărirea legăturii școlii cu familia 

       Prin intermediul platformelor si aplicaților utilizate în activitatea online elevii pot fi evaluați 

sincron și asincron. Instrumentele de lucru asincrone avantajează elevii introvertiți sau nesiguri 

pe competențele lor. În termenul dat de profesor, ei pot pune întrebări sau redacta diverse versiuni 

ale temei. Între timp, și cadrul didactic are timp să facă evaluarea pe măsură ce primește temele, 

să trimită feedback. De asemenea, dacă se poate îmbunătăți această temă în urma feedback-ului 

elevilor, la altă clasă se poate trimite varianta revizuită.  

       De exemplu, prin intermediul platformei Google Classroom se alocă teme, fișe de lucru, 

chestionare și se poate trimite feedback. Chiar dacă necesită crearea unui cont sau logare, elevul 

are timp să o facă și să lucreze în ritmul lui, fiindu-i solicitată creativitatea la maxim. Diferite 

instrumente de evaluare utilizate de profesor pot fi de natură formativă sau sumativă. 

Instrumentele de evaluare formativă sunt chestionarele, sarcinile, întrebările și discuțiile de pe 

platformă pe care profesorii le folosesc pentru a evalua și ghida (sau pentru a forma) procesul de 

învățare al elevilor lor. Instrumentele de evaluare sumativă sunt eseurile, proiectele, referatele și 

testele finale date la sfârșitul unei unități de învățare, proiect, semestru, sau an școlar. 

        Vă prezint site-uri online utilizate frecvent de mine, adică instrumente digitale în 

învățământul școlar pentru evaluarea online/ aplicații feedback: 

    Book Creator - Este un instrument online pentru evaluare/ feedback, cu ajutorul căruia se pot 

realiza evaluări formative într-un mod distractiv pentru preșcolari. Book Creator este un 

instrument simplu pentru a crea cărți digitale minunate. Și în planificarea săptămânală, toate 
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sarcinile pot fi legate în jurul poveștii. Astfel vom ști cine ne urmărește acțiunile zilnice. Când 

finalizăm sarcinile, primim feedback de la copii și părinți. Link: https://bookcreator.com/ 

    Canva-Platforma online oferă un serviciu de tip freemium: utilizatorii din toată lumea pot să o 

folosească gratuit pentru proiecte de design cum sun cărțile poștale, imaginile pentru social media 

sau diverse prezentări, postere,  dar există și un produs plătit, Canva Pro, pentru proiecte avansate 

în zona de business. 

    Quizizz - Este un instrument online pentru evaluare/ feedback, cu ajutorul căruia se pot realiza 

evaluări formative într-un mod distractiv pentru preșcolari. Permite inserarea de răspunsuri 

multiple, imagini, audio, text, sondaje, răspunsuri deschise; se pot utiliza atât pentru învățarea 

sincron live, cât și pentru cea de acasă . Au o interfață prietenoasă, se văd întrebările şi sunt uşor 

de utilizat în diferitele modele oferite de platformă. Sunt importante pentru că oferă profesorului 

statistici, progresul copiilor, precum şi rapoarte detaliate despre răspunsuri, timp etc. 

Link: https://quizizz.com/admin 

     KAHOOT- Este un instrument online pentru evaluarea online (feedback), cu ajutorul căruia 

se creează teste interactive pentru copii. Puteți adăuga imagini, clipuri video şi diagrame 

întrebărilor pentru a crește gradul de interacțiune al jocului. Se poate juca pe desktop, tabletă sau 

telefon mobil. Rezultatele testului sunt vizibile tuturor, la încheierea acestuia, sub forma unui 

clasament. Link: https://kahoot.com/ 

 

        BIBLIOGRAFIE: 

 Cucoș, C. Pedagogie, Editura Polirom, Iași, 2014 

https://profs.info.uaic.ro/~mihaela/teach/courses/iac/curs03iac.pdf 

http://e-istet.ro/scoala/evaluare-online/ 
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 Revista ”Învățământul primar în Gorj”, o revistă a tuturor 

cadrelor didactice din învățământul primar, oferă posibilitatea 

publicării de articole prin care exemplele de bună practică din școli să 

fie cunoscute și urmate, proiectele valoroase ale colegilor dascăli să fie 

apreciate și promovate. 

Revista cuprinde diverse rubrici de interes pentru personalul didactic 

din învățământul primar, cum ar fi: 

 exemple de bună practică din activitatea didactică; 

 management educational; 

 metodologii instructiv-educative; 

 alternative educationale, școala, cultură și tradiție. 

 

 Personalul didactic interesat este invitat să transmită pe adresa 

de gmail revistainvatamantprimargorj@gmail.com articolele pe care 

dorește să le publice. 
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